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Π
ώς μπορείς να ξεχάσεις ένα παιδάκι μέσα
σε αυτοκίνητο και αυτό να χάσει τη ζωούλα
του με τόσο φρικιαστικό τρόπο; Αυτό το
αδιανόητο γεγονός με τον, ο Θεός να τον

κάνει, πατέρα, ο οποίος τόσο αδιάφορα ξέχασε για…
επτά ολόκληρες ώρες το 5,5 μηνών κοριτσάκι του
κλεισμένο μέσα στο ΙΧ του στην Άρτα, με αποτέλεσμα
το μωρό να πεθάνει από ασφυξία, έχει σοκάρει όλη
την ελληνική κοινωνία. 

Τα στοιχεία, βέβαια, φέρνουν τρέλα για τις ανείπω-
τες τραγωδίες που συμβαίνουν κάθε χρόνο, σε διά-
φορα σημεία του πλανήτη, με παιδάκια που χάνουν τη
ζωή τους κλειδωμένα μέσα σε αυτοκίνητα από… ξε-
χασιάρηδες γονείς. Μόνο στις ΗΠΑ από το 1998 μέχρι
σήμερα έχουν πεθάνει από θερμοπληξία ή υπερθερ-
μία μέσα σε οχήματα σχεδόν 700 παιδιά!

Το θέμα είναι, όμως, πώς ξεχνάς ένα παιδί, λες και
πρόκειται για αντικείμενο, για μια τσάντα στο πίσω
κάθισμα, για ένα μπουφάν ή κάποιο άλλο μικροαντι-
κείμενο. Ξέχασε, λέει, να το αφήσει στον βρεφονη-
πιακό σταθμό και συνέχισε σαν να μη συμβαίνει τίπο-
τα για να πάει στη δουλειά του. Όταν έφτασε, χαλα-

ρός, κλείδωσε το αυτοκίνητό του, με το μωρό μέσα,
δεμένο και προφανώς κοιμισμένο, στο παιδικό καθι-
σματάκι του. Και, άκουσον άκουσον, κατάλαβε το…
λάθος του το μεσημέρι. Ποιο λάθος του; Λάθος είναι
ότι αυτός ο άνθρωπος λέγεται πατέρας.

Για την ακρίβεια, αυτός δεν είχε πάρει χαμπάρι τί-
ποτα. Η σύζυγός του τρελάθηκε από την αγωνία της
όταν πήγε να παραλάβει το κοριτσάκι τους από τον
σταθμό και της είπαν ότι δεν το είχε φέρει κανένας
εκείνη την ημέρα. Τότε αλαφιασμένη πήρε τηλέφωνο
τον άντρα της και όταν τον ρώτησε πού βρίσκεται το
μωρό, έλαβε την απάντηση που πάγωσε το αίμα της:
«Κλείσε, ξέχασα το παιδί στο αυτοκίνητο»!

Σοκ, φρίκη και οργή έχει προκαλέσει σε όλες τις
ελληνικές οικογένειες η τραγωδία που προκάλεσε
αυτός ο… πατέρας. Γιατί, τουλάχιστον στην Ελλάδα,
ακόμη ο θεσμός της οικογένειας είναι πολύ δυνατός,
με ισχυρούς δεσμούς ανάμεσα στα μέλη του και με
ιδιαίτερο ενδιαφέρον και φροντίδα για τα παιδιά. 

Για αυτό κανείς δεν μπορεί να δεχθεί ή να διανοη-
θεί ένα τόσο μεγάλο και αποτρόπαιο έγκλημα. Γιατί
περί εγκλήματος πρόκειται όταν ξεχνάς για επτά

ώρες το μωράκι σου μέσα στο αυτοκίνητο και αυτό το
δύσμοιρο πεθαίνει από ασφυξία. 

Δεν το χωράει ανθρώπου νους το πόσο βασανίστη-
κε, τα ουρλιαχτά και το κλάμα του μέχρι να κοπεί η
ανάσα του και να σταματήσει η καρδούλα του από τις
μεγάλες θερμοκρασίες που αναπτύσσονται μέσα σε
ένα σταθμευμένο κάτω από τον ήλιο αυτοκίνητο. Μό-
νο θυμό και οργή μπορεί να έχει ο οποιοσδήποτε για
αυτόν τον άνθρωπο, που θέλει να λέγεται και πατέ-
ρας. Ειδικά όσοι είναι γονείς, και γνωρίζουν από
πρώτο χέρι πόσο μεγάλη χαρά, αλλά και ευθύνη συ-
νάμα, είναι να μεγαλώνεις ένα παιδί. 

Το να υποστηρίζει ο δικηγόρος του ότι ο 37χρονος
είναι σε πολύ άσχημη ψυχολογική κατάσταση και ότι
αποπειράθηκε να αυτοκτονήσει, μετά την τραγωδία
που ο ίδιος προκάλεσε, δεν λέει απολύτως τίποτα
και δεν πείθει κανέναν. Ούτε άφεση αμαρτιών τού
δίνει ούτε καλύτερο πατέρα τον κάνει πια και κυρίως
δεν ξαναφέρνει το μωρό του πίσω. Τώρα είναι αργά
για δάκρυα και για μετάνοιες. Το αγγελούδι «έφυγε»
για πάντα.
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Φρίκη και οργή για τον… ξεχασιάρη πατέρα

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Σοκ και φρίκη 
στις ελληνικές

οικογένειες 
από την τραγωδία 

με το βρέφος 
5,5 μηνών στην Άρτα
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Η
κοινή εμφάνιση Μητσοτάκη,
Καραμανλή και Σαμαρά στο
Ζάππειο Μέγαρο δεν συνέβα-
λε μόνο στη συσπείρωση της

Νέας Δημοκρατίας, αλλά διέλυσε και τις
φρούδες ελπίδες της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης ότι οι δύο πρώην πρωθυ-
πουργοί θα έρθουν σε ρήξη με τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη.

Το τριπλό μήνυμα Μητσοτάκη, Σαμαρά
και Καραμανλή αλλά και «καρφιά» κατά
του ΣΥΡΙΖΑ γκρεμίζουν το αφήγημα που
διέδιδαν μέχρι προχθές ακόμη και ορι-

σμένα ορφανά της Δεξιάς
(εσχάτως βρήκαν στέγη
στον ΣΥΡΙΖΑ) ότι τόσο ο Αν-
τώνης Σαμαράς όσο και ο
Κώστας Καραμανλής είναι
αποφασισμένοι να ρίξουν
τον Μητσοτάκη και να δρο-
μολογήσουν τις εξελίξεις
στη ΝΔ ώστε να πάει άλλος

νεοδημοκράτης για πρωθυπουργός. Αυτά
έγραφαν το προηγούμενο διάστημα τα φί-
λια μέσα ενημέρωσης του ΣΥΡΙΖΑ που
χρησιμοποιούσαν τις ομιλίες και τις τοπο-
θετήσεις των δύο πρώην πρωθυπουργών
για να κάνουν αντιπολίτευση.

Στο πρόσωπο του Σαμαρά και του Κα-
ραμανλή το κόμμα του Αλέξη Τσίπρα ανα-
ζητούσε μια σανίδα σωτηρίας από τη δια-
φαινόμενη ήττα. Για άλλη μια φορά τα
στελέχη της Κουμουνδούρου αντί για τα-
μείο πήγαν... κουβά. 

Ενότητα και συσπείρωση
Η ενότητα όλων των δυνάμεων της κεν-

τροδεξιάς παράταξης στοχεύει σε μια κα-
θαρή πρωτιά της Νέας Δημοκρατίας στις
εκλογές της απλής αναλογικής στις 21
Μαΐου ώστε ένα ισχυρό ποσοστό να δώσει
το κρυστάλλινο μήνυμα των πολιτών για το
«ποιος θα κυβερνήσει τη χώρα» και να λει-
τουργήσει ως πρόκριμα για την αυτοδυνα-
μία στις δεύτερες κάλπες, στην οποία η ΝΔ

επιμένει ως την επωφελέστερη λύση για
τη χώρα έναντι των συνεργασιών που μπο-
ρεί να λειτουργήσουν ως εμπόδιο σε ση-
μαντικές μεταρρυθμίσεις και να οδηγούν
σε καθυστέρηση λήψης κρίσιμων αποφά-
σεων.

Οι τρεις πρόεδροι της ΝΔ έστειλαν και
ένα κοινό μήνυμα με αποδέκτη την Ευρώ-
πη. Ότι ενόψει του νέου συμφώνου σταθε-
ρότητας η Ελλάδα δεν θα δεχτεί λανθα-

σμένες συνταγές του παρελθόντος με αυ-
στηρά μέτρα λιτότητας που κατόπιν εορτής
η ΕΕ παραδέχτηκε ότι ήταν λάθος, καθώς η
Ελλάδα δεν είναι ίδια ούτε με εκείνη το
2015 ούτε με εκείνη το 2012 και το 2010.

Ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Κα-
ραμανλής και μακροβιότερος πρόεδρος
της ΝΔ εξέφρασε την εκτίμηση ότι ο τό-
πος χρειάζεται ισχυρή κυβέρνηση με κα-
θαρή εντολή και ορίζοντα τετραετίας και

ότι η «γαλάζια» παράταξη είναι η μόνη
που μπορεί να εξασφαλίσει την προοπτι-
κή της σταθερότητας. Ταυτόχρονα, η ομι-
λία του έτερου πρωθυπουργού και προ-
έδρου της ΝΔ Αντώνη Σαμαρά ικανοποί-
ησε το επιτελείο του Μαξίμου, καθώς ο
Μεσσήνιος πολιτικός εκκινεί από τη βα-
θιά του πεποίθηση ότι τυχόν επιστροφή
του ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία θα ήταν κατα-
στροφική για τη χώρα και το επιβεβαίωσε
με την ομιλία του στο Ζάππειο. Συμπερα-
σματικά, για άλλη μια φορά άλλο ένα
αφήγημα της Κουμουνδούρου με στόχο
να δημιουργήσει ρωγμές στο εσωτερικό
της ΝΔ κατέπεσε με κρότο.

Βγαίνει κυβέρνηση από την πρώτη Κυριακή;

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Το ερώτημα που απασχολεί δημοσκόπους και πο-
λιτικούς αναλυτές είναι το ακόλουθο: Βγαίνει κυ-
βέρνηση από την πρώτη Κυριακή; Θεωρητικά -και
μαθηματικά μιλώντας- η πρώτη απάντηση είναι «ναι,
μπορεί να βγαίνουν τα κουκιά». Πρακτικά όμως -και
πολιτικά μιλώντας- είναι απίθανο έως αδύνατο να
προβούν κάποιοι σε μια τέτοια ενέργεια.

Νέα Δημοκρατία και ΠΑΣΟΚ μπορεί να έχουν από
151 έως 153 έδρες (με δεδομένο ότι μετά τον απο-
κλεισμό του κόμματος Κασιδιάρη θα έχουμε μάλλον
εξακομματική Βουλή). Η πλειοψηφία είναι ισχνή και
δεν τη θέλουν ούτε ο Κυριάκος Μητσοτάκης ούτε ο
Νίκος Ανδρουλάκης με βάση τις δημόσιες τοποθε-

τήσεις τους. Συνεπώς το σενάριο ΝΔ - ΠΑΣΟΚ από
την πρώτη Κυριακή είναι μάλλον δύσκολο.

Από την άλλη μεριά, το σενάριο της κυβέρνησης
ηττημένων μαθηματικά και αυτό μπορεί να βγαίνει.
Πρακτικά όμως όχι μόνο δεν στέκει αλλά αγγίζει
και τα όρια της επιστημονικής φαντασίας. Δεν
υπάρχει καμία περίπτωση να δώσει ψήφο εμπιστο-
σύνης ή ανοχής στον ΣΥΡΙΖΑ το ΚΚΕ. Επίσης, δεν
υπάρχει περίπτωση να συναινέσει σε κάτι τέτοιο ο
Γιάνης Βαρουφάκης, ούτε όμως και το ΠΑΣΟΚ. Πο-
λιτικά μια τέτοια κυβέρνηση είναι καμένη ήδη. Κα-
νείς δεν θα κάνει τον Τσίπρα πρωθυπουργό από την
«πίσω πόρτα». 

Το τριπλό μήνυμα της ΝΔ
και ο «κουβάς» των Συριζαίων

Στο κενό το όνειρο της Κουμουνδούρου ότι οι πρώην 
πρωθυπουργοί θα ρίξουν τον Μητσοτάκη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΡΧΗΓΩΝ 

Με αέρα αυριανού πρωθυπουργού 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης 

Ποιοι παίρνουν 
κάτω από 
τη βάση; 
Οι καλοί, 
οι κακοί και 
οι… άσχετοι 
του debate

Την πρώτη ερώτηση στην ενότητα Οικονομία
- Ανάπτυξη - Απασχόληση για την ακρίβεια και
τον πληθωρισμό έθεσε η Σία Κοσιώνη στον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. «Μεγαλύτερη διαφάνεια στις
τιμές, έκτακτη στήριξη των νοικοκυριών και μό-
νιμες αυξήσεις στους μισθούς και το διαθέσιμο
εισόδημα. Κεντρική δέσμευση ο κατώ-
τατος μισθός στα 950 ευρώ», απάντησε
ο Κυριάκος Μητσοτάκης. «Το πρόβλη-
μα του πληθωρισμού είναι παγκόσμιο.
Πέφτει πια και στη χώρα μας, όμως στα
τρόφιμα παραμένουν οι τιμές υψηλές.
Μεγαλύτερη διαφάνεια στις τιμές, αυτό
υπηρετεί το “καλάθι του νοικοκυριού”.
Έκτακτη στήριξη των νοικοκυριών που
δοκιμάζονται με το market pass και το
σημαντικότερο, μόνιμες αυξήσεις. Βα-
σική δέσμευση, η αύξηση των μισθών
τη δεύτερη τετραετία. Ο πληθωρισμός
θα πέσει, αλλά αυτές οι αυξήσεις των
μισθών θα είναι μόνιμες».

Στα θέματα της οικονομίας ο κ. Μη-
τσοτάκης υπογράμμισε: «Πλέον η χώρα
είναι υποχρεωμένη να παράγει πρωτο-
γενή πλεονάσματα. Η ακριβής κοστο-
λόγηση των προγραμμάτων έχει τερά-
στια σημασία. Τα μέτρα του ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι ακριβά και πρέπει ο κ. Τσίπρας να
μας πει πού θα βρει τα χρήματα», είπε
χαρακτηριστικά. Ο κ. Μητσοτάκης ζήτησε με-
ταξύ πρώτης και δεύτερης κάλπης να καταθέ-
σουν όλα τα κόμματα τα προγράμματά τους στο
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, προκειμένου
να κοστολογηθούν.

Στα εθνικά θέματα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
είπε ότι «κρατήσαμε τη χώρα ασφαλή» και πα-
ράλληλα σημείωσε: «Η στήριξη των Ενόπλων
Δυνάμεων αποτελεί υποχρέωση κάθε κυβέρ-
νησης. Καταφέραμε και κρατήσαμε τη χώρα
ασφαλή. Η ισορροπία στο Κογκρέσο έχει γείρει
υπέρ των ελληνικών συμφερόντων».

Ο αρχηγός της ΝΔ αναφέρθηκε και στις
εκλογές στην Τουρκία: «Θα σεβαστούμε από-
λυτα την κρίση του λαού. Είμαι διατεθειμένος
να συνομιλήσω με όποιον επιλέξει ο τουρκικός
λαός. Θα τείνω χείρα φιλίας και θα συζητήσω
χωρίς αυταπάτες».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανέφερε ότι η στή-
ριξη των Ενόπλων Δυνάμεων είναι υποχρέωση
κάθε κυβέρνησης, τονίζοντας ότι, μετά την οι-
κονομική κρίση που έζησε η Ελλάδα, τα εξο-
πλιστικά προγράμματα είχαν μείνει πίσω. Ο
πρωθυπουργός τόνισε ότι πρόκειται για μια
σειρά από εξοπλιστικά προγράμματα καλά με-
λετημένα και αποτέλεσμα εισήγησης της στρα-
τιωτικής ηγεσίας, ενώ δεν βρίσκονταν εκτός
των δημοσιονομικών κανόνων. « Έπρεπε να
διαχειριστώ μια πολύ επιθετική Τουρκία, χτί-
σαμε ισχυρές συμμαχίες, ενισχύσαμε τις Ένο-

πλες Δυνάμεις και θωρακίσαμε τον Έβρο, και
τα προγράμματα αυτά δεν επιδέχονται επανα-
διαπραγμάτευσης».

Ερωτηθείς για τα ζητήματα των υποκλοπών,
ο πρόεδρος της ΝΔ είπε: «Όχι, δεν σκέφτηκα να
παραιτηθώ με τις υποκλοπές, αλλά ανέλαβα

την πολιτική ευθύνη για να διορθώσω
μια σειρά από αστοχίες στην ΕΥΠ». Και
πρόσθεσε: «Δύο σημαντικές δεσμεύ-
σεις προς τους πολίτες: άμεση διαλεύ-
κανση από τη δικαιοσύνη για την υπό-
θεση των υποκλοπών και να διορθώσω
αστοχίες της ΕΥΠ προσθέτοντας επι-
πλέον φίλτρα. Σταδιακά η ΕΥΠ μπορεί
να παρέχει τις πληροφορίες που χρει-
άζεται για την εθνική ακεραιότητα της
χώρας». Δεν έπρεπε να παρακολου-
θείται ποτέ ο Νίκος Ανδρουλάκης τόνι-
σε ο κ. Μητσοτάκης, ενώ παραδέχθηκε
ότι αποτέλεσε λάθος της κυβέρνησης η
συγκεκριμένη υπόθεση. 

«Κεντρική προτεραιότητα το ΕΣΥ για
τη Νέα Δημοκρατία», ανέφερε ο πρω-
θυπουργός. «Το πρόγραμμα ξεκινά
από τα νοσοκομεία. Χρειαζόμαστε
10.000 προσλήψεις για να καλύψουμε
τα κενά και να διορθωθούν καθυστε-
ρήσεις σε χειρουργεία και προβλήματα
που δεν είναι αποδεκτά. Έχουμε σχέ-

διο για τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών
και 156 καινούργια Κέντρα Υγείας στην περιφέ-
ρεια, αλλά και ένα πρόγραμμα προληπτικών
εξετάσεων για όλους τους πολίτες και έμφαση
στον Προσωπικό Γιατρό», εξήγησε ο πρωθυ-
πουργός. «Δεν υπάρχει διεύρυνση των κοινω-
νικών ανισοτήτων και στόχος μας είναι η μεί-
ωσή τους και του κοινωνικού αποκλεισμού με
επενδύσεις και δημιουργία θέσεων εργασίας»,
είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Η
δημόσια εμφάνιση των πολιτι-

κών αρχηγών στο χθεσινό deba-

te επικοινωνιακά χωρίζεται σε

τέσσερις βασικές κατηγορίες:

• Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ψύχραιμος,

σίγουρος και σοβαρός, με αέρα πρωθυ-

πουργού, έδωσε καθαρές απαντήσεις

χωρίς να κομπιάσει και να διστάσει σε

καμία στιγμή των απαντήσεών του. Στά-

θηκε στο ύψος των περιστάσεων με θετι-

κές ειδήσεις και μεστό λόγο, χωρίς να

πέσει στην παγίδα της τοξικότητας με

τους πολιτικούς του αν-

τιπάλους. 

• Στη δεύτερη κατηγο-

ρία, οι κύριοι Τσίπρας

και Ανδρουλάκης εμφα-

νίστηκαν με το γνωστό

προσωπείο της αυτοθυ-

ματοποίησης. Αρχηγοί

κομμάτων διαμαρτυρίας

με συνεχή γκρίνια και μιζέρια από το πα-

ρελθόν και μονίμως εκνευρισμένοι, υιο-

θέτησαν τον επιθετικό λόγο έχοντας

έτοιμες τις απαντήσεις από πριν.

• Στην τρίτη κατηγορία, οι κύριοι Βαρου-

φάκης και Βελόπουλος κινήθηκαν στα

γνωστά όρια της πολιτικής γραφικότη-

τας, με τον μεν κ. Βαρουφάκη να είναι

πλήρως αδιάβαστος στα περισσότερα θέ-

ματα, τον δε κ. Βελόπουλο να κάνει τα

γνωστά θρησκοληπτικά και ομοφοβικά

σόου του παρουσιάζοντας φωτογραφίες

με την Παναγία-γκέισα επιχειρώντας να

κερδίσει τις εντυπώσεις. 

• Στην τέταρτη κατηγορία είναι μόνος του

ο Δημήτρης Κουτσούμπας, σταθερός στις

γνωστές και διαχρονικές θέσεις του

κόμματός του. 

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

«Κρατήσαμε τη χώρα ασφαλή» 
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Αλέξης Τσίπρας: 
Οι κωλοτούμπες 
για τις εθνικές 
συμφωνίες επί 
των εξοπλιστικών 

O κ. Τσίπρας δυσκολεύθηκε όταν ο

Αντώνης Σρόιτερ του είπε ότι το σημερινό

του πρόγραμμα είναι ίδιο με του 2015 και άρ-

χισε τις κατηγορίες εναντίον της ΝΔ λέγον-

τας ότι «είναι ντροπή για αυτούς που δίνουν

απευθείας αναθέσεις» και ότι το «πρόγραμ-

μά μας θα κοστίσει σε όσους βγάζουν δισε-

κατομμύρια σε περιόδους κρίσης». Επίσης

δεν απάντησε στο ερώτημα του Σρόιτερ: «Θα

μας δώσετε αναλυτική κοστολόγηση του

προγράμματός σας;». Τεράστια κωλοτούμπα

έκανε και στα ζητήματα της αμυντικής βιο-

μηχανίας, αφού από το «θα επαναδιαπραγ-

ματευθώ όλες τις συμβάσεις για τους εξο-

πλισμούς», άλλαξε τροπάριο και είπε «θα τι-

μήσουμε τις συμφωνίες που έχει κάνει η

χώρα». «Στηρίξαμε τις συμφωνίες που έφε-

ρε ο κ. Μητσοτάκης. Ψηφίσαμε τα Rafale,

αλλά όχι και την αεροπορική βάση στην Κα-

λαμάτα. Δεν δίνουμε λευκή επιταγή», υπο-

στήριξε οι πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Σε ό,τι αφορά το Μεταναστευτικό επέμει-

νε στη γραμμή ΣΥΡΙΖΑ κατά της επέκτασης

του φράχτη: «Το Μεταναστευτικό-Προσφυ-

γικό δεν θα λυθεί με τους φράχτες αλλά με

διαφορετική διεκδίκηση σε ευρωπαϊκό επί-

πεδο και νέο σύμφωνο».

Επιπλέον, ο κ. Τσίπρας απηύθυνε ανοιχτή

πρόσκληση για συγκυβέρνηση με το τρίτο

κόμμα, εννοώντας το ΠΑΣΟΚ, και είπε ότι

«θα τα δούμε όλα αυτά μετά τις εκλογές».

«Προοπτική ανάσας με το πρόγραμμα του

ΣΥΡΙΖΑ, πιστεύω ότι υπάρχουν συγκλίσεις,

αλλά περιμένω να δω και μετά την κάλπη»,

συμπλήρωσε. 

«Απολύτως φυσιολογικό να υπάρχει αν-

ταγωνισμός ακόμα και ανάμεσα σε κόμματα

που έχουν συγκλίσεις. Δεν έχει νόημα να

κάνω κριτική στη στάση των κομμάτων. Αυ-

τός που θα είναι πρώτος θα έχει τον πρώτο

λόγο», εξήγησε. Φρόντισε, βέβαια, να πει,

προφανώς με ειρωνικό τόνο: «Πώς θα συ-

νεργαστώ με κάποιον που μπορεί να είναι

επικίνδυνος για τη χώρα;», σχολιάζοντας την

παρακολούθηση του Νίκου Ανδρουλάκη.

Ο γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης Κουτσούμπας διαφώνησε
με τους εξοπλισμούς και τις συμφωνίες που υπέγραψε η
Ελλάδα με ξένες χώρες. Εξήγησε γιατί δεν ψήφισε τις
αμυντικές συμφωνίες με Γαλλία, ΗΠΑ κ.λπ., υπο-
γραμμίζοντας ότι «όλοι αυτοί οι εξοπλισμοί κά-
νουν την Ελλάδα στόχο αντιποίνων». «Όταν το
ΚΚΕ βρεθεί στην εξουσία, η Ελλάδα θα έχει συμ-
μάχους όλες τις χώρες του κόσμου. Δεν έχουμε
να χωρίσουμε τίποτα με τους λαούς, ούτε με τον
τουρκικό. Με όλες τις χώρες μπορούμε να έχουμε
σχέσεις. Με τις ΗΠΑ, τη Ρωσία, την Κίνα, τη Γερμανία».

Στα ζητήματα συμμετοχής του ΚΚΕ σε κυβέρνηση συνεργα-

σίας είπε: «Διαστρεβλώνεται μία θέση του κόμματος. Δεν είπα-
με ότι είναι ίδια όλα τα υπόλοιπα κόμματα, αλλά ότι έχουν

κοινά προγράμματα και στρατηγικές στοχεύσεις… Δεν
δίνουμε ανοχή σε μια κυβέρνηση με προγράμματα
που δεν είναι υπέρ του λαού. Ο λαός ας κρατάει μι-
κρό καλάθι για τα κόμματα που κυβερνούν σήμε-
ρα».

Όσον αφορά την παραφιλολογία για τη χρηματο-
δότηση του ΚΚΕ είπε: «Δεχόμαστε ελέγχους για όλα

και όλα δίνονται δημόσια. Αρνηθήκαμε να δώσουμε
λίστα στο κράτος για αυτόν που μας ενισχύει και όχι για τα

έσοδα και τα πόθεν έσχες».

Ο επικεφαλής του ΜέΡΑ25 Γιάνης Βαρου-
φάκης επέμεινε στα περί λάθους που η Ελ-
λάδα μπήκε στο ευρώ και ισχυρίστηκε
ότι ποτέ δεν πρότεινε αλλαγή νομί-
σματος αλλά παράλληλες τραπε-
ζικές συναλλαγές και πρόσθε-
σε νέους φόβους ότι «η χώρα
βαδίζει σε ναρκοπέδιο χωρίς
άμυνες». «Το παράλληλο νόμι-
σμα το ήθελε ο Σόιμπλε και όχι
εγώ. Είμαι κάθετα αντίθετος σε ένα
παράλληλο νόμισμα. Το σύστημα “Δή-
μητρα” δεν αφορά νόμισμα αλλά σύστημα
πληρωμών».

«Πάγωσε» όταν άκουσε την ερώτηση «τι
θα κάνετε αν ανέβουν Τούρκοι κομάντος σε

μια ελληνική βραχονησίδα». «Αυ-
τό που έχει σημασία είναι να

μη φτάσουμε εκεί», ήταν η
γενικόλογη απάντησή του,
την οποία εξέφρασε με δυ-
σκολία. Η Ράνια Τζίμα επέ-
μεινε στην ερώτηση και ο κ.

Βαρουφάκης απάντησε: «Θα
έκανα πάρα πολλά τηλεφωνή-

ματα στους εταίρους μας. Να ακού-
σουμε πολύ προσεκτικά όσα πει το υπουρ-
γείο Εθνικής Άμυνας και το ΓΕΣ για να απο-

σοβήσεις τον κίνδυνο στη βραχονησίδα».
Για τα ζητήματα της διαφάνειας έθεσε και

την ιδέα: «Προτείνουμε ένα δικό μας FBI που
θα έχει τα μέσα να διώκει τη διαπλοκή». Όσο
για το εάν έχει λάβει λάθος αποφάσεις σε
βάρος της χώρας είπε: «Παρακαλώ τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη να μας πει γιατί δείλιασε
και δεν έκανε την επιτροπή για το 2015». Για
την ταύτιση με τον Αλέξη Τσίπρα σε συγκε-
κριμένα ζητήματα και κατά πόσο αυτό μπορεί
να θέσει τα δύο κόμματα σε κοινή πλεύση,
εξήγησε ότι έχει ζητήσει να συζητήσουν για
τα θέματα στα οποία συμφωνούν. «Η πόρτα
έχει κλείσει από τα υπόλοιπα κόμματα».

Δημήτρης Κουτσούμπας: Θα είμαστε φίλοι με όλους τους λαούς 

Γιάνης Βαρουφάκης: «Πάγωσε» με τα εθνικά θέματα

Ο Κυριάκος Βελόπουλος απαντώντας για τις «Δήμητρες» του Βα-
ρουφάκη είπε ότι «μια χώρα πρέπει πάντα να έχει plan B», δεί-
χνοντας να συμφωνεί με το παράλληλο νόμισμα. Στα ζητή-
ματα της διπλωματίας, ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης
ανέφερε ότι «με τη Δύση χάσαμε τη Μακεδονία, χάσα-
με τη μισή Κύπρο, χάνουμε το Αιγαίο. Το εθνικό συμ-
φέρον είναι αυτό που υποστηρίζει η Ελληνική Λύση».

«Δεν υπάρχει διεθνές δίκαιο», υποστήριξε μιλώντας
για τα Ελληνοτουρκικά, ενώ τόνισε ότι το πρώτο μέτρο
που θα έπαιρνε θα ήταν να φέρει πίσω τα όπλα που απέσυ-
ρε η ΝΔ από τα νησιά. Στη συνέχεια ξεκαθάρισε ότι «εγώ αυτά
δεν τα ξεχνάω», αναφερόμενος στα Σκόπια. Ωστόσο επέδειξε μια σύγ-
χυση για το ποιοι είναι σύμμαχοι της χώρας μας: «Δεν ζούμε το ’80, τό-
τε υπήρχαν δύο μπλοκ. Σήμερα ο πολυπολικός κόσμος απαιτεί να

έχουμε διαφορετική προσέγγιση, το εθνικό συμφέρον ορίζει με ποιον
θα είμαι». Μάλιστα, χωρίς να ερωτηθεί σχετικά, φρόντισε να πει

ότι δεν θα συνεργαστεί ποτέ με τη ΝΔ, γιατί το κυβερνών
κόμμα συζητά -όπως είπε- θαλάσσιες ζώνες με την Τουρ-

κία. Λησμονεί βεβαίως ότι η ΝΔ έχει ξεκαθαρίσει εδώ
και μέρες ότι δεν πρόκειται να συνεργαστεί ποτέ με το
κόμμα του.

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης δήλωσε ακόμη ότι
δεν πιστεύει στις δημοσκοπήσεις και αναφέρθηκε στο

μπλόκο για το κόμμα Κασιδιάρη. Εξήγησε ότι «εφόσον έχει
δικαίωμα να ψηφίσει, μόνο ο ελληνικός λαός έχει το δικαίωμα

να αποφασίσει για την είσοδο των κομμάτων στη Βουλή. Μια χώρα που
σέβεται τον εαυτό της έχει θεσμούς», αναφέροντας ότι όλοι έχουν ίσο
δικαίωμα απέναντι στον νόμο.

Κυριάκος Βελόπουλος: Κρεσέντο υπερπατριωτισμού 

Σε ερώτηση αν θα κάνει πίσω στο βέ-
το «ούτε Μητσοτάκης πρωθυπουργός
ούτε Τσίπρας» για να μην πάμε σε δεύ-
τερες εκλογές, ο Νίκος Ανδρουλάκης
απάντησε: «Δεν είναι προσωπικό το βέ-
το. Το παρακράτος των υποκλοπών δεί-
χνει ότι πρέπει να πάμε σε μια νέα πρό-
ταση». Παράλληλα τόνισε ότι δεν έχει
δεχτεί ποτέ πρόταση από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη για συνάντηση! Ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ επέμεινε στο αφήγημα της

αυτοθυματοποίησής του επί του θέμα-
τος των παρακολουθήσεων: «Εμπι-
στεύομαι την ελληνική δικαιοσύνη αλλά
όχι το πολιτικό σύστημα. Είναι αδιανόη-
το να έχει στηθεί τέτοιο παρακράτος με
τόσους εμπλεκόμενους. Η κρίση εμπι-
στοσύνης έχει να κάνει και με τις συμ-
περιφορές άλλων κομμάτων. Ο σεβα-
σμός και η δικαιοσύνη σημαίνει ότι και
εμείς οι πολιτικοί δείχνουμε ότι υπάρ-
χει διάκριση στις εξουσίες».

Νίκος Ανδρουλάκης:
Δεν δέχθηκα πρόσκληση από τον πρωθυπουργό
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Μ
ε το βλέμμα στραμμένο στους νέους
ψηφοφόρους και στους πολίτες της
Αττικής πέφτει στη μάχη των τελευταί-
ων ημερών ο Νίκος Ανδρουλάκης. Στο

κομματικό επιτελείο της Χαριλάου Τρικούπη, στην
πρώτη αποτίμηση των προεκλογικών εξορμήσεων
του κ. Ανδρουλάκη στην περιφέρεια αλλά και στην
αποκωδικοποίηση των μηνυμάτων που δέχονται
επικρατεί αισιοδοξία, έστω και συγκρατημένη.

«Όλα θα πάνε καλά», απαντούν μονότονα.
Αποφεύγονται τα πολλά λόγια και οι υπέρμε-
τροι ενθουσιασμοί και δίνεται το σύνθημα
για μάχη «πόρτα πόρτα» μέχρι και την τελευ-
ταία στιγμή. Η άποψη που κυριαρχεί είναι ότι
η μάχη του Λεκανοπεδίου θα κάνει τη δια-
φορά και είναι το κλειδί για να μπορέσει να
ανοίξει τον δρόμο προκειμένου το ΠΑΣΟΚ να
διεκδικήσει με αξιώσεις το ισχυρό διψήφιο
ποσοστό που προσδοκά. Στις αναλύσεις τους απο-
φεύγονται τα βιαστικά συμπεράσματα, καθώς,
όπως λένε, υπάρχει ένα «βουβό κλίμα».

Από τη δεξαμενή των νέων ψηφοφόρων πι-
στεύουν ότι μπορεί να αντλήσουν σημαντικές δυ-
νάμεις, καθώς, όπως λένε, πρόκειται για ένα πολύ
ιδιαίτερο τμήμα που παρακολουθεί προσεκτικά,
αφουγκράζεται και απορρίπτει πολύ εύκολα.

«Περιφρονεί τα προβλήματα 
της νέας γενιάς»

Μόνο τυχαία δεν ήταν η επικριτική αναφορά του κ.
Ανδρουλάκη στη συνέντευξη που παραχώρησε στο
Star και τη Μάρα Ζαχαρέα: «Θεωρώ απαράδεκτο από
την πλευρά του κ. Μητσοτάκη δέκα μέρες πριν από τις
εκλογές -δεν υπήρχε στο πρόγραμμά του, που ανα-
κοίνωσε πρόσφατα- να εξαγγέλλει “πάρτε 150 ευρώ”.
Είναι περιφρόνηση των πραγματικών προβλημάτων
της νέας γενιάς. Απευθύνομαι σε αυτούς και τους
λέω: Γυρίστε την πλάτη στην περιφρόνηση της ζωής
σας, της ελπίδας σας, της προοπτικής σας και ελάτε
να οικοδομήσουμε μαζί την Ελλάδα του μέλλοντος.
Κοινωνική κατοικία, χαμηλά ενοίκια για τα νέα ζευ-
γάρια και τους φοιτητές, δημόσιο σχολείο και δημό-
σιο πανεπιστήμιο για τα παιδιά της μεσαίας τάξης,
τους φτωχότερους Έλληνες, για να μπορούν να πά-
ρουν όλα τα εφόδια ώστε να οικοδομήσουν μια καλύ-
τερη ζωή. Οι νέοι δεν πιστεύουν διότι βλέπουν αδια-
φάνεια, ρουσφέτι, αναξιοκρατία. Θέλω να οικοδομή-
σω ένα κράτος που θα είναι βαθιά αξιοκρατικό, χωρίς
“στρατούς” μετακλητών υπαλλήλων».

Ως προς τις μετεκλογικές συνεργασίες, ο κ. Αν-
δρουλάκης επέμεινε να κρατά κλειστά τα χαρτιά του
συνεχίζοντας με αμείωτη ένταση τη διμέτωπη κριτι-
κή του. «Στην Ελλάδα το πολιτικό σύστημα είναι βα-
θιά πρωθυπουργοκεντρικό. Δεν υπάρχουν θεσμικά
αντίβαρα. Όταν λοιπόν θες να κάνεις μια μεγάλη
συμμαχική κυβέρνηση, το πρόσωπο πρέπει να εκ-
φράζει τη δυνατότητα συνεργασίας. Ο κ. Μητσοτά-
κης είναι μονοκομματική κυβέρνηση μαζί με τα
“παιδιά” του Καρατζαφέρη και δεν συγκυβερνά με
το κόμμα του. Συγκυβερνά με την παρέα του. Το επι-
τελικό κράτος ήταν ο κ. Μητσοτάκης, οι φίλοι του
και ο ανιψιός του. Είναι αυτό κουλτούρα συλλογικής
διακυβέρνησης; Πάμε τώρα στον κ. Τσίπρα, ο οποί-

ος έχει μια συγκεκριμένη πορεία. Υποσχόταν “σει-
σάχθεια και κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη” και
παρέδωσε δισεκατομμύρια κόκκινα δάνεια, τον κό-
πο και τις θυσίες του ελληνικού λαού, στα funds.
Έλεγε ότι θα σκίσει τα μνημόνια και έφερε τρίτο
μνημόνιο. Το πρόσωπο πρέπει να έχει αξιοπιστία
και εντός της χώρας, για να το εμπιστευτεί ο ελληνι-
κός λαός, και εκτός. Το ποιος δεν θα το πω εγώ. Θα
ήταν αλαζονεία. Θα είναι περιφρόνηση της λαϊκής

ετυμηγορίας αυτή η συζήτηση να γίνει χωρίς
αυτήν τη λαϊκή ετυμηγορία», σημείωσε ο κ.
Ανδρουλάκης.

Στη συνέχεια της συνέντευξής του εξήγη-
σε: «Όταν λέω πρόσωπα κοινής αποδοχής
δεν εννοώ μόνο τον πρωθυπουργό. Εννοώ
και υπουργούς. Δηλαδή σε μια κυβέρνηση
συμμαχική θα βάλουμε υπουργό Εξωτερι-
κών κάποιον που θέλει τις “Πρέσπες του Αι-

γαίου”; Ή υπουργό Μετανάστευσης κάποιον ο οποί-
ος δεν θέλει τη φρούρηση των συνόρων; Ή υπουργό
Υγείας κάποιον που δεν πιστεύει στο ΕΣΥ; Συνεπώς
το πρόγραμμα και ο πολιτικός προσανατολισμός εί-
ναι αυτός που θα δημιουργήσει τις συνθήκες της
επιλογής των προσώπων».

«Είμαστε σε απέναντι όχθες»
Στο ερώτημα αν είναι κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ ή τη ΝΔ

απάντησε: «Δεν είμαι ή στον έναν ή στον άλλον κον-
τά. Είμαστε σε απέναντι όχθες και με τους δύο. Ξέ-
ρετε, οι πρακτικές είναι αυτές που δείχνουν το πολι-
τικό περιεχόμενο του πολιτικού. Δηλαδή μπορεί να
μιλάς φιλελεύθερα, αλλά οι πρακτικές σου να είναι
αυταρχικές. Μπορεί να μιλάς αριστερά, αλλά οι πρα-
κτικές σου να είναι συντηρητικές. Βλέπω λοιπόν δύο
πολιτικά πρόσωπα και δύο συστήματα εξουσίας που
έχουν ταυτόσημες πρακτικές, από άλλες ιδεολογι-
κές όχθες, αλλά στις πρακτικές είναι πάντοτε στην
ίδια. Δικαιοσύνη: Σέβονται τη δικαιοσύνη ο κ. Μη-
τσοτάκης και ο κ. Τσίπρας; Αν τη σεβόταν ο κ. Τσί-
πρας, θα είχε θέσει τον κ. Παππά εκτός ψηφοδελ-
τίων. Είναι καταδικασμένος 13-0 από το Ειδικό Δικα-
στήριο λόγω των παρεμβάσεών του στον διαγωνι-
σμό των τηλεοπτικών αδειών προς όφελος συγκε-
κριμένων επιχειρηματικών συμφερόντων που υπη-
ρετούσαν τον ΣΥΡΙΖΑ. Και ο κ. Μητσοτάκης, ακρι-
βώς με την ίδια πρακτική, κάλυψε τον στενότερό του
συνεργάτη, τον ανιψιό του».

Κληθείς να σχολιάσει τον ισχυρισμό του Κυριά-
κου Μητσοτάκη ότι έχει εμμονή μαζί του, ο κ. Αν-
δρουλάκης αναρωτήθηκε δηκτικά: «Έχω επιτεθεί
με fake news στον κ. Μητσοτάκη; Έβαλα τον ανιψιό
μου να στήσει εις βάρος του κ. Μητσοτάκη το παρα-
κράτος των υποκλοπών; Έβαλα τους βουλευτές
μου να μπουν ασπίδα στον ανιψιό μου, στους επι-
χειρηματίες Λαβράνο - Μπίτζιο; Δεν έχω προσωπι-
κές εμμονές. Έχω μόνο μια εμμονή, την οποία θα
καταλάβετε όσο περνούν τα χρόνια και με γνωρίζε-
τε καλύτερα: να κάνω την πατρίδα μου ένα κανονικό
ευρωπαϊκό κράτος που θα σέβεται τον πολίτη, τα
ανθρώπινα δικαιώματα, θα έχει βιώσιμη ανάπτυξη
και πολιτικές για τη νέα γενιά. Γιατί πιστεύω ότι η
πατρίδα μας δεν θα είναι ποτέ ισχυρή αν δεν σταθεί
στα πόδια της η νέα γενιά».

Μάχη «πόρτα πόρτα»
μέχρι και το... 90’

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ

Συγκρατημένα αισιόδοξος, ο Ανδρουλάκης 
έδωσε το σύνθημα για συνεχείς εξορμήσεις 

με στόχο την κατάκτηση ισχυρού 
διψήφιου ποσοστού στις εκλογές 
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Πρωτιά Βορίδη - Οικονόμου, 
έκπληξη ο Μπουλέκος

Έγινε αυτές τις μέρες μια δημοσκόπηση
για την Ανατολική Αττική στον ιστότοπο afto-
dioikisi.gr και τα ευρήματα δείχνουν ότι τα
απόλυτα φαβορί για τη Νέα Δημοκρατία εί-
ναι ο Μάκης Βορίδης και ο Βασίλης Οικονό-
μου. Έπεται η Σοφία Ζαχαράκη και από εκεί
και μετά έρχονται οι υπόλοιποι με μικροδια-
φορές. Στη δημοσκόπηση είναι πεσμένος ο

Στέλιος Πέτσας, ενώ κρατάει δυνάμεις ο
Γιώργος Βλάχος. Στον ΣΥΡΙΖΑ ξεχωρίζουν,
όπως και στην έρευνα του Μαρτίου, οι Σπίρ-
τζης και Καραμέρος, ενώ την έκπληξη κάνει
ο Γ. Μπουλέκος, ο οποίος δείχνει σε θέση να
κερδίσει την τρίτη έδρα. Στο ΠΑΣΟΚ τη μάχη
για τη μία εκλόγιμη θέση δίνουν οι Γιάννης
Σμέρος και Μανώλης Χριστοδουλάκης. 

Αναμένεται πλήθος
στο γήπεδο Γκολφ

Την κεντρική του ομιλία θα
πραγματοποιήσει ο υπουργός
Προστασίας του Πολίτη Τάκης
Θεοδωρικάκος την ερχόμενη
Δευτέρα στο γήπεδο του Γκολφ

στη Γλυφάδα στις
19.30. Αναμέ-

νεται πλή-
θος κό-
σμου, όπως
έγινε άλ-

λωστε και
στην πρώτη

του συγκέντρω-
ση επ’ αφορμής της

ανακοίνωσης της υποψηφιότη-
τάς του, όπου δεν μπορούσαν να
μπουν όλοι μέσα στον χώρο του
Γκολφ. 

Στη Λακωνία 
για περιοδεία 

Αποστολή στη Λακωνία, τον τό-
πο καταγωγής του,  θα έχει ο
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης Κυριάκος Πιερρακάκης
την Κυριακή που μας έρχεται. Θα
βοηθήσει κομματικά στη συσπεί-

ρωση του κόσμου
στην περιφέ-

ρεια. Η ΝΔ εί-
ναι  δυνατή
στην περι-
φέρεια αυ-
τή,  αλλά η

π α ρ ο υ σ ί α
του θα προ-

σελκύσει κόσμο
από το Κέντρο και την Κεντροαρι-
στερά. Άλλωστε, αποτελεί και
έναν πόλο έλξης και νεότερων
ηλικιών που εύκολα παρασύρον-
ται από λόγο ακραίων κομμάτων.
Για όλα τα παραπάνω η Πειραιώς
στέλνει τον Πιερρακάκη στη Λα-
κωνία για περιοδεία. 

2+1 δημοσκοπήσεις του
Μαξίμου για τον Πειραιά

Μαθαίνω ότι μεγάλη δημοσκόπηση
που διενεργεί πολύ γνωστή εταιρεία
στον Πειραιά δείχνει τα εξής ευρήματα:
Στην Α’ Πειραιά πρώτος είναι ο Κώστας
Κατσαφάδος και στη Β’ Πειραιά ο Δημή-
τρης Μαρκόπουλος με ποσοστά που αγ-
γίζουν το 50%. Δηλαδή τους ψηφίζει
σχεδόν 1 στους 2 «γαλάζιους» ψηφοφό-
ρους. Από εκεί και πέρα, στην Α’ Πειραιά
έπεται η Δόμνα Μιχαηλίδου, ενώ λίγο
πιο κάτω βρίσκονται Μελάς και Δούνια.
Ακολουθεί ο Νίκος Μανωλάκος και έρ-
χεται και ο Νίκος Βλαχάκος. Επαναλαμ-
βάνω ότι οι διαφορές είναι μικρές. Στη Β’
Πειραιά υπάρχει μονομαχία Βρετάκου -
Τραγάκη για τη δεύτερη θέση και πιο κά-
τω του Λιβανού με την Τζένη Μπαρμπα-
γιάννη. Υπόψη, τα ευρήματα συμφωνούν
με εκείνα των δύο δημοσκοπήσεων που
έχει στη διάθεσή του το Μέγαρο Μαξί-
μου. Και για την ιστορία, η διαφορά ΝΔ -
ΣΥΡΙΖΑ για τη Β’ Πειραιά είναι μικρή, στα
όρια του στατιστικού λάθους. Η ΝΔ πάει
να κάνει την έκπληξη. 

Σοβαρές καταγγελίες
για το ελληνικό καράτε

Σοβαρά πράγματα καταγγέλλονται
για την Ελληνική Ομοσπονδία Καράτε
(ΕΛΟΚ) και την προεδρία Σιετή, σύμφω-
να με ανακοινώσεις του Συλλόγου Γο-
νέων και Κηδεμόνων των αθλητών. Ήδη
από τον σύλλογο έχουν «φύγει» τέσσε-
ρις καταγγελίες που αφορούν υπερχρε-
ώσεις σε αθλητές που θα συμμετά-
σχουν σε πρωταθλήματα του εξωτερι-
κού, εκτεταμένη φοροδιαφυγή της
ΕΛΟΚ αλλά και διαιτητών, κριτών και
συμβούλων ΚΕΔ, καθώς και εισφορο-
διαφυγή και αδήλωτη εργασία. Εκτός
από αυτά υπάρχει και μια δικογραφία
για παράνομες μεθοδεύσεις κτήσης της
κρατικής επιχορήγησης από τα μέλη
της διοίκησης. Τώρα που έρχεται υπη-
ρεσιακός υφυπουργός Αθλητισμού,
μήπως να το δει το θέμα;

Πασχίζει για το διψήφιο
Σε απόγνωση βρίσκονται στη Χαριλάου Τρικούπη λόγω

των δημοσκοπήσεων που έρχονται στο φως, όπως αυτές
της Pulse και της Alco που δείχνουν το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να
πέφτει και άλλο ή να μένει στάσιμο, την ώρα που ΝΔ και ΣΥ-
ΡΙΖΑ αυξάνουν τα ποσοστά τους. Η ενίσχυση του δικομμα-
τισμού είναι και... έργο ΠΑΣΟΚ, αφού δεν κατορθώνει να
πείσει στο Κέντρο και στην Κεντροαριστερά. Οι δημοσκο-
πήσεις δείχνουν ότι οι αναποφάσιστοι μοιράζονται σε ΝΔ
και ΣΥΡΙΖΑ και ότι μεγαλύτερη αποδοχή στο Κέντρο έχουν
οι Μητσοτάκης και Τσίπρας και μετά έπεται ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Υπό αυτά τα δεδομένα το ΠΑΣΟΚ δείχνει να
πασχίζει να πιάσει διψήφια ποσοστά. 

Όσοι ονειρεύτηκαν 
διασπασμένη ΝΔ διαψεύστηκαν

T
o μήνυμα ενότητας και στήριξης που εξέπεμψε το Ζάππειο προχθές ήταν αυτό
που κράτησε το Μέγαρο Μαξίμου. Δύο πρώην πρωθυπουργοί, ο Κώστας Καρα-
μανλής και ο Αντώνης Σαμαράς, με διαφορετικές οπτικές και γωνίες στον λόγο
τους στήριξαν ανοικτά την ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας και έδειξαν σίγουροι

για τη νίκη του κόμματος στις εκλογές. Ο συμβολισμός της στήριξης στον Κυριάκο Μητσο-
τάκη σε αυτή την κρίσιμη συγκυρία είναι πολύ σημαντικός, διότι έτσι ξεκόβουν πιθανότατα
διαρροές προς τα δεξιά της ΝΔ, στέλνοντας το μήνυμα ότι η ΝΔ είναι ένα σοβαρό και όχι
ευκαιριακό κόμμα που αποτελείται από καιροσκόπους. Όσοι ονειρεύονταν αποστασίες ή
διάσπαση της ΝΔ προχθές μάλλον θα συνεχίσουν να ονειρεύονται. 



«Η
Διακήρυξη Σουμάν της 9ης Μαΐου
1950 και η Ημέρα της Ευρώπης» ήταν
το θέμα της ομιλίας του πρώην ευρω-

βουλευτή και καθηγητή Θεσμών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στο Πανεπιστήμιο Κρήτης Νότη Μαριά
που έγινε την Τρίτη 9/5 στο πλαίσιο των μαθημά-
των του Δημοτικού Λαϊκού Πανεπιστημίου Αγίας
Παρασκευής. Μέσα από μια ιδιαίτερα ευρηματι-
κή προσέγγιση, ο Νότης Μαριάς αξιοποιώντας
δεκάδες καρτούν για το Σχέδιο Σουμάν που είχαν
δημοσιευθεί σε ευρωπαϊκές εφημερίδες της

εποχής ανέλυσε τις πραγματικές αιτίες που οδή-
γησαν στην ιστορική Διακήρυξη για τη γαλλογερ-
μανική προσέγγιση υπό τις ευλογίες της Ουάσιγ-
κτον και ενώ ο Ψυχρός Πόλεμος ανάμεσα σε ΝΑ-
ΤΟ και ΕΣΣΔ βρισκόταν στην κορύφωσή του. Συ-
νεχίζει, λοιπόν, να επιμένει ευρωπαϊκά ο Νότης
Μαριάς, ο οποίος δεν είναι υποψήφιος στις εθνι-
κές εκλογές της 21ης Μαΐου, αλλά όπως δήλωσε
πρόσφατα θα δώσει το «παρών» στις Ευρωεκλο-
γές του Μαΐου του 2024.
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Ο Μητσοτάκης 
τρολάρει τον εαυτό του 
Ένα ακόμη backstage βίντεο από την προ-
εκλογική του εκστρατεία δημοσίευσε στο
TikTok ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Στο εν λόγω
βίντεο ο πρωθυπουργός αυτοτρολάρεται για
τα μαλλιά του, τα ντολμαδάκια και ένα… χα-
μένο πέναλτι. Στο νέο βίντεο που ανάρτησε
το βράδυ της Τρίτης (9/5), ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης περιγράφει -μεταξύ άλλων- μια
ποδοσφαιρική του στιγμή και το τρολάρισμα
ενός φίλου του, ενώ δείχνει βίντεο με την
εκτέλεση βάζοντας ως ήχο την επική περι-
γραφή στο τρίποντο του Σλούκα στο ματς με
τη Φενερμπαχτσέ.
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Ο Σκουρλέτης μας έσωσε; 
Είναι γεγονός ότι οι υποψήφιοι του ΣΥΡΙΖΑ
έχουν χάσει τα αυγά και τα πασχάλια. Ο Πάνος
Σκουρλέτης βρέθηκε στο ίδιο πάνελ με την
Ντόρα Μπακογιάννη και άρχισαν να τσακώνον-
ται για τα ζητήματα της οικονομίας. Κάποια
στιγμή ο Σκουρλέτης είπε το αμίμητο: «Σας σώ-
σαμε και σας κάναμε ανθρώπους. Όταν βγάζε-
τε κάποιον από τη χρεοκοπία, δεν στέκεται στα
πόδια του;». Μας έσωσε και μας έκανε ανθρώ-
πους ο Σκουρλέτης; Χριστέ μου, τι άλλο θα
ακούσουμε; 

Τα sms της Ζωής
Εκτός από το επίσημο αίτημα που έστειλε η
Ζωή Κωνσταντοπούλου στην αρμόδια Δια-
κομματική Επιτροπή για να λάβει μέρος στο
debate, έστειλε και μήνυμα στα κινητά των
γυναικών δημοσιογράφων που συμμετέ-
χουν στην τηλεμαχία.  Η πρόεδρος της
Πλεύσης Ελευθερίας έδωσε στη δημοσιό-
τητα το μήνυμα που έστειλε σε Μάρα Ζαχα-
ρέα, Σία Κοσιώνη και Ράνια Τζίμα για το αί-
τημα που έχει κάνει, ώστε να συμμετάσχει
στο debate. «Σας έχω στείλει επίσημο αίτη-
μα συμμετοχής μου στο debate. Ελπίζω ότι
οι δημοσιογράφοι, και πολύ περισσότερο οι
γυναίκες δημοσιογράφοι, θα πάρετε θέση.
Ζωή Κωνσταντοπούλου», αναφέρει το μή-
νυμα, σύμφωνα με την ανάρτηση της πρώην
προέδρου της Βουλής.

Ο Σουμάν και 
η Ημέρα της Ευρώπης
μέσα από καρτούν 
της εποχής

Μου έλεγε εκλογολόγος: «Αν ο ΣΥΡΙΖΑ επιθυμούσε απλή και
άδολη αναλογική όταν έφτιαχνε τον εκλογικό νόμο, δεν θα έβα-
ζε 3% όριο εισόδου, να μπαίνει και η… κουτσή Μαρία. Θα έβαζε
5% όριο εισόδου, να μπαίνουν κόμματα με πραγματική δυναμι-
κή». Να πω ότι έχει άδικο; Φωτιά θα πέσει να με κάψει… 

Βράχνιασε 
από τις φωνές 
Δεν ξέρω αν το προσέξατε. Στο Ζάππειο ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης ήταν βραχνιασμένος.
Μιλούσε με δυσκολία. Ο πρωθυπουργός είχε
κανονικά βραχνιάσει, κάτι που φάνηκε
προχθές στην ομιλία του στην Άρτα. Τσάι και
μέλι χρειάζεται ο πρόεδρος…

Σε άλλο καρέ, ο
πρωθυπουργός
αναζητά φωτο-
γραφίες με bad
hair day και τις
δείχνει στην κά-
μερα, ενώ το βίν-
τεο κλείνει με τον
γιο του, Κωνσταν-
τίνο, να λέει τη
λέξη «ντολμαδάκια» και τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη να κάνει… thumbs up!



Μεγάλη 
νίκη του ΣΥΡΙΖΑ

Ενθουσιασμό σκόρπισε στην Κου-
μουνδούρου η επικείμενη επιτυχία για
την παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ στις φοιτητικές
εκλογές που διεξήχθησαν χθες, Τετάρτη
10 Μαΐου, έντεκα μέρες πριν από τις
εθνικές εκλογές της 21ης Μαΐου. Το
«ρεύμα» που έχει η αξιωματική αντιπο-
λίτευση στη νεολαία φαίνεται πως κατα-
γράφεται και στις φοιτητικές κάλπες,
όπου το «Δίκτυο Προοδευτικών Αριστε-
ρών» αναμένεται να βγει… πέμπτο πίσω
από τις φοιτητικές παρατάξεις της Νέας
Δημοκρατίας, του ΚΚΕ, του ΠΑΣΟΚ και η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, αυτή τη φορά όμως κερδί-
ζοντας τη μεγάλη μάχη που δίνει κάθε
χρόνο με τα… λευκά, συνήθως, μάλιστα,
χάνοντάς τη. Για να κερδηθεί η συγκε-
κριμένη μάχη, ο ΣΥΡΙΖΑ αναγκάστηκε να
αλλάξει το όνομα της παράταξής του από
«Bloco» που ήταν μέχρι πέρσι, μήπως
και κοροϊδέψει κανέναν, όμως φευ.

Στο αρχείο οι έρευνες
για Βελόπουλο…

Για να ξέρετε: Στο αρχείο μπήκαν οι κα-
ταγγελίες για διακίνηση «μαύρου χρήμα-
τος» στο κόμμα Ελληνική Λύση του Κυριά-
κου Βελόπουλου, μετά τη fast track έρευνα
που διενήργησε η Αρχή Καταπολέμησης
της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνο-
μες Δραστηριότητες. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, στο πλαίσιο της έρευνας δεν προ-
έκυψαν στοιχεία που να θεμελιώνουν τις
υπόνοιες για μαύρο χρήμα στο κόμμα, τις
οποίες είχαν εκφράσει, με δηλώσεις τους,
οι δύο πρώην βουλευτές του κόμματος Αν-
τώνης Μυλωνάκης και Αικατερίνη Αλεξο-
πούλου, μιλώντας για χρήματα που έδιναν
κάθε μήνα χωρίς απόδειξη. Ο επικεφαλής
της Ανεξάρτητης Αρχής παρενέβη άμεσα
μετά τις καταγγελίες και διέταξε έρευνα
προς κάθε κατεύθυνση, την οποία ολοκλή-
ρωσε μάλιστα με ταχύτατες διαδικασίες,
μέσα σε δέκα ημέρες.
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Προσπάθησε να συμμαζέψει 
τα ασυμμάζευτα ο Χατζησωκράτης

Τα ασυμμάζευτα των στελεχών και υποψηφίων του ΣΥΡΙ-
ΖΑ προσπάθησε να συμμαζέψει ο Δημήτρης Χατζησωκρά-
της σε παρουσία του στο MEGA. Κλήθηκε να απαντήσει τό-
σο για το ενδεχόμενο συνεργασίας με την Ελληνική Λύση
του Κυριάκου Βελόπουλου, που είπε ο Ζουράρις, όσο και
για τα «τοπικά νομίσματα» του Τσακαλώτου. «Δεν ξέρω τι
είπε ο κ. Ζουράρις, δεν υπάρχει τέτοιο θέμα από την πλευρά
μας. Εμείς ανήκουμε στον προοδευτικό χώρο και δεν συγ-

καταλέγουμε τον κ. Βελόπουλο στις προοδευτικές δυνά-
μεις. Στις προοδευτικές δυνάμεις είναι ο Βαρουφάκης, το
ΠΑΣΟΚ και το ΚΚΕ. Θα μπορούσαμε να συνεργαστούμε με
τον κ. Βαρουφάκη αφήνοντας έξω τις ανόητες συζητήσεις
περί “Δήμητρας” και άλλων τέτοιων», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά, ενώ για το έτερο θέμα σημείωσε: «Αυτό για τα τοπικά
νομίσματα είναι κάτι που τέθηκε ως συζήτηση γενικότερη,
ούτε καν απασχόλησε το συνέδριό μας τότε».

Ποιος «πράσινος» δήμαρχος 
έστησε τον Ανδρουλάκη; 

Μετά την ομιλία του Νίκου Ανδρουλάκη στην Κοζάνη,
ήταν προγραμματισμένη επίσκεψη στο Δημαρχείο Κο-
ζάνης, όπου θα συναντούσε τον δήμαρχο Λάζαρο Μα-
λούτα, ο οποίος είναι εκλεγμένος στο ΔΣ της ΚΕΔΕ με το
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Ο πρόεδρος Νίκος πήγε συνεπής στο
ραντεβού του, αλλά το δημαρχείο ήταν κλειστό! Ο δή-
μαρχος πήγε με το ραχάτι του και αφού ο Ανδρουλάκης
τον περίμενε υπομονετικά… 

Π
ήγε στην εκπομπή της Δανάης στο MEGA ο Αλέξης Τσίπρας. «Είμαι ευ-
συγκίνητος άνθρωπος», αποκάλυψε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και πρόσθε-
σε: «Ακόμα και το βλέμμα ενός ανθρώπου μπορεί να με συγκινήσει πάρα

πολύ. Αν είναι δυνατό και ειλικρινές και θέλει να σου εκφράσει ένα παράπονο,
μπορεί να με συγκινήσει». Μένοντας στην ίδια γλαφυρή διάθεση, απάντησε ως
εξής στο ερώτημα «τι θα συμβούλευε ο Αλέξης του 2015 τον Αλέξη του 2023;»:
«Να προσέχεις λίγο περισσότερο τους ανθρώπους που εμπιστεύεσαι». Τι δράματα
έχεις περάσει, σύντροφε Αλέξη; Σε πρόδωσαν; Μου θύμησες το λαϊκό άσμα του
Καζαντζίδη: «Νόμιζα πως ήταν φίλοι, κι όμως με προδώσανε, την καρδιά μου και
τα χείλη, μου τα φαρμακώσανε…». 

Τι βλέπει 
η Morgan Stanley 
για τις εκλογές; 

Ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα των
εκλογών, η Morgan Stanley δεν βλέπει
καμία μεγάλη αλλαγή πολιτικής. Τι
ακριβώς περιμένει, όμως; Όπως εξη-
γεί, η αλλαγή στον εκλογικό νόμο και η
υιοθέτηση της απλής αναλογικής θα
μπορούσε να οδηγήσουν σε βραχυπρό-
θεσμη αβεβαιότητα. Το πιο πιθανό είναι
να χρειαστούν δεύτερες κάλπες για να
προκύψει κυβέρνηση συνεργασίας.
Σύμφωνα με τις τελευταίες δημοσκο-
πήσεις, όπως αναφέρει, τα πιο πιθανά
σενάρια είναι είτε μια αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση Νέας Δημοκρατίας είτε κυ-
βερνητικός συνασπισμός ΝΔ-ΠΑΣΟΚ.

Ο Βαρουφάκης
άνοιξε πόλεμο 
με τον Μαρινάκη

Ο Γιάνης Βαρουφάκης ισχυρίζεται
ότι ο Βαγγέλης Μαρινάκης

του έκοψε συνέντευξη
που είχε παραχωρή-
σει στα «ΝΕΑ». Αυ-
τό ανάρτησε στην
ιστοσελίδα του Μέ-

ΡΑ25, χωρίς ωστόσο
να εξηγεί γιατί και πώς

έγινε κάτι τέτοιο… Πάντως
εξαπέλυσε επίθεση στον επιχειρημα-
τία. Μυστήρια πράγματα… 

Τo
...

 Π
ρό

σω
πo

Ευσυγκίνητος ο Αλέξης μας
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Κι όμως, ενισχύεται
η συστημική ψήφος!

O
σοι πόνταραν στην οργή και τον παραλογι-
σμό, στα χαμηλότερα ανθρώπινα ένστικτα,
στις αδυναμίες του έθνους (διχασμό, μισαλ-

λοδοξία κ.ά.) φαίνεται ότι θα είναι οι μεγάλοι χαμένοι
των εκλογών. Σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, όχι
μόνο δεν ενισχύονται τσαρλατάνοι και ηγέτες τσέπης,
αλλά οι πολίτες επιλέγουν την οδό της ενίσχυσης των
λεγόμενων συστημικών κομμάτων. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι και τα έξι κόμματα που
βρίσκονται σήμερα στη Βουλή περνούν το όριο του
3%, ενώ όλες οι άλλες «προτάσεις» στην καλύτερη
περίπτωση ανιχνεύονται στη ζώνη του 1%. Να ακούμε
και να ψηφίζουμε ασυναρτησίες, όμως όλα έχουν
ένα όριο. Ευτυχώς! 

Όπως είχαμε γράψει και παλαιότερα, οι νέοι μας
δεν είναι χαζοί, όπως φαίνεται να πιστεύουν όσοι
τους υπόσχονται ελεύθερη είσοδο στα πανεπιστήμια
και σνομπάρουν τις πολιτικές ενίσχυσής τους. Με
στεγαστικά προγράμματα, την αύξηση του κατώτατου
μισθού -που αφορά κυρίως νεοεισερχόμενους στην
αγορά εργασίας-, φορολογικές απαλλαγές κ.ο.κ.

Ούτε, βεβαίως, οι Έλληνες
έχουν μνήμη χρυσόψαρου. Το
πρόβλημα του κ. Τσίπρα είναι ότι το
2015 είναι νωπό. Όπως και οι κυ-
βερνητικές του αποφάσεις για να
διατηρήσει την καρέκλα του: το
κόψιμο του ΕΚΑΣ, η περίφημη
«προσωπική διαφορά» στις συντά-
ξεις, οι ηλεκτρονικοί πλειστηρια-
σμοί, η εκχώρηση της δημόσιας
περιουσίας, η υπερφορολόγηση
της μεσαίας τάξης. 

Οι πολίτες και θυμούνται και κρίση έχουν για να
μην πιστεύουν σε… κείμενα προβληματισμού και
άλλες αστειότητες. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι τυ-
χερός που τον θεωρούν συστημικό παίκτη. Αλλιώς,
αν πίστευαν ότι υπάρχει έστω και μία περίπτωση στο
εκατομμύριο να κάνει τις παλαβομάρες που λένε τα
στελέχη του, οι απώλειές του θα ήταν ακόμη μεγα-
λύτερες. 

Μπορεί να είναι δύσκολο να το αποδεχθεί δημόσια,
αλλά ξέρει καλά πως η κωλοτούμπα μετά το δημοψή-
φισμα -η κορυφαία στιγμή αναξιοπιστίας και εξαπά-
τησης των πολιτών- είναι αυτή που κρατά τον ίδιο και
το κόμμα του στο παιχνίδι. Με ό,τι αυτό μπορεί να ση-
μαίνει για τις διεργασίες και τους συνειρμούς που
λαμβάνουν χώρα στο «μυαλό» ενός σημαντικού τμή-
ματος της κοινωνίας. Γιατί ορισμένοι φαντασιώνονται
ότι είναι αντισυστημικοί, μέχρι την ώρα που θα πρέ-
πει να περάσουν στις πράξεις. 

Σε κάθε περίπτωση, οι δημοσκοπήσεις -αλλά και
το κλίμα, η ατμόσφαιρα εκεί έξω- δεν δείχνουν να
υπάρχει κανένα «υπόγειο ποτάμι» αμφισβήτησης.
Μονάχα θέληση και βούληση των πολιτών να δια-
σφαλίσουν την ομαλή εξέλιξη των πραγμάτων, χωρίς
η πολιτική να τους κάνει δύσκολη τη ζωή και να απο-
τελεί εμπόδιο στην καθημερινότητά τους. Δηλαδή,
όπως ακριβώς είναι το σωστό. 

Εκτός από τις εθνικές εκλογές, έχουν αρχίσει να
αχνοφαίνονται στον ορίζοντα και οι δημοτικές. Οπό-
τε, επειδή των φρονίμων τα παιδιά πριν πεινάσουν
μαγειρεύουν, ο Κώστας Μπακογιάννης ξεκίνησε τις
αναρτήσεις με το έργο του στα κοινωνικά δίκτυα:
«Στο μεγάλο και αναγκαίο έργο των ασφαλτοστρώ-
σεων έχουμε καλύψει 854 δρόμους μέχρι σήμερα.
Μικρές και μεγάλες οδούς, και στις επτά δημοτικές
κοινότητες της πόλης. Έχουμε όμως ακόμα δου-
λειά… Συνεχίζουμε, δρόμο δρόμο, γειτονιά γειτονιά
να στρώνουμε νέα άσφαλτο σε όλη την Αθήνα»! 

Άσφαλτο έχουμε, δρόμους δεν έχουμε,
κύριε δήμαρχε, και υποφέρουμε από την κί-
νηση καθημερινά. Και ο Μεγάλος Περίπατος
της Αθήνας έχει πάει… περίπατο. Κλισέ το
σχόλιο, αλλά είναι μία πραγματικότητα. Έχουν
μείνει μόνο η ταλαιπωρία και η αυξημένη
κίνηση. Η πρωτεύουσα έχει ανάγκη από
λύσεις και η προεκλογική περίοδος εί-
ναι μια ευκαιρία όλοι να καταθέσουν
τις προτάσεις τους. Αλλά και για να
διορθωθεί όποιο λάθος έχει γίνει. 

Καλημέρα σας, κύριε δήμαρχε!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Κουίζ. Ποιος είπε τη φράση «κερδίσει χάσει ο Τσίπρας,

θα υπάρχει μια εκτίμηση απέναντί του (σ.σ.: στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ)»; Ένας αντίπαλος του Αλέξη Τσίπρα; Ένας φίλος του

Αλέξη Τσίπρα; Ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας; Απάντηση: Ο ίδιος

ο Αλέξης Τσίπρας! Δεν ξέρουμε, είναι καλό πολιτικά να μι-

λάει κανείς έτσι, αναφερόμενος στον εαυτό του; 

••••••••••••

� Αντί της μόδας με το TikTok, ο Ανδρέας Λοβέρδος

προτίμησε το… παραδοσιακό youtube για να απαντή-

σει στο ερώτημα «τελικά θα πάτε στον ΣΥΡΙΖΑ;». Ο βουλευ-

τής του ΠΑΣΟΚ απάντησε ότι «αυτό ακούγεται μόνο ως

αστείο». Δεν έχουμε λόγο να διαφωνήσουμε με την τοποθέ-

τησή του, αλλά καλού κακού δεν κάνει ένα τσεκ στο εσωτε-

ρικό της Χαριλάου Τρικούπη, μην και έχουμε δράματα αν η

μοίρα τα φέρει έτσι;

� Πλησιάζουν οι κάλπες, αυξάνονται η ένταση και η

αγένεια ορισμένες φορές στα τηλεοπτικά πάνελ. Βλέ-

πετε, οι υποψήφιοι έχουν μόνο από μία εμφάνιση στα πα-

νελλαδικά κανάλια και κανείς δεν θέλει να χάσει τις εντυπώ-

σεις. Αποτέλεσμα; Ο ένας μιλάει πάνω στον άλλον και δεν

ακούγεται κανείς. Αφήστε που αρκετοί εμφανίζονται είτε

αδιάβαστοι είτε με σημειώσεις τις οποίες κοιτούν συνεχώς

και προσπαθούν να τις πουν ανεξάρτητα από την πορεία της

συζήτησης. Και αν αυτό είναι αναμενόμενο για νέους υπο-

ψήφιους, που έχουν τρακ και δεν έχουν εμπειρία, από τους

παλιούς θα περιμέναμε κάτι καλύτερο.
••••••••••••

� Και η κλασική απορία: πού είναι χαμένοι ο Πολάκης, ο Παπ-

πάς και τα άλλα παιδιά; Λέτε να έχουν δίκιο οι κακές γλώσ-

σες που λένε ότι τους ζητήθηκε να είναι… διακριτική η παρου-

σία τους σε όλη τη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου; 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Βρε βρε, πώς αλλάζουν οι εποχές…



Δ
έκα ημέρες έμειναν μέχρι τις
εκλογές της 21ης Μαΐου και τόσο η
εικόνα του ΣΥΡΙΖΑ όσο και η πε-
ριρρέουσα ατμόσφαιρα δεν δεί-

χνουν ότι οδηγούμαστε στο «ντέρμπι» που
επιμένει να περιγράφει ο Αλέξης Τσίπρας
στις συνεντεύξεις και τις ομιλίες του στο
πλαίσιο των περιοδειών του.

Ο ΣΥΡΙΖΑ αδυνατεί να ανα-
κάμψει δημοσκοπικά παρά
την πόλωση που καταγράφε-
ται στις δημοσκοπήσεις τον
τελευταίο μήνα πριν από τις
κάλπες, ενώ είναι χαρακτη-
ριστικό ότι ακόμα και όταν το
κόμμα της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης κερδίζει μονά-

δες, αντίστοιχες κερδίζει και η Νέα Δημο-
κρατία, διατηρώντας και ενίοτε αυξάνοντας
τη διαφορά μεταξύ τους.

Το δεδομένο αυτό οδηγεί τον ΣΥΡΙΖΑ και
τον Αλέξη Τσίπρα σε έναν εκλογικό πανικό,
σε σπασμωδικές κινήσεις αλλά και άκρατη
παροχολογία. Η Κουμουνδούρου έχει υιοθε-
τήσει ντροπαλά και έπειτα απορρίψει όλα τα
πιθανά -και απίθανα- μετεκλογικά σενάρια,
δείγμα πως δεν ετοιμάζεται για νίκη αλλά για
ήττα που στην καλύτερη -για τους ίδιους- πε-
ρίπτωση θα είναι με μικρή διαφορά.

Η «προοδευτική κυβέρνηση συνεργασίας»
μετατράπηκε σε σκέψη για «κυβέρνηση ανο-
χής», ενώ για αρκετό καιρό ο Αλέξης Τσίπρας
«φλέρταρε» και με το ενδεχόμενο της κυβέρ-
νησης των ηττημένων, μέχρι τουλάχιστον να
του ρίξουν «πόρτα» τόσο ο Γιάνης Βαρουφά-
κης με το «να μου κοπεί το χέρι από τον ώμο
αν ξανακάνω πρωθυπουργό τον Τσίπρα» όσο
και ο Δημήτρης Κουτσούμπας που χαρακτή-
ρισε «μούφα» το σενάριο της «προοδευτικής
διακυβέρνησης».

Όποιος δεν είναι μαζί του είναι εχθρός του 
Οι διαδοχικές αρνήσεις που εισέπραξε ο

ΣΥΡΙΖΑ από το ΠΑΣΟΚ και από τα αριστερά
του μετέτρεψαν την επίθεση φιλίας που έκα-
νε μέχρι εκείνη την ώρα στους θεωρούμε-
νους «δυνάμει συμμάχους του» σε σκέτη…
επίθεση. Έτσι, ο Νίκος Ανδρουλάκης απέ-
κτησε «ιδιοκτησιακή λογική σε σχέση με τον
Ανδρέα», ο Δημήτρης Κουτσούμπας έγινε
«ανιστόρητος» που πρέπει «να διαβάσει την
ιστορία του ΚΚΕ» και να αφήσει κατά μέρους
τα «τι Πλαστήρας, τι Παπάγος», ενώ ο Γιάνης
Βαρουφάκης «ηχογραφούσε τους συντρό-
φους του την ώρα που εκείνοι προσπαθού-
σαν να σώσουν τη χώρα».

Ταυτόχρονα ο Αλέξης Τσίπρας επέστρε-
ψε στη «δοκιμασμένη συνταγή» υποσχόμε-
νος τα πάντα σε όλους μήπως και μαζέψει
τις μονάδες της διαφοράς. «Την πρώτη ημέ-
ρα της προοδευτικής κυβέρνησης με Πρά-
ξη Νομοθετικού Περιεχομένου θα μειωθεί

ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης
στα καύσιμα στα κατώτερα επι-
τρεπτά επίπεδα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, θα μει-
ωθεί ο ΦΠΑ στα τρόφιμα
και θα μηδενιστεί σε βασι-
κά είδη ανάγκης», αναφέ-
ρει ο ΣΥΡΙΖΑ, που έχει
υποσχεθεί και στους μαθη-
τές ότι θα καταργήσει την Ελάχι-
στη Βάση Εισαγωγής στα πανεπι-
στήμια εν μέσω Πανελλήνιων
Εξετάσεων.

Πώς απαντούν οι πολίτες στις
παλινωδίες του ΣΥΡΙΖΑ; Σε δη-
μοσκόπηση της Alco για τον Alpha,
ερωτώμενοι αν ο ΣΥΡΙΖΑ σε περί-
πτωση που κυβερνήσει ξανά θα
ακολουθήσει πολιτική αντίστοιχη
με εκείνη της περιόδου 2015-2019,
δηλώνουν σε ποσοστό 65% «ναι»,
ενώ μόλις το 26% θεωρεί ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ «έχει αλλάξει».

Τα «ανορθόδοξα» ανοίγματα 
της Κουμουνδούρου

Ταυτόχρονα όσο οι κάλπες πλησιά-
ζουν τόσο στα πέριξ της Κουμουν-
δούρου εμφανίζονται διάφοροι «λαγοί» που

προκρίνουν -σε πρώτη ανάγνωση παράδο-
ξες- λύσεις, «ζυμώνοντάς» τες στους οπα-
δούς του ΣΥΡΙΖΑ.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, ο εξ ΑΝΕΛ
ορμώμενος, υποψήφιος Α’ Θεσσαλονίκης
του ΣΥΡΙΖΑ, Κώστας Ζουράρις, που αφού τη
μια μέρα χαρακτήρισε «κ@λόπαιδα» όσους
πηγαίνουν σε ιδιωτικά κολέγια, την επόμενη
και ερωτώμενος σχετικά με το ενδεχόμενο
το κόμμα του να συμμαχήσει με την Ελληνι-
κή Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου εμφα-
νίστηκε θετικός λέγοντας χαρακτηριστικά
«και με τον διάβολο αν χρειαστεί».

Αυτή τη φράση του Λένιν, τη χρησιμοποι-
ούν συχνά πυκνά στην Κουμουνδούρου, κυ-
ρίως όταν θέλουν να δικαιολογήσουν τη
συμπόρευσή τους με τα άκρα, με μοναδικό
στόχο την… καρέκλα. Τη σχετική γραμμή,
άλλωστε, είχε ρίξει από το 2013 -τότε αναφε-
ρόμενος στον Πάνο Καμμένο και τους Ανε-
ξάρτητους Έλληνες- ο ίδιος ο Αλέξης Τσί-

πρας, σε συνέντευξή του στην Έλλη
Στάη, στην οποία έλεγε: «Θα συμμαχή-

σουμε ακόμα και με τον διάβολο για να πε-
τύχουμε αποτελέσματα για τη χώρα».

Ο Κώστας Ζουράρις δεν είναι άλλωστε ο
πρώτος υποψήφιος του ΣΥΡΙΖΑ που υποστη-
ρίζει μια πιθανή συνεργασία του κόμματός
του με εκείνο του Κυριάκου Βελόπουλου. Το
είχε κάνει πριν από εκείνον ο Σταύρος Αρα-
χωβίτης, η φράση του οποίου όμως «μαζεύ-
τηκε» γρήγορα με τη δικαιολογία της «ειρω-
νείας που παρερμηνεύτηκε».
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Οι «διαβολικές» συνεργασίες 
του ΣΥΡΙΖΑ και οι «λαγοί»

Ο εκλογικός πανικός οδηγεί τον Αλέξη Τσίπρα σε βεβιασμένες
κινήσεις επαφών από τα άκρα αριστερά μέχρι τα άκρα δεξιά

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΝIΚΟΣ 
ΔEΝΔΙΑΣ
Υπουργός Εξωτερικών 

«Οι διεθνείς σχέσεις
δεν είναι ανατολίτικο παζάρι»
«Οι διεθνείς σχέσεις
δεν είναι ανατολίτικο παζάρι»

Με την Τουρκία έχουμε 
μία και μόνη διαφορά. 
Επιθυμούμε και επιδιώκουμε 
την ειρηνική επίλυσή της 
στη βάση του Διεθνούς Δικαίου 
και του Διεθνούς Δικαίου 
της Θάλασσας. Αλλά το «ταγκό» 
θέλει δύο. Το αν αυτό 
θα καταστεί εφικτό 
εξαρτάται από τη βούληση 
και της άλλης πλευράς

«



Ο
ι διεθνείς σχέσεις δεν είναι
ανατολίτικο παζάρι, υπο-
γραμμίζει ο Νίκος Δένδιας,
στέλνοντας ένα μήνυμα

στην Τουρκία ότι το «ταγκό» θέλει δύο.
Σε συνέντευξή του στην «Political» κά-
νει έναν απολογισμό της θητείας του
στο υπουργείο Εξωτερικών και αποκα-
λύπτει τι θα συμβούλευε τον επόμενο
υπουργό. 

Πώς αισθάνεται ένας πολιτικός με-
τά από τέσσερα χρόνια στο ίδιο
υπουργείο;

Είναι αλήθεια ότι είχα την τιμή να αναλά-
βω το αξίωμα του επικεφαλής της ελλη-
νικής διπλωματίας σε μία κρίσιμη αλλά
και ενδιαφέρουσα περίοδο, τόσο σε διε-
θνές όσο και σε περιφερειακό επίπεδο.
Συγχρόνως, όμως, η άσκηση των καθη-
κόντων μου επί τέσσερα χρόνια επέτρε-
ψε την εκπόνηση και εφαρμογή ενός
συνεκτικού σχεδίου με ευρύ γεωγραφι-
κό ορίζοντα και με στόχο τη διαρκή επέ-
κταση και εμβάθυνση των συμμαχιών
και συνεργασιών μας και την αποτελε-
σματική αντιμετώπιση των προκλήσεων.
Άλλωστε, η εξωτερική πολιτική μίας χώ-
ρας είναι μία δυναμική διαδικασία που
εξελίσσεται σε ένα διαρκώς μεταβαλλό-
μενο διεθνές περιβάλλον και επεκτείνε-
ται σε νέα πεδία. Οικονομία, πολιτισμός,
περιβάλλον αναδεικνύουν νέες δυνατό-
τητες αμοιβαίως επωφελούς συνεργα-
σίας. Οφείλω να επισημάνω, βεβαίως,
ότι μονιμότητα δεν υφίσταται σε υπουρ-
γικούς ρόλους.

Τι θα συμβουλεύατε τον επόμενο
υπουργό, όποτε και αν έρθει η ώρα
να σας αντικαταστήσει;

Θα του παρέδιδα ένα σημείωμα, στο
οποίο θα περιελάμβανα σίγουρα τις αρ-
χές τις οποίες τηρήσαμε κατά την άσκη-
ση της εξωτερικής πολιτικής και τις
οποίες θα ήταν χρήσιμο να συνεχίσου-
με να τηρούμε. Αρχές όπως η προσή-
λωση στο Διεθνές Δίκαιο και στο Διε-
θνές Δίκαιο της Θάλασσας, ο σεβασμός
της ανεξαρτησίας και της εδαφικής
ακεραιότητας των κρατών, η προάσπιση
της ειρήνης, της δημοκρατίας, του κρά-
τους Δικαίου, των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων κ.ά. 

Θα πρότεινα επίσης συγκεκριμένους
τρόπους για το πώς μπορεί να γίνει πιο
αποτελεσματικός ο διάλογος με την
Τουρκία, για την επίλυση της μίας δια-
φοράς που έχουμε, σχετικά με την
οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ,

στη βάση του Διεθνούς Δικαίου και του
Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας. Θα
υπενθύμιζα ακόμη στο σημείωμα ότι
κατά τη θητεία μου συγκροτήσαμε ένα
πολυεπίπεδο δίκτυο σχέσεων το οποίο
θα πρέπει να διατηρηθεί, παράλληλα
προς την παρουσία μας στην Ευρώπη.
Όπως η στρατηγική σχέση συνεργασίας
μας με τις ΗΠΑ, η ενεργός παρουσία
μας σε διεθνείς και περιφερειακούς
οργανισμούς, η επέκταση της συνεργα-
σία μας με τα Δυτικά Βαλκάνια, με την
περιοχή της Μέσης Ανατολής, του Κόλ-
που, της Βόρειας και της Υποσαχάριας
Αφρικής, με χώρες της Ασίας, της
Λατινικής Αμερικής και Καραϊβι-
κής, με την Αυστραλία.

Πετύχαμε τη διεύρυνση των
οριζόντων της εξωτερικής πολιτι-
κής μας και την εμβάθυνση των
συμμαχιών μας και των σχέσεων
στρατηγικής συνεργασίας της χώ-
ρας μας σε ολόκληρο τον κόσμο.
Το αποτέλεσμα ήταν η επίτευξη σειράς
συμφωνιών, η δημιουργία σχημάτων
συνεργασίας και ακόμη και η επέκταση
του χώρου εθνικής κυριαρχίας μας.
Θεωρώ ότι όλα αυτά είναι μια πολύτιμη

παρακαταθήκη για την εξωτερική πολι-
τική της χώρας μας. 

Παρά το ότι σε γενικές γραμμές
έχουν πέσει οι τόνοι από την πλευρά
της Τουρκίας μετά τους σεισμούς,
υπάρχουν κατά καιρούς προκλητι-
κές δηλώσεις και ενέργειες από
πλευράς αξιωματούχων της γειτονι-
κής χώρας. Πώς πρέπει να αντιδρά η
Ελλάδα σε αυτές; 

Όπως έχω ξαναπεί, ούτε ήμουν ούτε εί-
μαι οπαδός του κατευνασμού. Γνωρίζε-
τε ότι το έχω αποδείξει αυτό, όταν πραγ-

ματικά χρειάσθηκε. Πρέπει,
όμως, να αντιδρούμε με σοβα-
ρότητα. Και σοβαρότητα σημαί-
νει να υπηρετείς τις θέσεις σου
με στρατηγική, με συνέπεια, με
αυτοπεποίθηση, με επιχειρήμα-

τα, οικοδομώντας συμμαχίες,
αξιοποιώντας τις ευκαιρίες που
παρουσιάζονται. Όχι να παρασύ-

ρεσαι σε κακόηχες φωνασκίες. Με την
Τουρκία έχουμε μία και μόνη διαφορά.
Επιθυμούμε και επιδιώκουμε την ειρη-
νική επίλυσή της στη βάση του Διε-
θνούς Δικαίου και του Διεθνούς Δι-

καίου της Θάλασσας. Αλλά το «ταγκό»
θέλει δύο. Το αν αυτό θα καταστεί εφι-
κτό εξαρτάται από τη βούληση και της
άλλης πλευράς. Εξυπακούεται ότι δεν
είμαστε αιθεροβάμονες σχετικά με τη
μεταβολή των πάγιων θέσεων της Τουρ-
κίας. Ωστόσο, η διαμόρφωση ενός δια-
φορετικού κλίματος στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις μπορεί να μας ανοίξει ένα
παράθυρο ευκαιρίας για την αξιοποί-
ηση αυτού του κλίματος.

Σε δηλώσεις σας εκφράσατε την αμφι-
βολία σας για την αποτελεσματικότητα
των διερευνητικών επαφών. Μήπως,
όμως, κάθε προσπάθεια διαλόγου είναι
καταδικασμένη να αποτύχει;

Αυτό το οποίο επιχείρησα με τις δηλώ-
σεις μου ήταν να κάνω μία αποτίμηση
της πορείας των διερευνητικών επα-
φών, με βάση την εμπειρία και την
υπουργική θητεία μου στο υπουργείο
Εξωτερικών. Η διαδικασία που δημι-
ουργήθηκε με τις διερευνητικές εξυπη-
ρετούσε τη λογική του Ελσίνκι, που κατ’
αρχάς είχε ως καταληκτική ημερομηνία
το 2004. Ύστερα από 21 χρόνια, πραγ-
ματοποιήθηκαν 64 γύροι διερευνητι-
κών επαφών, χωρίς να υπάρχει αποτέ-
λεσμα. Αυτός είναι και ο λόγος για τον
οποίο έχω καταλήξει σε συγκεκριμένες
σκέψεις για το πώς θα μπορούσαν να
διεξαχθούν οι επόμενοι γύροι, τις οποί-
ες και θα γνωστοποιήσω στον πρωθυ-
πουργό και στον επόμενο υπουργό
Εξωτερικών, όταν έρθει η στιγμή αυτή. 

Είναι κατάλληλη η συγκυρία για μια
συμφωνία που θα οδηγήσει στη Χά-
γη; Υπάρχει ελληνική πολιτική δύνα-
μη που μπορεί να αναλάβει το πολιτι-
κό κόστος;

Όπως έχω υπογραμμίσει, δεν αντιλαμ-
βανόμαστε τις διεθνείς σχέσεις της χώ-
ρας μας σαν ένα ανατολίτικο παζάρι, εν-
τός του οποίου εξισώνονται παράνομες
συμφωνίες και πρακτικές με νόμιμα δι-
καιώματα. Επιδιώκουμε την επίτευξη
ειρηνικής λύσης, στη βάση πάντα του
Διεθνούς Δικαίου και του Διεθνούς Δι-
καίου της Θάλασσας, για τη μοναδική
διαφορά που έχουμε με την Τουρκία,
όπως προανέφερα. Μίας λύσης που θα
έχει ισχυρά θεμέλια και θα συνεισφέρει
στην ειρήνη και τη σταθερότητα στην
ευρύτερη περιοχή. Μία τέτοια προσπά-
θεια και υπό αυτές τις προϋποθέσεις εί-
μαι πεπεισμένος ότι θα έχει τη στήριξη
του συνόλου σχεδόν των ελληνικών πο-
λιτικών δυνάμεων. 
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Πετύχαμε τη διεύρυνση των οριζόντων της εξωτερικής
πολιτικής μας και την εμβάθυνση των συμμαχιών μας 
και των σχέσεων στρατηγικής συνεργασίας της χώρας μας 
σε ολόκληρο τον κόσμο. Το αποτέλεσμα ήταν η επίτευξη
σειράς συμφωνιών, η δημιουργία σχημάτων συνεργασίας 
και ακόμη και η επέκταση του χώρου εθνικής κυριαρχίας μας 

Νίκος Δένδιας
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

στην
Αλεξία 

Τασούλη
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Γιατί τα τοπικά νομίσματα του Ευκλείδη δεν είναι τόσο... αθώα

Η
περίπτωση του Ευκλείδη Τσα-
καλώτου και των τοπικών νο-
μισμάτων που έσκασε στον
ΣΥΡΙΖΑ λίγες μέρες πριν από

τις εκλογές δεν είναι τόσο απλή όσο εν-
δεχομένως φαίνεται... Ο ερχομός της
πρότασής του (και της Ομπρέλας) στις
πρώτες γραμμές της επικαιρότητας μόνο
ως «δώρο» προς τη ΝΔ μπορεί να εκλη-
φθεί από τους προεδρικούς της Κου-
μουνδούρου, οι οποίοι είδαν τον Ευκλεί-
δη να κλοτσάει την καρδάρα με το γάλα…

Βεβαίως, αυτή δεν είναι η μοναδική
περίπτωση του ο Τσακαλώτος δημιουρ-

γεί εσωτερική αναταραχή
και φέρνει σε δύσκολη
θέση τον Αλέξη Τσίπρα. Ο
ίδιος ο Γιούκλιντ (έτσι τον
αποκαλούν οι φίλοι του)
διαρρηγνύει τα ιμάτιά του
ότι δεν είναι δελφίνος του
Τσίπρα. Παρ’ όλα αυτά,
κανείς δεν αμφισβητεί

ότι είναι ένας ισχυρός πόλος που έχει
ρεύμα στο εσωτερικό του κόμματος και
επηρεάζει στρατηγικές.

Οι «φωτιές» του Γιούκλιντ
Η αλήθεια είναι ότι ο Γιούκλιντ ποτέ

δεν θα έμπαινε στη διαδικασία να αμφι-
σβητήσει ή να αποκαθηλώσει τον Αλέξη
Τσίπρα ενόσω είναι εκλεγμένος από τη
βάση του κόμματος. Θυμίζω ότι ο πρώην
υπουργός Οικονομικών του ΣΥΡΙΖΑ
πέρσι έβαλε τεράστιες φωτιές στις προ-
συνεδριακές διαδικασίες του κόμματος
με συνέντευξή του στην εφημερίδα
«Καθημερινή». Μάλιστα, εκείνη την πε-
ρίοδο η «προεδρική πτέρυγα» τον κατη-
γόρησε για προσωπική -και όχι απλώς
πολιτική- κριτική στον πρόεδρο αλλά
και για «αριστερό ελιτισμό» που δεν
συμβαδίζει με τον ΣΥΡΙΖΑ. «Έχει (σ.σ.: ο
Αλέξης Τσίπρας) μια ανασφάλεια που
δεν δικαιολογείται. Και σε ένα πράγμα
που είναι χειρότερος από τον Κυριάκο
Μητσοτάκη είναι στην επιλογή συμβού-
λων. Για να είμαι δίκαιος όμως, αυτό το
λέει και ο ίδιος», είχε αναφέρει ο κ. Τσα-
καλώτος, προκαλώντας σεισμό στο
εσωτερικό του κόμματος.

Ο κ. Τσακαλώτος μπορεί να μη λει-
τουργεί ως δελφίνος, αλλά δεν έχει δια-
ψεύσει ποτέ το ενδιαφέρον του για τη
μετα-Τσίπρα εποχή. Όπως δεν έχει κρύ-
ψει και τις διαφωνίες του για τη λειτουρ-
γία του κόμματος. «Εγώ θα ήθελα να εί-
ναι πιο δημοκρατικό το κόμμα, πιο συλ-
λογικό. Το έχω πει, δεν το κρύβω αυτό το

πράγμα, αλλά να μη χάσουμε το δάσος
από το δέντρο…», είχε πει στο παρελ-
θόν. Ο Τσακαλώτος έχει δεχτεί επικρί-
σεις τόσο από στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ όσο
και από μέσα ενημέρωσης που υποστη-
ρίζουν την Κουμουνδούρου ότι δίνει
«πατήματα» στη ΝΔ και στον φιλικό της
Τύπο να μιλήσουν για εσωκομματικά
προβλήματα στον ΣΥΡΙΖΑ, την ώρα που
ο κ. Τσίπρας ξεδιπλώνει την αντικυβερ-
νητική τακτική του.

«Πολιτικό αντίβαρο» στον Τσίπρα
Μετά την ήττα του 2019 ο Ευκλείδης

Τσακαλώτος έχει ανοίξει την πολιτική
του περπατησιά τόσο όσο… Και έχει δη-
μιουργήσει έναν διακριτό πόλο μέσα
στον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό που είναι απολύτως
σίγουρο είναι πάντως ότι αποσκοπεί,
χωρίς περιστροφές πλέον, να αποτελέ-
σει «πολιτικό αντίβαρο» στον Αλέξη
Τσίπρα και στη διαφαινόμενη βούληση
του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ να «πασοκο-
ποιήσει» το κόμμα της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης.

Είναι πολύ σημαντικό να προσθέσου-
με ότι η ομάδα των «53+», παρά τις πα-
ρεμβάσεις της, δεν μπλόκαρε ποτέ τις
επιλογές του Αλέξη Τσίπρα. Συνεπώς
έχει ένα ισχυρό επιχείρημα την επομένη
μιας ενδεχόμενης ήττας στις επικείμε-
νες εκλογές: «Πρόεδρε, εμείς σου είχα-
με δώσει λευκή επιταγή για όλα τα ζητή-
ματα και, παρ’ όλα αυτά, έχασες».

Ακόμη και το «ναι» στην κυβέρνηση
των ηττημένων που είπε ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος, μιλώντας στη δημόσια τη-
λεόραση, παρά τις περί του αντιθέτου
διαβεβαιώσεις του Αλέξη Τσίπρα, δεί-
χνει πού το πάει ο πρώην υπουργός Οι-
κονομικών. Έχει αποφασίσει να χαράξει
έναν δικό του προσωπικό δρόμο πάνω
στη λογική: «Εγώ σ’ τα είχα πει εγκαί-
ρως». Κρατάει δηλαδή αποστάσεις
ασφαλείας για να μην επωμιστεί κανένα
πολιτικό κόστος μετά τις εκλογές.

Δεν είναι καθόλου τυχαίο πως ούτε
τώρα ούτε βεβαίως και στο παρελθόν ο
Αλέξης Τσίπρας τόλμησε να συγκρου-
στεί μαζί του ανοικτά, διότι ο Τσακαλώ-
τος δεν είναι Πολάκης. Έχει ένα αριστε-
ρό ιδεολογικό αλλά και ακαδημαϊκό
προφίλ, το οποίο τυγχάνει αποδοχής
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ και προσδί-
δει το κύρος της κυβερνησιμότητας που
αναζητά ο ΣΥΡΙΖΑ ως κόμμα εξου-
σίας… Η στρατηγική του Ευκλείδη είναι
αυτή του ώριμου φρούτου… Περιμένει
υπομονετικά.

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Ο Τσακαλώτος έρχεται με φόρα



Ο
υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ στην Ανατολική Ατ-

τική Βασίλης Οικονόμου μιλάει στην «Ρ» για το δια-

κύβευμα των εκλογών, τις «Δήμητρες» του Βαρου-

φάκη και του Τσακαλώτου, το φιλόδοξο σχέδιο για

το νοσοκομείο στα Μεσόγεια και για την υποψηφιότητά του

στην περιφέρεια. 

Ποιο είναι κατά την άποψή σας το διακύβευμα των εκλογών;

Το ερώτημα που καλούμαστε να απαντήσουμε την 21η Μαΐου

είναι καθαρό: Βαδίζουμε μπροστά ή γυρίζουμε πίσω; Θα ρι-

σκάρουμε νέες περιπέτειες ακυβερνησίας ή θα συνεχίσουμε

στον δρόμο της σιγουριάς και της ευημερίας; Τα διλήμματα

ενώνονται τελικά σε ένα: Θέλουμε Νέα Δημοκρατία και πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη ή ΣΥΡΙΖΑ και πρωθυπουργό Αλέ-

ξη Τσίπρα; Συνεχίζουμε με ελαφρύνσεις και καλύτερες αμοι-

βές ή ξανακυλάμε σε φόρους και περικοπές; Θέλουμε μια πα-

τρίδα θωρακισμένη και ασφαλή ή έναν τόπο αδύναμο σε κάθε

απειλή; Με φωνή περήφανη και δυνατή στο εξωτερικό ή με

αμήχανους επισκέπτες απέναντι σε ξένους ηγέτες; Αντίπαλός

μας είναι η ακυβερνησία αλλά και κάθε συνεργασία που μπορεί

να οδηγήσει σε παραλυσία. Η Ελλάδα δεν μπορεί και δεν πρέ-

πει να ρισκάρει όσα πέτυχε φεύγοντας από τον δρόμο της σι-

γουριάς και της προόδου. Και ούτε να κινείται σε ένα θολό τοπίο

με θολές δηλώσεις.

Μετά τον κ. Βαρουφάκη και τις «Δήμητρες» ο κ. Τσακα-

λώτος και οι «53» του ΣΥΡΙΖΑ προτείνουν πληρωμές σε

τοπικά, συμπληρωματικά νομίσματα. Πώς σας φαίνον-

ται όλα αυτά;

Μετά τις «Δήμητρες» του δυνάμει κυβερνητικού εταίρου του

ΣΥΡΙΖΑ Γ. Βαρουφάκη, η συνιστώσα των «53» του ΣΥΡΙΖΑ, στην

οποία συμμετέχουν κορυφαία στελέχη του, όπως ο επί τέσσερα

χρόνια υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ κ. Τσα-

καλώτος, προτείνει τοπικά νομίσματα! Μπορεί για την ελληνική

κοινωνία οι μνήμες από τις τυχοδιωκτικές επιλογές του κ. Τσί-

πρα το 2015 να φαντάζουν εφιάλτης, για τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ

όμως εξακολουθούν να αποτελούν σημείο αναφοράς. Τις συγ-

κεκριμένες προτάσεις για χρήση συμπληρωματικού τοπικού

νομίσματος συνυπογράφουν εξάλλου, μεταξύ πολλών άλλων,

εκτός από τον πρώην υπουργό Οικονομικών της κυβέρνησης

ΣΥΡΙΖΑ κ. Τσακαλώτο, ο υπουργός Υγείας της κυβέρνησης ΣΥ-

ΡΙΖΑ κ. Ξανθός, η αναπληρώτρια υπουργός Κοινωνικής Αλλη-

λεγγύης επί ΣΥΡΙΖΑ κ. Φωτίου, ο κ. Ψυχογιός, ο κ. Μηταφίδης, η

κ. Καββαδία, η κ. Χατζησοφιά και πολλά άλλα πρωτοκλασάτα

στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Φαίνεται ότι στον ΣΥΡΙΖΑ δεν έμαθαν τίπο-

τε από το παρελθόν και ζητούν να κυβερνήσουν για να παίξουν

ξανά τη χώρα στα ζάρια. Οι πολίτες δεν θέλουν να ξαναζήσουν

τυχοδιωκτισμούς και περιπέτειες. Θέλουν σταθερότητα, ανά-

πτυξη, προκοπή. Και δεν θέλουν να πληρώσουν ξανά ακριβά τις

ιδεολογικές εμμονές των στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ.

Έχετε υπάρξει επί μακρόν τομεάρχης Υγείας της ΝΔ. Τι

απαντάτε στα όσα υποστηρίζει ο ΣΥΡΙΖΑ για την υγεία;

Ο ΣΥΡΙΖΑ όπως σε όλα τα ζητήματα έτσι και για την Υγεία επιδί-

δεται σε μια στείρα τακτική συνθημάτων και fake news χωρίς

να μπορεί να αντιπαρατεθεί με έργο και αριθμούς. Ισχυρίζεται

ότι τα χρήματα που δίνονται στην Υγεία δήθεν είναι λίγα. Ο τε-

λευταίος προϋπολογισμός της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ για το 2019

προέβλεπε για την Υγεία 3,8 δισ. ευρώ και ο τελευταίος προ-

ϋπολογισμός αυτής της κυβέρνησης προβλέπει 5,2 δισ. ευρώ,

1,4 δισ. ευρώ περισσότερα. Ο ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζεται ότι η κυβέρ-

νηση δήθεν απαξιώνει τις υποδομές του ΕΣΥ για να το υποβαθ-

μίσει. Η κυβέρνηση διασφάλισε και ήδη βγαίνουν οι διαγωνι-

στικές διαδικασίες άνω των 310 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση

των Τμημάτων Επειγόντων Περιστατικών 80 νοσοκομείων και

άνω των 250 εκατ. ευρώ για την πλήρη ανακαίνιση 157 κέντρων

υγείας. Παράλληλα, κατά τη διάρκεια της πανδημίας αύξησε τις

κλίνες ΜΕΘ από περίπου 550 σε άνω των 1.200 και έχει διασφα-

λίσει άνω των 80 εκατ. ευρώ για τον εξοπλισμό του ΕΣΥ. Ο ΣΥΡΙ-

ΖΑ ισχυρίζεται ότι η κυβέρνηση δήθεν υποστελέχωσε τα νοσο-

κομεία. Στο ΕΣΥ έχουν προσληφθεί με διάφορες σχέσεις εργα-

σίας πάνω από 15.000 γιατροί, νοσηλευτές και λοιπό προσωπι-

κό, ενώ έπειτα από 12 χρόνια έγινε αύξηση στις αποδοχές των

γιατρών μεσοσταθμικά 10% και δόθηκε επιπλέον επίδομα στους

αναισθησιολόγους, όσους υπηρετούν στις ΜΕΘ και τους για-

τρούς του ΕΚΑΒ. Οι προκηρύξεις για μόνιμες θέσεις το 2022

ξεπερνούν τις 5.500 θέσεις.

Έχετε βάλει ένα μεγάλο προσωπικό στοίχημα, τη δημι-

ουργία Γενικού Νοσοκομείου στα Μεσόγεια. Σε τι φάση

βρίσκεται αυτό το φιλόδοξο πρότζεκτ;

Εδώ και καιρό επισημαίνω το μεγάλο κενό ενός Γενικού Νο-

σοκομείου στα Μεσόγεια. Ένα σημαντικό θέμα που έχω

εποικοδομητικά συζητήσει και με τον Βασίλη Κικίλια και με

τον σημερινό υπουργό Υγείας Θάνο Πλεύρη αμέσως μετά την

ανάληψη των καθηκόντων του. Η νοσοκομειακή κάλυψη γί-

νεται από τα κρατικά και ιδιωτικά νοσηλευτήρια του κεντρι-

κού άξονα των Αθηνών, κοινώς αν σου συμβεί το παραμικρό

πρέπει να πας στα νοσοκομεία του κέντρου. Με δεδομένη

την πυκνότητα του πληθυσμού, τη γνώση ότι ένα επείγον ια-

τρικό περιστατικό έχει αυξημένες πιθανότητες αίσιας έκβα-

σης, εφόσον αντιμετωπιστεί έγκαιρα, τον μεγάλο χρόνο για

να φτάσει κάποιος σε αυτά τα νοσηλευτικά ιδρύματα που

βρίσκονται στο κέντρο της πόλης, σε συνδυασμό με τις πε-

ριορισμένες εξειδικευμένες δυνατότητες των Κέντρων Υγεί-

ας της περιοχής, είναι εμφανές ότι τα Μεσόγεια χρειάζονται

ένα Γενικό Νοσοκομείο. Το πρότζεκτ αυτό έχει «μπει στις ρά-

γες», έχουν ήδη γίνει οι ανακοινώσεις και τα πρώτα βήματα

και ο Νο1 υποστηρικτής του είναι ο ίδιος ο πρωθυπουργός.

Γιατί να σας ψηφίσουν οι πολίτες της Ανατολικής Αττικής;

Οι πολίτες της Ανατολικής Αττικής ξέρουν πολύ καλά ποιος

είμαι. Ξέρουν ότι είμαι καθημερινά δίπλα τους εδώ και δε-

καετίες, στις επάλξεις και στην πρώτη γραμμή. Ξέρουν επί-

σης και τους αγώνες που έδωσα στη Βουλή για την περιφέ-

ρειά μας. Γνωρίζουν ότι σε καμία μάχη δεν λιποψύχησα,

από τα μικρά καθημερινά θέματα μέχρι τα μεγάλα ζητήματα

της χώρας και το ότι δίνω πάντα το «παρών» στις χαρές και

κυρίως στις λύπες και τα προβλήματά τους. Γνωρίζουν πολύ

καλά ότι είμαι ένας από αυτούς, ένας άνθρωπος που πονάει

τον τόπο μας και όχι ένας περαστικός πολιτευτής επειδή δεν

βρήκα κάπου αλλού εκλογική στέγη. Είμαι ένας από αυτούς

και είμαι εδώ για να δίνω «μάχες» για αυτούς.Β
Α

Σ
IΛ

Η
Σ

 Ο
ΙΚ

Ο
Ν

O
Μ

Ο
Υ

ΠΕΜΠΤΗ 11 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ15
Υπ

οψ
ήφ

ιο
ς β

ου
λε

υτ
ής

 στ
ην

 Α
να

το
λι

κή
 Α

ττι
κή

 με
 τη

 Ν
Δ

«Θα συνεχίσουμε στον δρόμο 
της ευημερίας και όχι σε νέες 
περιπέτειες ακυβερνησίας» 

στον 
Σωτήρη 
Πίκουλα



Ο
Νεοκλής Κρητικός, υποψήφιος βου-
λευτής στον Νομό Λακωνίας με τη
ΝΔ, την ώρα που μπαίνουμε στην τε-

λική ευθεία εμφανίζεται αισιόδοξος για την
εκλογική πορεία του κόμματός του και υπο-
στηρίζει ότι «η αυτοδυναμία είναι απόλυτα
εφικτή, μα κυρίως μονόδρομος» και θα την
καθορίσει, όπως λέει, «η πεποίθηση των συμ-
πολιτών μας ότι είμαστε η πιο φερέγγυα πολι-
τική δύναμη για να γίνει η Ελλάδα μια ισχυρή
και παραγωγική χώρα». Αντικρούει την κριτι-
κή για παροχολογία ως προς το πρόγραμμα
που έχει καταθέσει η ΝΔ, τονίζοντας με νόημα
πως «η παροχολογία ως έννοια έχει αρνητικό
πρόσημο γιατί, ως συνήθως, συνδέεται με το
απραγματοποίητο» και προσθέτει πως ό,τι
έχει ανακοινωθεί «ήδη έχει κοστολογηθεί και
μετρηθεί. Μα πάνω από όλα εφαρμόζεται».

Θεωρείτε ότι η αυτοδυναμία στον δεύτε-
ρο γύρο είναι εφικτή για το πρώτο κόμμα
και ποια είναι τα στοιχεία που θα την κα-
θορίσουν;

Στις 21 Μαΐου έχουμε εκλογές και ο στόχος
μας είναι η ψήφος των συμπολιτών μας να εί-
ναι και μια «προσωπική δήλωση» εμπιστοσύ-
νης στη Νέα Δημοκρατία. Δίνουμε τη δυνατό-
τητα στον Κυριάκο Μητσοτάκη να κυβερνήσει
για τα επόμενα τέσσερα χρόνια όχι μόνο γιατί
τον εμπιστευόμαστε αλλά επειδή στο πρόσω-
πό του η Ελλάδα μπορεί να έχει σταθερότητα
και ευημερία. Αυτή την εμπιστοσύνη και αυ-
τήν τη συνειδητή επιλογή τη ζητάμε έχοντας
πλέον αποδείξει ότι η κυβέρνησή μας έκανε
έργα μέσα σε πολύ δύσκολες συγκυρίες και
δεν έμεινε στα λόγια. Η κυβέρνηση και ο ίδιος
ο πρωθυπουργός διαχειρίστηκαν κρίσεις και
δεν άφησαν την Ελλάδα μες στις τρικυμίες
ακυβέρνητη. Η χώρα μας έγινε παράδειγμα
ακόμη και για ευρωπαϊκές χώρες, που θεω-
ρούνται ότι βρίσκονται πολύ μπροστά στον
σχεδιασμό και την οργάνωσή τους.

Το ψηφιακό κράτος, η αντιμετώπιση της
πανδημίας και της εισβολής στον Έβρο, οι φο-
ροελαφρύνσεις και οι αυξήσεις στους μι-

σθούς, η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρί-
σης και τώρα η αντιμετώπιση της κρίσης ακρί-
βειας. Εξωγενείς κρίσεις, τις οποίες δεν τις
προκαλέσαμε, αλλά έχουμε τη γνώση να τις
αντιμετωπίσουμε, ενισχύουν την επιθυμία
των συμπολιτών μας να συνεχίσουμε με κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, μια κυβέρ-
νηση σταθερότητας και ελπίδας για την Ελλά-
δα και τους Έλληνες.

Συνεπώς, η αυτοδυναμία είναι απόλυτα
εφικτή μα κυρίως μονόδρομος και θα την κα-
θορίσει η πεποίθηση των συμπολιτών μας ότι
είμαστε η πιο φερέγγυα πολιτική δύναμη για
να γίνει η Ελλάδα μια ισχυρή και παραγωγική
χώρα. Βασικό μας μέλημα είναι να κάνουμε
την Ελλάδα πρωταγωνίστρια, ελκυστική και
πρωτοπόρα, όπως ακριβώς και της αξίζει. Αυ-
τό περιγράφεται στο πρόγραμμα που ανακοι-
νώσαμε και έχει ήδη γίνει γνωστό δημόσια,
όπως και στις επιμέρους εξειδικεύσεις του.

Άρα, δεν θα έλεγα ότι η κατάλληλη λέξη εί-
ναι «υποχώρηση» αλλά «σύγκλιση». Αυτό που
χαρακτηρίζει την πολιτική μας είναι ο βηματι-
σμός μπροστά, η αντιμετώπιση των κρίσεων
χωρίς πολιτικαντισμούς και ψευδοϊδεολογι-
κές ανασχέσεις. Θέλουμε την Ελλάδα ισχυρή!
Μπορούμε να δημιουργήσουμε μια ισχυρή
Ελλάδα! Όποιος και όποια θέλει το ίδιο, τότε η
σύγκλιση είναι η πιο απλή άσκηση επίλυσης.

Για ακόμη μια φορά γινόμαστε μάρτυρες
μιας άκρατης παροχολογίας. Γιατί οι πο-
λίτες θα πρέπει να σας εμπιστευτούν;

Η παροχολογία ως έννοια έχει αρνητικό πρό-
σημο, αφού συνήθως συνδέεται με το απραγ-
ματοποίητο και δεν αποτελεί πολιτική της κυ-
βέρνησής μας. Η κυβέρνηση της ΝΔ δεν έταξε
ποτέ «λαγούς με πετραχήλια». Αντιθέτως, ό,τι

ανακοινώνει ήδη έχει κοστολογηθεί και με-
τρηθεί, μα πάνω από όλα εφαρμόζεται. 

Δεν πιστεύω ότι υπάρχει Έλληνας πολίτης
σήμερα που να θεωρεί τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη έναν πολιτικό που υπόσχεται και δεν τηρεί
τις υποσχέσεις του. Και αυτό είναι το μεγάλο
μας πλεονέκτημα. Έχουμε έργο να δείξουμε
στους συμπολίτες μας και τηρούμε τις υπο-
σχέσεις που δώσουμε. Όλοι είδαμε τον ΕΝ-
ΦΙΑ να μειώνεται 35%, τις ασφαλιστικές ει-
σφορές να μειώνονται και να αποσυνδέονται
από το εισόδημα, τις συντάξεις να βγαίνουν
πλέον σε χρόνο που εξασφαλίζει την ομαλή
μετάβαση των ασφαλισμένων στη νέα τους
κατάσταση, όπως έπρεπε να συμβαίνει, τους
μισθούς να αυξάνονται, να εξασφαλίζεται η
αμυντική θωράκιση της χώρας και το σύστημα
Υγείας και Παιδείας να ενδυναμώνεται. Το
ψηφιακό κράτος να είναι πραγματικότητα και
να έχει γίνει πλέον μέρος της καθημερινότη-
τας του Έλληνα πολίτη. Αυτά δεν ήταν παρο-
χολογία, αλλά σχέδια που εφαρμόστηκαν.
Άρα, τη λέξη «παροχολογία» την αντικαθιστώ
με τη φράση «σοβαρό πρόγραμμα». Ένα «συ-
νεκτικό και πλουραλιστικό πρόγραμμα» που
θα κάνει την Ελλάδα χώρα-πρότυπο για πολ-
λές χώρες της Ευρώπης αλλά και του κόσμου. 

Κάνοντας μια μικρή αποτίμηση της βου-
λευτικής σας θητείας στον Νομό Λακω-
νίας, ποιες ήταν οι δυνατές σας στιγμές
και ποιες είναι οι στιγμές που θέλετε να
ξεχάσετε;

Οι καταστροφικές φωτιές στη Λακωνία άφη-
σαν βαθιά πληγωμένη την Ανατολική Μάνη,
ακόμη και σήμερα είναι πολλά που πρέπει να

γίνουν και η ανοιχτή πληγή θα χρειαστεί να

επουλωθεί. Όμως, μέσα σε αυτές τις κατα-

στροφές, όπου χάθηκαν περιουσίες, σημει-

ώνω το αυτονόητο, ότι τουλάχιστον δεν είχα-

με ούτε έναν νεκρό. Ο εξαιρετικός σχεδια-

σμός της Πολιτικής Προστασίας και ο έγκαι-

ρος επανασχεδιασμός των σωστών και εξε-

λιγμένων διαδικασιών, που έλειπαν από το

κράτος, ξεκίνησαν με γρήγορα βήματα από το

2019 και σήμερα διαθέτουμε ένα ολοκληρω-

μένο σύστημα πρόληψης και έγκαιρης πα-

ρέμβασης.

Επιπλέον η επιτυχημένη ίδρυση και λει-

τουργία της έγκαιρης προειδοποίησης -το

γνωστό μας 112- μια υπηρεσία αναγκαία και

υψηλού ευρωπαϊκού επιπέδου, δοκιμάστηκε

σε δύσκολες συνθήκες και πρόσφερε ασφά-

λεια και επικοινωνία με τους πολίτες. 

Οι πιο δυνατές στιγμές της θητείας μου

στην ελληνική Βουλή είναι η επικοινωνία με

τους συμπολίτες μου, η επίλυση των μικρών

και μεγάλων προβλημάτων τους, η ενασχόλη-

σή μου με τα σημαντικά ζητήματα της δημό-

σιας Υγείας και πώς στην επόμενη τετραετία

θα κάνουμε ό,τι είναι δυνατόν για να αισθά-

νονται όλοι προστατευμένοι με την καλύτερη

περίθαλψη, όπως τους αρμόζει.

Αν θέλετε να σας αναφέρω μια άλλη στιγμή

πέραν αυτών, είναι η πρώτη μου μέρα στο ελ-

ληνικό Κοινοβούλιο και η στιγμή της ορκωμο-

σίας μου ως βουλευτή Λακωνίας. Με την αγά-

πη και την εμπιστοσύνη των αγαπημένων μου

Λακώνων, όπως τόσο απλόχερα τα εισπράττω,

είμαι βέβαιος ότι θα επαναληφθεί.
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«Η αυτοδυναμία
είναι εφικτή
και μονόδρομος»



Π
ολλά διακυβεύονται στις τουρκικές
εκλογές την ερχόμενη Κυριακή και το
κλίμα αποτυπώνει η πιο δημοφιλής
σαπουνόπερα που προβάλλεται στην

Τουρκία. Τίτλος της «Cranberry Sherbet» και
όπως σημειώνει το Politico, «όλα έχουν να κά-
νουν με έναν γυναικείο πρωταγωνιστικό χαρα-
κτήρα που ονομάζεται Νουρσεμά και τη συγ-
κλονιστική μοίρα της, που οδηγεί τους θεατές
προ ενός δύσκολου ερωτήματος: Ποιον θα ψή-
φιζε η ηρωίδα της σειράς; Οι απαντήσεις δεν εί-
ναι παρήγορες για τον πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν».

Η Νουρσεμά είναι μια αφοσιωμένη μουσουλ-
μάνα. Εκατομμύρια Τουρκάλες ταυτίζονται μαζί
της, αλλά σε μια ανατροπή της σειράς, όταν εξα-

ναγκάστηκε από τη συντηρητική
οικογένειά της να παντρευτεί
έναν κακοποιητικό σύζυγο, ξέ-
σπασαν αντιδράσεις. Πολλοί
υποστήριξαν ότι η κυβέρνηση
ενοχλήθηκε από την απεικόνιση
μιας θρησκευτικής οικογένειας

στην οποία η φωνή των γυναικών
δεν ακούγεται καν.

Το Politico εξηγεί ότι ο ισλαμι-
στής λαϊκιστής Ερντογάν στο παρελθόν βασίστη-
κε στη στήριξη των θρησκευόμενων συντηρητι-
κών γυναικών. Μια ανάγνωση, λοιπόν, είναι ότι ο
Ερντογάν θα έπρεπε να μπορεί να υπολογίζει
στην ψήφο των γυναικών που ταυτίζονται με τη
Νουρσεμά. Το πρόβλημα, όμως, για τον Τούρκο
πρόεδρο είναι ότι πολλές από τις γυναίκες που
τον βοήθησαν να ανέβει στην εξουσία τώρα τον
αμφισβητούν. 

Μετεκλογικά σενάρια
Ποια είναι, όμως, τα σενάρια για την επόμενη

μέρα των εκλογών; Θα υπάρξει αυτοδυναμία από
την πρώτη Κυριακή; Η απάντηση είναι ότι όλα εί-
ναι πιθανά, αλλά και ότι το παιχνίδι είναι αμφίρ-
ροπο. Αν χάσει ο Ερντογάν, ύστερα από είκοσι
χρόνια παντοκρατορίας, η Τουρκία θα πλέει σε
αχαρτογράφητα νερά. Το στοίχημα για τον «σουλ-
τάνο» είναι να καταφέρει να κρατηθεί στην προ-
εδρία, ξεπερνώντας άλλον έναν εκλογικό σκόπε-
λο. Το στοίχημα για την αντιπολίτευση, από την
άλλη πλευρά, είναι να κατορθώσει να τον εκθρο-
νίσει… φέρνοντας την αλλαγή.

Στις αγορές υπάρχει αισιοδοξία για νίκη του
Κιλιτσντάρογλου και επιστροφή της Τουρκίας σε
ορθόδοξες οικονομικές πολιτικές, όπως επιση-
μαίνει σε έκθεσή της η Capital Economics. Στην
περίπτωση που όντως χάσει ο Ερντογάν και
εφαρμοστούν ορθόδοξες πολιτικές, ο οίκος
προβλέπει μείωση του πληθωρισμού, βιώσιμη
ανάπτυξη μεσοπρόθεσμα και μείωση του κινδύ-
νου για την οικονομία της Τουρκίας και την τουρ-
κική λίρα.

Παρ’ όλα αυτά, η έκθεση τονίζει ότι η νέα κυ-
βέρνηση θα έχει να αντιμετωπίσει σημαντικές
προκλήσεις. Για να μειωθεί σε «φυσιολογικά»
επίπεδα ο πληθωρισμός, θα χρειαστούν πολλά
χρόνια σφιχτής δημοσιονομικής και νομισματι-
κής πολιτικής, που συνεπάγεται χαμηλή ανάπτυ-
ξη, ενώ η τουρκική λίρα θα διολισθήσει περαιτέ-
ρω φέτος για να αντισταθμιστούν οι μακροοικο-
νομικές ανισορροπίες. 

Σύμφωνα με διεθνείς αναλυτές, υπάρχει και το
εξής σενάριο: Αν ο Ερντογάν κερδίσει την προ-
εδρία αλλά χάσει το Κοινοβούλιο, υπάρχει ο κίν-
δυνος να πάρει στα χέρια του ακόμη περισσότε-
ρες εξουσίες, ακυρώνοντας τα κέρ-
δη της αντιπολίτευσης. Είναι,
από την άλλη πλευρά, και ολό-
κληρο το σύστημα που έχει
χτίσει εδώ και είκοσι χρόνια,
με τον έλεγχο των μηχανι-
σμών του κράτους και το…
σφιχταγκάλιασμα με τη δικαιο-
σύνη και τον στρατό, το οποίο,
όπως αντιλαμβάνεται η αντιπολίτευση,
είναι δύσκολο να παραμεριστεί. Η συγκατοίκηση
αυτού του είδους θα είναι μια πρωτοφανής κατά-
σταση στην Τουρκία.

Τι μέλλει γενέσθαι;
Το ερώτημα είναι: Άραγε, έχει έρθει η ώρα της

ήττας για τον Τούρκο ηγέτη, καθώς μέχρι τώρα
δεν έχει χάσει σε καμία εκλογική αναμέτρηση.
Και αν όντως συμβεί αυτό, τι θα επακολουθήσει;
Αν ηττηθεί ο «σουλτάνος», υπάρχει σοβαρό ενδε-
χόμενο η Τουρκία να μπει σε τροχιά ακραίας έν-
τασης, καθώς το πολύχρονο καθεστώς του βαρύ-
νεται με καταστάσεις ακραίας πόλωσης, εντάσε-
ων και αυταρχισμού.

Άραγε, θα μπορούσαν την επομένη των εκλο-
γών εξαγριωμένοι οπαδοί του ηττημένου «σουλ-
τάνου» να βγουν στους δρόμους, αμφισβητώντας
το αποτέλεσμα της κάλπης; Μην ξεχνάμε ότι όταν
ο υποψήφιος του ΑΚΡ, Μπιναλί Γιλντιρίμ, έχασε το
2019 από τον Ιμάμογλου τη δημαρχία στην Κων-
σταντινούπολη, το περιβάλλον του Τούρκου προ-
έδρου αμφισβήτησε το αποτέλεσμα, στήνοντας
ξανά κάλπες. Άσχετο, αν και πάλι έχασε ο Γιλντι-
ρίμ, με μεγαλύτερη διαφορά.

Εάν κρίνουμε και από τις ακρότητες της προ-
εκλογικής περιόδου, όπως το πετροβόλημα του
Ιμάμογλου στο Ερζερούμ, τις προειδοποιήσεις
Κιλιτσντάρογλου για πιθανές προβοκάτσιες την
ημέρα των εκλογών, τις απειλές των Σοϊλού, Μπα-
χτσελί, αλλά και του ίδιου του Ερντογάν που δια-
μηνύει ότι δεν πρόκειται να ξεχάσει όσους βρέ-
θηκαν απέναντί του, τότε το μετεκλογικό μέλλον
στην Τουρκία διαγράφεται ιδιαίτερα εύφλεκτο.

Με δικαιολογημένη ανησυχία, επομένως, ο Κι-
λιτσντάρογλου προέτρεψε τους πολίτες να μεί-
νουν στο σπίτι, εάν κερδίσει τις εκλογές, προκει-
μένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος αντιπαράθεσης
με «ένοπλα στοιχεία» που είναι πιστά στην κυ-
βέρνηση. 

Ο κίνδυνος, λοιπόν, μιας περιόδου αστάθειας
στη γείτονα, μετά την ενδεχόμενη ήττα του Ερντο-
γάν στις εκλογές της 14ης Μαΐου, είναι ορατός και
βεβαίως κανείς δεν μπορεί να κάνει ασφαλείς
προβλέψεις για το πού μπορεί να οδηγηθεί αυτή
η κατάσταση και τι… ξημερώνει η επόμενη μέρα
στην Τουρκία.
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Φόβοι ότι αν χάσει ο Ταγίπ
θα χυθεί αίμα στην Τουρκία

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο Κιλιτσντάρογλου κάλεσε
τους οπαδούς του να 

μη βγουν στους δρόμους
σε περίπτωση νίκης του

στις κυριακάτικες εκλογές



O
υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ στον

Βόρειο Τομέα Αθηνών Χρήστος

Σούλης μιλάει στην «P» για τις εκλο-

γές, την απόφασή του να εμπλακεί

με τα κοινά, τις γειτονιές της Βόρειας Αθήνας,

τον ΣΥΡΙΖΑ και τις δημοσκοπήσεις και την αυ-

τοδυναμία της ΝΔ. 

Γιατί είναι σημαντικές αυτές οι εκλογές; Τι δια-

κυβεύεται κατά την άποψή σας;

Αυτές οι εκλογές είναι πολύ σημαντικές, πιο

σημαντικές θα έλεγα και από αυτές του 2019.

Και αυτό διότι σε αυτές τις εκλογές υπάρχει ένα

σαφές δίλημμα που είναι αποτέλεσμα πολιτι-

κών που εφαρμόστηκαν και βιώσαμε και από

τη μια κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα 2015-2019

και από την κυβέρνηση Κυριάκου Μητσοτάκη

2019-2023. 

Η μια πολιτική έφερε χάος, καταστροφή,

κλειστές τράπεζες, έλλειψη ελπίδας, μιζέρια,

υπερφορολόγηση, ιδεοληψίες και καταστρο-

φικές εθνικές συμφωνίες.

Η άλλη πολιτική έφερε επενδύσεις, περήφα-

νη εξωτερική πολιτική, θέσεις εργασίας, προ-

οπτική, ανάπτυξη, σοβαρές τομές και μεταρ-

ρυθμίσεις στην παιδεία και την κοινωνική πολι-

τική, αμυντική θωράκιση της χώρας και αποτε-

λεσματική αντιμετώπιση όλων των κρίσεων και

προκλήσεων που έπρεπε να αντιμετωπίσει, σε

μια περίοδο από τις δυσκολότερες για την αν-

θρωπότητα.

Επιζητούμε τη σύγκριση λοιπόν και την εμπι-

στοσύνη του κόσμου ξανά. Το διακύβευμα είναι

η σταθερότητα της πατρίδας σε μια τροχιά προ-

όδου, προκοπής, ανάπτυξης και ευημερίας σε

όλα τα επίπεδα. Δεν έχουμε την πολυτέλεια η

χώρα να πέσει ξανά θύμα των ανεύθυνων λαϊ-

κιστών. 

Είστε ένας νέος άνθρωπος που ασχολείται με

την πολιτική. Ποιες είναι οι προσδοκίες σας

μέσα στον πολιτικό στίβο;

Είμαι πράγματι ένας νέος άνθρωπος, εργαζό-

μενος χρόνια στον ιδιωτικό τομέα με ανησυχίες

καθημερινές σε κοινωνικό και εθνικό επίπεδο.

Θέλω να αποτελέσω παράδειγμα για πολλούς

νέους ακόμη να διεκδικήσουν τη συμμετοχή

τους στα κοινά, γιατί η αλήθεια είναι πως οι νέοι

έχουν χάσει την εμπιστοσύνη τους στο πολιτικό

σύστημα. Δεν είναι όμως λύση η αποχή. Του-

ναντίον η έντονη και ουσιαστική συμμετοχή

προσφέρει μεγαλύτερη αξία, αν θέλουμε πραγ-

ματικά να φέρουμε την αλλαγή. Οι προσδοκίες

μου είναι να συμβάλω και εγώ μέσα από μια

σοβαρή και υπεύθυνη πολιτική παρουσία στον

εκσυγχρονισμό του κράτους, σε μεταρρυθμί-

σεις και τομές που θα πάνε τη χώρα μπροστά

αλλάζοντάς τη σε όλα τα επίπεδα. 

Εχθρός μας είναι ο λαϊκισμός, το βαθύ πελα-

τειακό κράτος τού χθες και μια νοοτροπία από

την οποία πρέπει να απαλλαγούμε άμεσα. Θέλω

να είμαι ο πολιτικός των αξιών και όχι ο πολιτι-

κός του ρουσφετιού.

Ποια έργα αναβάθμισης θα θέλατε να γίνουν

στις βόρειες περιοχές της Αθήνας;

Ο Βόρειος Τομέας Αθηνών είναι από τις πιο

όμορφες περιοχές όχι μόνο της Αττικής αλλά

και ολόκληρης της χώρας. Δήμοι προσεγμένοι,

μια περιοχή που συνδυάζει πολλές αντιθέσεις

από τη μια, αλλά μια απαράμιλλη ενιαία ομορ-

φιά από την άλλη, με τον κάθε δήμο να έχει τη

δική του ξεχωριστή ταυτότητα. Προσωπικά θα

εστίαζα σε μελέτες και προγράμματα για πε-

ρισσότερο πράσινο, όπως επίσης και στην απο-

συμφόρηση από την κίνηση.

Ένα παράδειγμα που αφορά και την πόλη

μου, την Αγία Παρασκευή, αφορά την υπογει-

οποίηση της Λεωφόρου Μεσογείων, κάτι ως

προς το οποίο είμαι αρκετά θετικός. Επίσης, τη

διατήρηση και τόνωση των οικιστικών χαρα-

κτηριστικών των δήμων μας, που ανέκαθεν

αποτελούσαν και το συγκριτικό μας πλεονέκτη-

μα. Πολύ σημαντικό επίσης είναι το γεγονός ότι

ο Βόρειος Τομέας αποτελεί την καρδιά του επι-

χειρείν και πρέπει να δώσουμε έμφαση στην

προώθηση επενδύσεων, την ανάπτυξη και την

περαιτέρω εξέλιξη ώστε να διατηρήσουμε την

περιοχή πόλο έλξης και σε υψηλά επίπεδα αν-

ταγωνιστικότητας. Δεν μπορώ να αφήσω έξω

τις εμβληματικές Ολυμπιακές Εγκαταστάσεις,

οι οποίες αποκτούν ξανά τη λάμψη τους και

οφείλουμε να τις μετατρέψουμε σε υπερτοπικό

αθλητικό κέντρο με πολυδιάστατο πολιτισμικό

χαρακτήρα. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ αμφισβητεί τις δημοσκοπήσεις.

Εσείς επικοινωνείτε τους πολίτες των βορείων

προαστίων; Υπάρχει δυσαρέσκεια ή αποδοχή

των πολιτικών σας;

Ο ΣΥΡΙΖΑ αμφισβητεί πολλές φορές ακόμη και

την πραγματικότητα, ακόμη και τα γεγονότα

που είναι ξεροκέφαλα. Ό,τι λέει δεν έχει καμία

σημασία όχι μόνο για μένα αλλά για την πλει-

οψηφία του λαού μας. Έχουν χάσει κάθε αξιο-

πιστία εδώ και πολλά χρόνια.

Επικοινωνώ κάθε μέρα με τους πολίτες. Θέ-

λω να είμαι ειλικρινής. Υπάρχουν θέματα για τα

οποία ο κόσμος κρύβει βαθιά ανησυχία και δυ-

σαρέσκεια, όπως η ακρίβεια, αλλά σε γενικό

επίπεδο υπάρχει καθολική αποδοχή των πολι-

τικών μας και αυτό διότι ο κόσμος καταλαβαίνει

ότι όλες οι προεκλογικές δεσμεύσεις του 2019

υλοποιήθηκαν στο ακέραιο κάτω από αντίξοες

συνθήκες.

Φόροι μειώθηκαν, η χώρα σοβαρεύτηκε διε-

θνώς καθορίζοντας πολιτικές σημαντικές που

ενέπνευσαν τη διεθνή κοινότητα και κερδίσαμε

τη χαμένη μας αξιοπιστία, φέραμε επενδύσεις,

μειώσαμε 6% την ανεργία, υλοποιήσαμε σπου-

δαίες κοινωνικές πολιτικές και πολλά ακόμη.

Πολύ σημαντικό και το γεγονός ότι αντιμετω-

πίσαμε με αποτελεσματικότητα όλες τις παγκό-

σμιες κρίσεις και κρατήσαμε τη χώρα σε τροχιά

σταθερότητας, εφαρμόζοντας ταυτόχρονα σο-

βαρές μεταρρυθμίσεις. 

Είναι η αυτοδυναμία της ΝΔ μονόδρομος για τη

χώρα ή μπορεί να συνεχίσει και με μια ενδεχό-

μενη συγκυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ;

Μονόδρομος για τη χώρα είναι η πολιτική στα-

θερότητα. Και πολιτική σταθερότητα αυτήν τη

στιγμή εκ του αποτελέσματος μπορούν να προ-

σφέρουν μόνο η Νέα Δημοκρατία και ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης. Έχουμε πρόγραμμα, έχουμε

εθνικό σχέδιο και όλα αυτά όχι στα λόγια ή σε

έναν ιδεατό θεωρητικό κόσμο αλλά στην πράξη

και στις ήδη υπάρχουσες εφαρμοσμένες πολι-

τικές.

Συνεπώς, υπό αυτή την προσέγγιση η αυτο-

δυναμία της Νέας Δημοκρατίας είναι σαφώς το

ζητούμενο. Αποδείξαμε ότι μπορούμε. Δεν

υπάρχει εναλλακτική. Αυτό δεν σημαίνει βέ-

βαια ότι δεν θα σεβαστούμε την όποια ετυμηγο-

ρία του ελληνικού λαού.

Σε ένα σενάριο συνεργασίας, κάτι που φαίνε-

ται δύσκολη άσκηση με όσα ακούμε κάθε μέρα

από το σύνολο της αντιπολίτευσης, σε αυτό

όμως το σενάριο θέση μας είναι ότι πρωθυ-

πουργός πρέπει να είναι ο αρχηγός του πρώτου

κόμματος.
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«Μονόδρομος για την Ελλάδα
η πολιτική σταθερότητα
που προσφέρει η ΝΔ» 
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Τ
ην ώρα που η Τουρκία όλο και απομακρύνεται
από τη Δύση, ωθώντας το ΝΑΤΟ «στα όρια της
υπομονής του», Ελλάδα και ΗΠΑ ενισχύουν τη
στρατιωτική συμμαχία τους με συνεχείς δια-

κλαδικές ασκήσεις σχεδόν σε όλο το FIR Αθηνών.
Από τις 22 Απριλίου βρίσκεται σε εξέλιξη μια από τις

μεγαλύτερες νατοϊκές ασκήσεις στην Ευρώπη, η «De-
fender Europe 23». Πρόκειται για μια πολυεθνική άσκη-
ση καθοδηγούμενη από την Ευρωπαϊκή Διοίκηση Δυνά-
μεων των ΗΠΑ, που υλοποιείται με στόχο την αύξηση του
επιπέδου ετοιμότητας και διαλειτουργικότητας
μεταξύ των συμμάχων και εταίρων των ΗΠΑ και
του ΝΑΤΟ. Μέσω της άσκησης οι συμμετέχουσες
χώρες θα δείξουν πόσο γρήγορα μπορούν να
συγκεντρώσουν μαχητική ισχύ και να διεξαγά-
γουν ταυτόχρονες αεροναυτικές επιχειρήσεις σε
ενδεχόμενη κρίση στη Δυτική Ευρώπη.

Έως την ολοκλήρωση της άσκησης αναμένεται
σταδιακά να συμμετάσχουν περισσότεροι από 7.800
στρατιώτες των ΗΠΑ και 15.000 από συμμαχικές χώρες. 

Στο πλαίσιο της εν λόγω άσκησης μεταστάθμευσαν
για πρώτη φορά στην Ελλάδα και την 113 Πτέρυγα Μά-
χης στη Θεσσαλονίκη πέντε από τα ισχυρότερα αμερι-
κανικά αεροσκάφη A10 Thunderbolt II, για να αναλά-
βουν ρόλο Εγγύς Αεροπορικής Υποστήριξης των χερ-
σαίων δυνάμεων. Από την Ελλάδα συμμετέχουν στην
άσκηση κυρίως στελέχη της Διοίκησης Ειδικού Πολέ-
μου του ΓΕΕΘΑ, ωστόσο στα σενάρια ανακατάληψης
περιοχής (που είχε καταληφθεί νωρίτερα από εχθρικές
δυνάμεις) θα συμμετάσχουν και πλοία του Πολεμικού
Ναυτικού και ελικόπτερα της Αεροπορίας Στρατού για
ρίψεις αλεξιπτωτιστών. 

Εκτός από τις ΗΠΑ, στις ασκήσεις που θα γίνουν εντός
ελληνικής επικράτειας συμμετέχουν η Ολλανδία και η
Γερμανία. Για τις ανάγκες τους έχουν δεσμευτεί περιο-

χές τόσο στη Χαλκιδική όσο και στην Κεντρική και Δυτι-
κή Μακεδονία. H «Defender Europe 23» θα διαρκέσει
έως τις 23 Ιουνίου.

Η αφρόκρεμα των κομάντος
Στο πλαίσιο της διακλαδικής «Defender Europe 23»

διεξάγεται και η άσκηση Ειδικών Επιχειρήσεων «Swift
Response 23» με τη συμμετοχή Ελλήνων, Αμερικανών,
Γερμανών και Ολλανδών κομάντος. Η «Swift Response
23» θα διεξαχθεί ταυτόχρονα σε τρεις χώρες της Ευρώ-

πης, στην Ελλάδα, στην Ισπανία και στην Εσθο-
νία. 

Όσον αφορά τις ασκήσεις στην ελληνική επι-
κράτεια, μεικτές ομάδες ειδικών επιχειρήσεων
θα εκτελέσουν σενάρια αεραποβατικών επιχει-

ρήσεων για την ανακατάληψη του στρατιωτικού
αεροδρομίου της Θεσσαλονίκης, της Χρυσούπο-
λης στην Καβάλα και της 110 Πτέρυγας Μάχης στη

Λάρισα αλλά και στρατηγικών υποδομών στη Σκύρο, την
Ξάνθη και στο Ανθόφυτο του Κιλκίς. Με βάση τον (έως
τώρα) σχεδιασμό της άσκησης θα εκτελεστούν επιχει-
ρήσεις επίτευξης τοπικής αεροπορικής υπεροχής, επι-
χειρήσεις ειδικής επιτήρησης-αναγνώρισης από ομά-
δες Ειδικών Επιχειρήσεων με σκοπό τη συλλογή πλη-
ροφοριών από το εχθρικό μέτωπο, αμφίβιες ενέργειες,
καθώς και εκτέλεση βολών πυραύλων με πραγματικά
πυρά στο Πεδίο Βολής «Καράβια» από επιθετικά ελικό-
πτερα ΑΗ-64 Αpache.

Όπως προαναφέραμε, η Ελλάδα συμμετέχει στην
άσκηση με στελέχη και μέσα της Διοίκησης Ειδικού Πο-
λέμου του ΓΕΕΘΑ, της Διοίκησης Υποβρυχίων Κατα-
στροφών, του Πολεμικού Ναυτικού, με μαχητικά και με-
ταγωγικά αεροσκάφη της Πολεμικής Αεροπορίας,
στρατιωτικά ελικόπτερα, άρματα μάχης και μηχανοκί-
νητα τμήματα του Στρατού Ξηράς.

Με συμβολική πτήση σχηματισμού τριών συμμετεχόντων αερο-
σκαφών C-130 πάνω από τον ιερό βράχο της Ακρόπολης και μετέπειτα
ρίψεις αλεξιπτωτιστών στατικού και ελεύθερης πτώσης στη ζώνη ρί-
ψεως Μεγάρων ολοκληρώθηκε η άσκηση Ειδικών Επιχειρήσεων
«Stolen Cerberus».

Με επίκεντρο την Ελευσίνα και την 112 Πτέρυγα Μάχης, αμερικανι-
κά και ελληνικά μεταφορικά αεροσκάφη πέταξαν στο λεκανοπέδιο
για αποστολές αλμάτων ελευθέρας πτώσεως και στατικού ιμάντα, ρί-
ψεις εφοδίων σε ξηρά και θάλασσα, πτήσεις χαμηλού ύψους, σενάρια
έρευνας-διάσωσης και αεροδιακομιδών μέρα και νύχτα. Σενάρια της
άσκησης έγιναν και σε άλλες περιοχές όπως η Θεσσαλονίκη, η Σκύ-
ρος, το αεροδρόμιο της Λάρισας αλλά και στις ζώνες ρίψης ακριτικών
νησιών σε Ρόδο και Λήμνο.

Στην ελληνοαμερικανική άσκηση συμμετείχαν από ελληνικής
πλευράς αξιωματικοί και υπαξιωματικοί της Διοίκησης Ειδικού Πολέ-
μου, προσωπικό και δύο αεροπορικά μέσα της 112 Πτέρυγας Μάχης
(ένα C-130 και ένα C-27), προσωπικό της Σχολής Αλεξιπτωτιστών, του
865 Τάγματος Εναέριου Εφοδιασμού, της Ζ’ Μοίρας Αμφίβιων Κατα-
δρομών, του Κέντρου Εκπαίδευσης Ειδικών Δυνάμεων και της Διοί-
κησης Υποβρύχιων Καταστροφών, μέλη της ΜΕΕΔ, του ΤΕΝΕΦ και
της ΣΧΑΛ του ΓΕΣ. 

Από αμερικανικής πλευράς συμμετείχαν μέσα των αεροπορικών
δυνάμεων στην Ευρώπη, όπως προσωπικό και μέσα της 37th Αirlift
Squadron με τρία μεταφορικά αεροσκάφη C-130J, της 435 Airground
Operations Wing και της 86th Aeromedical Evacuation Squadron.

Η άσκηση προγραμματίστηκε στο πλαίσιο της επικαιροποιημένης
ελληνοαμερικανικής συμφωνίας αμοιβαίας αμυντικής συνεργασίας
και εκτελέστηκε με βάση τον συνολικό σχεδιασμό του ΓΕΕΘΑ, συνέ-
βαλε, δε, στην επαύξηση του επιπέδου της επιχειρησιακής ετοιμότη-
τας, μαχητικής ικανότητας και ανταλλαγής τεχνογνωσίας κατά τη σχε-
δίαση και εκτέλεση ειδικών επιχειρήσεων. Παράλληλα, αναδείχθηκε
η διαχρονική συνεργασία της Ελλάδας και των ΗΠΑ στον τομέα του Ει-
δικού Πολέμου.

H σειρά ασκήσεων «Stolen Cerberus» πραγματοποιείται κάθε χρό-
νο από το 2012 στην ευρύτερη περιοχή της ηπειρωτικής Ελλάδας, ενώ
τα τελευταία χρόνια συντονίζεται από τη Διοίκηση Ειδικού Πολέμου
του ΓΕΕΘΑ. 

Με ρίψεις αλεξιπτωτιστών
έκλεισε η «Stolen Cerberus» «Γαλανόλευκο» μήνυμα

ισχύος στην Τουρκία

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Σειρά στρατιωτικών ασκήσεων
επί ελληνικού εδάφους, 
με τη συμμετοχή των δυτικών
συμμάχων, αναδεικνύει 
το αξιόμαχο 
των Ενόπλων Δυνάμεων 
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Η δημιουργία ποιοτικών θέσεων 
εργασίας θα μειώσει την ανεργία

Η
ανεργία και η αντιμετώπισή της είναι κορυφαίο ζήτημα που δεν απασχόλησε σε μεγάλο
βαθμό τα πολιτικά κόμματα κατά τη διάρκεια της τρέχουσας προεκλογικής περιόδου. Η
αύξηση του κατώτατου μισθού είναι σημαντική, αλλά η αγορά εργασίας και ειδικότερα ο

χώρος του τουρισμού δεν μπορεί να βρει εξειδικευμένα στελέχη.
Η μείωση του διαχρονικά υψηλού ποσοστού ανεργίας που παρουσιάζει η χώρα μας αποτελεί

έναν κοινό εθνικό στόχο. Η επίτευξη του στόχου αυτού προϋποθέτει αδιαμφισβήτητα πολλές
δράσεις, όπως δημιουργία νέων ποιοτικών θέσεων εργασίας, κατάρτιση και εκπαίδευση του αν-
θρώπινου δυναμικού κ.ά. Βασική προϋπόθεση ωστόσο αποτελεί η χαρτογράφηση των αναγκών
των επιχειρήσεων σε ανθρώπινο δυναμικό σε πρώτο επίπεδο και η αντιστοίχιση αυτών των θέσε-
ων εργασίας με το διαθέσιμο ανθρώπινο δυναμικό της κάθε περιοχής (του κάθε δήμου, περιφέ-
ρειας κλπ.) σε δεύτερο επίπεδο.

Ο ΣΕΒΕ, δίνοντας μεγάλη βαρύτητα στην εξεύρεση του απαραίτητου ανθρώπινου δυναμικού

για τις επιχειρήσεις και την ενίσχυση της απασχόλησης, ιδιαίτερα σε τοπικό - περιφερειακό επί-

πεδο, βρίσκεται ήδη σε επαφή με την κυβέρνηση και την επιμελητηριακή κοινότητα, ώστε σε

πρώτη φάση να καταγραφούν από τις επιχειρήσεις σε εθνικό επίπεδο οι πραγματικές ανάγκες

των επιχειρήσεων σε προσωπικό και στη συνέχεια να αναζητηθούν ρεα-

λιστικές λύσεις για την κάλυψή τους.
Ως πιλότο αυτής της μείζονος πρωτοβουλίας, ο ΣΕΒΕ ξεκίνησε από τα

μέλη του διεξάγοντας έρευνα με στόχο την αρχική καταγραφή των αναγ-

κών τους σε θέματα ανθρώπινου δυναμικού. Τα αποτελέσματα της πρω-

τόλειας αυτής έρευνας θα αποτελέσουν οδηγό για τις περαιτέρω ενέργει-

ες σε συνεργασία με τα επιμελητήρια και όλους τους εμπλεκόμενους για

την ολοκλήρωση της καταγραφής των αναγκών, τη διαμόρφωση προτά-

σεων και τη χάραξη και υλοποίηση στρατηγικής αντιμετώπισης του προ-

βλήματος εξεύρεσης ανθρώπινου δυναμικού που αντιμετωπίζουν οι επι-

χειρήσεις, καθώς και τη μείωση του ποσοστού ανεργίας.

Από τις 118 επιχειρήσεις που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο, το 8,5%

εξ αυτών είναι πολύ μικρές επιχειρήσεις (έως 10 εργαζόμενοι), το 34,7%

μικρές επιχειρήσεις (11-50 εργαζόμενοι), το 33,1% μεσαίες επιχειρήσεις (51-250 εργαζόμενοι)

και το 23,7% μεγάλες επιχειρήσεις (251 εργαζόμενοι και άνω).

Καμία από τις επιχειρήσεις που συμμετείχαν στο ερωτηματολόγιο δεν αξιολογεί το πρόβλημα

εξεύρεσης ανθρώπινου δυναμικού ως «καθόλου σημαντικό», ενώ το 2,5% το αξιολογεί ως «λίγο

σημαντικό». Αντίθετα, το 47,5% το αξιολογεί ως πολύ σημαντικό, ενώ οι μισές επιχειρήσεις που

συμμετείχαν στην έρευνα, δηλαδή το 50%, το αξιολογεί ως πάρα πολύ σημαντικό.
Περίπου οι μισές επιχειρήσεις του δείγματος -συγκεκριμένα το 49,2%- αναζητούν ειδικευμέ-

νους τεχνίτες, χειριστές εξοπλισμού και μηχανημάτων και οδηγούς, ενώ το 48,3% του δείγματος

αναζητεί ανειδίκευτους εργάτες. Αντίστοιχα, το 42,4% αναζητεί επαγγελματίες (μηχανικούς, οικο-

νομολόγους, πληροφορικούς, λογιστές, νομικούς κ.ά.), το 40,7% τεχνικούς και βοηθούς, το 27,1%

πωλητές και υπαλλήλους γραφείου (γραμματείς, εξυπηρέτηση πελατών, υπάλληλοι υποδοχής,

ταμίες κ.ά.) αντίστοιχα και το 21,2% ανώτερα διευθυντικά και διοικητικά στελέχη. Το 6,8% αναζητεί

άλλες κατηγορίες ανθρώπινου δυναμικού που δεν εντάσσονται στις παραπάνω κατηγορίες.

Σε ό,τι αφορά την περιγραφή των θέσεων εργασίας που αναζητούν οι επιχειρήσεις αυτές, κα-

λύπτουν ένα ευρύ φάσμα ειδικοτήτων. Σημαντικό ποσοστό αφορά εργάτες, χειριστές και οδη-

γούς, όπως πχ εργάτες γης, εργάτες για τη γραμμή παραγωγής, οδηγούς φορτηγού, εργάτες ξύ-

λου, χειριστές μηχανημάτων, αλιεργάτες. Υψηλή συγκέντρωση εμφανίζουν και οι μηχανικοί, συγ-

κεκριμένα μηχανολόγοι μηχανικοί, μηχανικοί πωλήσεων, χημικοί μηχανικοί και μηχανικοί υπο-

λογιστών, αλλά και οι τεχνικοί και τεχνίτες. Τέλος, ένα μεγάλο ποσοστό των επιχειρήσεων που

συμμετείχαν στην έρευνα δήλωσε πως αναζητεί άτομα για το τμήμα εξαγωγών, project man-

agers, προσωπικό για το τμήμα logistics, στελέχη διοίκησης και ποιοτικού ελέγχου.
Μόλις δέκα επιχειρήσεις διατυπώνουν μια θετική στάση για την υφιστάμενη κατάσταση στην

αγορά εργασίας στην Ελλάδα, το οποίο αντιστοιχεί σε ποσοστό 8,5% του δείγματος, ενώ το 91,5%
διατυπώνει μια απαισιόδοξη στάση με χαρακτηριστικές τις απαντήσεις που αφορούν την έλλειψη
εξειδίκευσης και κατάρτισης, τη δυσκολία που ενέχει η δραστηριοποίηση της εταιρείας στην πε-
ριφέρεια αλλά και στο αυξημένο εργοδοτικό κόστος.

Απαιτείται ουσιαστική αναβάθμιση των ΙΕΚ της χώρας, σε συνεργασία με τους κοινωνικούς
εταίρους, για να προκηρυχθούν ειδικότητες που θα δίνουν λύση στο πρόβλημα της εξεύρεσης
κατάλληλων στελεχών.

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Τ
ο μεγάλο στοίχημα στις επερχό-
μενες βουλευτικές εκλογές δεν
είναι αν το ΠΑΣΟΚ συνεργαστεί με

τη Νέα Δημοκρατία ή τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αν
θα συμμετάσχει σε μια κυβέρνηση συνα-
σπισμού κομμάτων βάσει προγραμματι-
κών θέσεων και συγκλίσεων. Αντί λοιπόν
οι δύο μονομάχοι να ζητούν από το ΠΑ-
ΣΟΚ να ξεκαθαρίσει προεκλογικά με ποι-
ον θα συνεργαστεί για σχηματισμό κυ-
βέρνησης, ας κάνουν τον κόπο να μελετή-
σουν το πρόγραμμά μας και να κάνουν ξε-
κάθαρες προτάσεις συνεργασίας.

Ας σταματήσουν από τη μια μεριά τα «κα-
λοπιάσματα» και από την άλλη τις επιθέσεις
τους στο ΠΑΣΟΚ και ας αναλογιστούν οι ηγε-
σίες τους πίσω στο μακρινό 2011
ότι αν ο κ. Σαμαράς και κ. Τσί-
πρας είχαν συμφωνήσει μαζί με
τον Γ. Παπανδρέου σε μια κοινή
λύση εξόδου της χώρας μας από
την οικονομική κρίση, σήμερα θα
μιλάγαμε για μια άλλη Ελλάδα,
αφού η κρίση αυτή θα κρατούσε
πολύ λίγο. Όπως ακριβώς συνέ-
βη και στις άλλες χώρες που εί-
χαν παρόμοια προβλήματα,
όπως η Πορτογαλία, η Ισπανία
και η Κύπρος.

Τόσο η ΝΔ όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ
θα πρέπει να κάνουν προτάσεις
και να δούμε με βάση το δικό μας
πρόγραμμα δυνατότητες συνεργασίας για την
ακρίβεια και την επισιτιστική κρίση που έρ-
χεται, την ενεργειακή κρίση και την κοινωνι-
κή κατοικία. Τι θα κάνουν με το ΕΣΥ, τους
πλειστηριασμούς και την προστασία των δα-
νειοληπτών αλλά και με τον νόμο Κατρούγκα-
λου για τους χαμηλοσυνταξιούχους.

Ποια είναι τα μέτρα που θα πάρουν για τους
συνταξιούχους και την κατάργηση του ΕΚΑΣ,
καθώς και για τη μεσαία τάξη, την οποία δη-
μιούργησε ο Ανδρέας Παπανδρέου και εξα-
φανίστηκε από την οικονομική πολιτική των
κυβερνήσεων των δύο μονομάχων. Τέλος, ας
μας πουν τι θα κάνουν με τη ΔΙΑΥΓΕΙΑ που
δημιούργησε το ΠΑΣΟΚ αλλά και τα δύο με-
γάλα κόμματα δεν την «πολυσυμπαθούν» -
όσο και αν προσπαθούν να μας πείσουν για το
αντίθετο- αφού βγάζει αρκετά άπλυτα στη
φόρα και αποτελεί τη μεγαλύτερη τομή για
την ενίσχυση της δημοκρατίας και της διαφά-
νειας στο πολιτικό σύστημα και τους θεσμούς
της χώρας μας.

Το ΠΑΣΟΚ έχει πληρώσει την οικονομική
κρίση σε μεγαλύτερο ποσοστό από αυτό που
του αναλογεί και για αυτό έχει απομακρυνθεί
πολύ καιρό από την προοπτική της εξουσίας.
Όμως, σήμερα η κατάσταση είναι πολύ δια-
φορετική από τις προηγούμενες εκλογικές

διαδικασίες. Από ένα μικρό κόμμα που δεν
επηρέαζε τις εξελίξεις σε αυτές τις εκλογές
θα είναι ρυθμιστής της επόμενης κυβερνητι-
κής πλειοψηφίας.

Η πολιτική της ΝΔ έχει ως στόχο οι πλούσι-
οι να γίνουν πλουσιότεροι και οι φτωχοί φτω-
χότεροι. Η προηγούμενη κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν είχε κάνει τίποτα με τη δικαιολογία
των μνημονίων. Εμείς ως ΠΑΣΟΚ τι λέμε;

Δίκαιη ανακατανομή του πλούτου με ένα
νέο φορολογικό σύστημα που θα ανακουφί-
ζει τις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Συγκε-
κριμένα:
• Μόνιμες και ουσιαστικές παρεμβάσεις και
όχι τα προσωρινά επιδόματα και τα e-pass
πείνας κάθε μορφής. Δεν το λέει μόνο το ΠΑ-

ΣΟΚ αλλά και η τελευταία έκθεση
του ΟΟΣΑ που κρίνει ότι το μοντέλο
των οριζόντιων επιδοτήσεων που
εφαρμόζει η Ελλάδα είναι αναποτε-
λεσματικό και διευρύνει τις ανισό-
τητες.
• Μείωση των φόρων στην εργασία,
ιδιαίτερα των χαμηλόμισθων.
• Μείωση του ΦΠΑ στα βασικά είδη
διατροφής. Ενώ ο πληθωρισμός τον
προηγούμενο μήνα ήταν στο 6% σε
βασικά τρόφιμα όπως ψωμί, κρέας
και γαλακτοκομικά, ο πληθωρισμός
ήταν της τάξεως του 20% και 25%.
Όπως δήλωσε και ο υπουργός Οι-
κονομικών Χρήστος Σταϊκούρας, ο

πληθωρισμός αναμένεται να κλείσει το 2023
στο 4,5%, όμως οι τιμές των τροφίμων θα συ-
νεχίσουν να ανεβαίνουν αλλά με χαμηλότερο
ρυθμό. Με άλλα λόγια, η αγοραστική δύναμη
των Ελλήνων παραμένει και θα παραμείνει
χαμηλά στις τελευταίες θέσεις της Ευρώπης.
• Έκτακτη φορολόγηση των προκλητικών
υπερκερδών των εταιρειών ενέργειας τραπε-
ζών και των μεγάλων επιχειρήσεων που εκ-
μεταλλεύτηκαν την κρίση (πχ, αλυσίδες σου-
περμάρκετ). 

Είναι γνωστό ότι τα κέρδη των τραπεζών
ανήλθαν στα 5,5 δισ. ευρώ, τα κέρδη των εται-
ρειών ενέργειας στα 4,5 δισ. ευρώ, τα κέρδη
των μεγάλων αλυσίδων σουπερμάρκετ στα
3,5 δισ., ενώ το ελληνικό Δημόσιο το α’ τρίμη-
νο 2023 είχε πλεόνασμα 3 δισ.

Όλα αυτά τα κέρδη από πού προέκυψαν;
Ποιος πλήρωσε τη νύφη; Μα φυσικά ο ελλη-
νικός λαός. Είμαστε η μοναδική χώρα στην
Ευρώπη που δεν επωφελείται από την πτώση
της τιμής του φυσικού αερίου στην παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας.

Μπροστά μας λοιπόν ως ΠΑΣΟΚ έχουμε
μια μεγάλη πρόκληση αλλά και συνάμα μια
τεράστια ευθύνη απέναντι στους πολίτες που
θα μας ψηφίσουν αλλά και απέναντι σε όλο
τον ελληνικό λαό.

ΠΑΣΟΚ και συνεργασίες

του
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Τομέα Αθηνών
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O
σοι από εμάς, υποψήφιοι, περπατάμε τις γειτο-
νιές των περιφερειών μας βλέπουμε ένα πολύ έν-
τονο ενδιαφέρον για τις θέσεις του ΠΑΣΟΚ και

μια μαζική προσέλευση πολιτών στις εκδηλώσεις μας
που δεν είναι δυνατόν να κρυφτεί ούτε από αυτά τα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης. Ξέρουμε βέβαια ότι η εντυπωσια-
κή αυτή παρουσία του λαϊκού παράγοντα δεν οφείλεται
αποκλειστικά στη σχέση του μαζί του. Η κινητικότητα αυ-
τή οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στο αδιέξοδο που μας
έχουν οδηγήσει οι κυβερνήσεις και οι πρωθυπουργοί
των τελευταίων χρόνων. Επειδή με τα έργα και τις ημέρες
τους μας έχουν πείσει ότι το τίμημα της ανοχής μας απέ-
ναντί τους είναι πολύ βαρύ. 

Είναι φυσικό, βέβαια, μετά από μια δύσκολη μέρα, να
καθόμαστε στον καναπέ, με το τηλεκοντρόλ στο χέρι. Αλ-
λά εξίσου φυσικό είναι να σταθούμε στα πόδια μας, να
κοιτάξουμε πέρα και έξω από την ανυπόφορη προπαγάν-
δα τους και να πάμε στις συγκεντρώσεις του ΠΑΣΟΚ,
μπας και δούμε κάτι διαφορετικό, κάτι καλύτερο. Αυτό
που ψάχνουμε για να πάμε μπροστά. Και είναι ο ίδιος λό-
γος ο οποίος μας παρακινεί να πάμε και στις 21 Μαΐου
στις κάλπες όσους δεν νοιάζονται για εμάς, αλλά για τον
εαυτό τους και τα δικά τους παιδιά. Μοιάζει όλο και πιο
πιθανό ότι δεν θα αφήσουμε τους υπαίτιους των δεινών
της τελευταίας δεκαετίας να κάνουν την αποχή μας συ-
χωροχάρτι τους. 

Δεν έχουμε άλλα χρόνια για χάσιμο! Είναι η ώρα να
αποχαιρετήσουμε την Ελλάδα που έχει παραδοθεί και να

βάλουμε μπροστά την Ελλάδα που μπορεί αυτά που θέ-
λουμε. Το Εθνικό Σύστημα Υγείας και τη Δημόσια Υγεία
με σχέδιο, ανθρώπους και πόρους. Με νέους να φτιά-
χνουν το μέλλον τους με αξιοπρέπεια και οικονομική
ανεξαρτησία στην πατρίδα μας. Με εργαζό-
μενους με αξιοπρεπείς μισθούς, μεροκάματα
και συνθήκες εργασίας. Με δημόσια σχολεία
και πανεπιστήμια να κάνουν κάθε μέρα και
ένα βήμα μπροστά. Με την κατοικία δικαίωμα
και όχι εμπόρευμα για ενοικίαση σε επισκέ-
πτες με τις τιμές και τα ενοίκιά τους στα ύψη.
Δίνοντας μια ευκαιρία στο μεσογειακό μας
κλίμα με όλο και περισσότερους μικρούς πα-
ραγωγούς ανανεώσιμης ενέργειας στο δί-
κτυο διανομής. Για όλα αυτά και άλλα ακόμα
στις 21 Μαΐου θα πούμε ένα μεγάλο ΟΧΙ στην
αποτυχία, την αναξιοπιστία και την παρακμή.
Και ένα ακόμα μεγαλύτερο ΝΑΙ στην Αλλαγή
και το Κίνημά της, το ΠΑΣΟΚ. 

Η Δεξιά βέβαια αμφισβητεί αυτό το δικαίωμά μας, αμ-
φισβητώντας ένα ακόμα δημοκρατικό μας δικαίωμα: να
μη θέλουμε τον κύριο Μητσοτάκη για πρωθυπουργό. Πι-
στεύουν στη Νέα Δημοκρατία ότι προκειμένου να ικανο-
ποιήσει την ακόρεστη όρεξή της για εξουσία μπορεί να
φυτεύει Predator στα τηλέφωνά μας και να επιτρέπει
στους αυτουργούς να κυκλοφορούν ανάμεσά μας ασύλ-
ληπτοι. Να μας παρενοχλεί με παπαγαλάκια και «δημο-
σκοπήσεις». Με την ευκαιρία, το μόνο κοινό εύρημα

όλων των δημοσκοπήσεων είναι ένα: το μοναδικό κόμμα
που παρουσιάζει άνοδο από τις προηγούμενες εθνικές
εκλογές είναι ο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής! 

Τίποτε από αυτά δεν μπορεί να μας λυγίσει.
Ζητάμε την εντολή από τον ελληνικό λαό, και κα-
νέναν άλλο, να ασχοληθούμε με το παρόν και το
μέλλον μας. Με την τεχνητή νοημοσύνη, τη ρομ-
ποτική, τον πόλεμο στην Ουκρανία, την κλιματική
αλλαγή που έχουν δημιουργήσει ένα νέο περι-
βάλλον όχι για κάποιο μακρινό μέλλον αλλά σή-
μερα, κάθε μέρα. Αφήνουμε τους τοξικούς διαξι-
φισμούς για το χθες σε όσους τους αφορούν και
συζητάμε δημόσια για αυξημένη παραγωγικότη-
τα, αύξηση μισθών και λιγότερες ώρες εργασίας
για τους εργαζόμενους και θέσεις εργασίας για
τους ανέργους. Για σχολεία και πανεπιστήμια
ικανά να ενισχύουν την παιδεία μας και να ετοι-
μάζουν τις νέες γενιές για το μέλλον. Για δικαστή-

ρια που να απονέμουν δικαιοσύνη γρήγορα. Για συντά-
ξεις που να δίνονται γρήγορα. 

Ζητάμε ισχυρή στήριξη, λοιπόν, να δουλέψουμε για
αυτούς τους σκοπούς και όχι για να στηρίξουμε την πα-
ρακμή με αντάλλαγμα υπουργικούς θώκους. Ζητάμε τη
δική σας ψήφο για μια κυβέρνηση ευρείας στήριξης σε
ένα γνήσιο Κίνημα Αλλαγής που τόση ανάγκη έχουμε.
Ζητάμε την εντολή σας για να αποκτήσουμε μια τέτοια
κυβέρνηση. Για αυτά αγωνιζόμαστε και για τίποτε άλλο.
Καθαρές κουβέντες!

Η ουσία των εκλογών της 21ης Μαΐου

Μ
πορεί το 59% των Γερμανών ψηφοφόρων να θεω-
ρούσε πως ήταν προσωπική υπόθεση της κ.
Μέρκελ η όποια ασθένεια μπορεί να κρυβόταν

πίσω από τα επεισόδια τρόμου που συνόδευαν αρκετές από
τις δημόσιες εμφανίσεις της, ως εν ενεργεία καγκελαρίου
της Γερμανίας, στα μέσα του 2019, όμως η σχέση ανάμεσα
στην υγεία και τη διαδικασία λήψεως μιας απόφασης παύει
να ανήκει στη σφαίρα της ιδιωτικότητας όταν η απόφαση
αυτή μπορεί να επηρεάσει τη συλλογική τύχη των πολιτών,
όπως συμβαίνει στην περίπτωση των ψυχικώς ή σωματι-
κώς ασθενούντων πολιτικών ηγετών που οι αποφάσεις
τους καθορίζουν τη μοίρα των λαών τους και την έκβαση
των παγκόσμιων εξελίξεων.

Και για να μη δημιουργηθούν παρεξηγήσεις περί τήρη-
σης της δεοντολογίας ή της ανθρώπινης ευαισθησίας, στα-
χυολογούμε από το βιβλίο του Ντέιβιντ Όουεν «Ασθενείς
Ηγέτες στην Εξουσία»: «Καμία πάθηση δεν πρέπει να θεω-
ρείται αυτομάτως κατακριτέα. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η
ασθένεια αλλάζει τον χαρακτήρα του ανθρώπου, αλλά με-
ρικές φορές η αλλαγή αυτή γίνεται προς το καλύτερο. Ο
Φράνκλιν Ρούσβελτ έγινε αυτός που ήταν χάρη στην πολιο-
μυελίτιδα. Η περίπτωση του Κένεντι, που έπασχε από τη

νόσο του Άντισον, δείχνει ότι καμία πάθηση
δεν είναι απαγορευτική για τα ανώτερα αξιώ-
ματα».

Τα διαγνωστικά σενάρια που έκαναν, τότε,
λόγο περί αφυδάτωσης της κ. Μέρκελ, μάλλον,
μόνον μεταφορικά, θα ταίριαζαν με τη θεσμι-
κή αφυδάτωση αλληλεγγύης των ευρωπαϊκών
οργάνων διοίκησης και με το ευρύτερα διατα-
ραγμένο ισοζύγιο ισχύος μεταξύ Βορρά και
Νότου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παρά με τις
εικαζόμενες διαταραχές του ισοζυγίου ύδατος
και ηλεκτρολυτών της τότε καγκελαρίου της
Γερμανίας.

Όπως φαίνεται, οι ασθένειες δεν κάνουν
διακρίσεις μεταξύ απλών ανθρώπων και αρ-
χηγών κρατών, ούτε μεταξύ δημοκρατικώς
εκλεγμένων πολιτών και δικτατόρων. Από
σακχαρώδη διαβήτη και από τη νόσο του Πάρ-
κινσον έπασχε -για παράδειγμα- ο δικτάτορας
της Ισπανίας Φράνκο. Ο Λόρδος Όουεν αναφέρεται στην
τακτική, ανεξάρτητη ιατρική αξιολόγηση ως την καλύτερη
δικλίδα ασφαλείας που διαθέτουμε, μαζί με την ειλικρινή

στάση των ασθενών αρχηγών κρατών, για ενημέρω-
ση της κοινής γνώμης σχετικά με την κατάσταση της
υγείας τους, συμπληρώνοντας πως «θα βοηθούσε
επίσης εάν οι Ιατρικοί Σύλλογοι, σε εθνικό και διε-
θνές επίπεδο, καθιέρωναν έναν κώδικα δεοντολο-
γίας για τα ιατρικά ανακοινωθέντα δημόσιων προ-
σώπων», προτείνοντας και τη θέσπιση νόμων από τα
δημοκρατικά καθεστώτα, οι οποίοι να προβλέπουν
την ετήσια και υποχρεωτική ιατρική αξιολόγηση των
κυβερνώντων τους.

Όταν τον Ιούλιο του 2015, λίγο πριν από το αναίτιο
και παρ’ ολίγον καταστροφικό δημοψήφισμα του
«ΟΧΙ» που έγινε «ΝΑΙ», είχα αποδώσει στον τότε
υπουργό Οικονομικών και νυν γραμματέα του Μέ-
ΡΑ25, Γιάν(ν)η Βαρουφάκη, το -επίσης προταθέν
στη διεθνή βιβλιογραφία, από τον Λόρδο Όουεν-
«Σύνδρομο της Ύβρεως», μαζί με ναρκισσιστικά χα-
ρακτηριστικά προσωπικότητας, δεν διεγίγνωσκα
από απόσταση έναν πολιτικό, απλώς είχα στο μυαλό

μου αυτό που είπε ο Αμερικανός δημοσιογράφος Γουόλτερ
Λίπμαν, πως «η νέκρωση του πολιτεύματος είναι η νόσος
των δημοκρατικών κρατών».

Η «νόσος των δημοκρατικών κρατών» 
και το δημοψήφισμα του «ΟΧΙ» που είχε γίνει «ΝΑΙ»
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Τ
ρομοκρατική οργάνωση χαρα-
κτηρίζεται η ρωσική εταιρεία
Wagner από την κυβέρνηση της
Βρετανίας, κάτι που σημαίνει ότι

θα αποτελεί ποινικό αδίκημα στη χώρα το
να εργάζεται κανείς για τη Wagner, να
συμμετέχει σε συγκεντρώσεις μελών της,
να την υποστηρίζει ή να φέρει σύμβολα
και τον λογότυπό της δημοσίως. Σύμφωνα
με τους «Times», το υπουργείο Εσωτερι-
κών συγκέντρωσε στοιχεία για τους μι-
σθοφόρους που χαρακτηρίζονται αιχμή
του δόρατος των επιχειρήσεων της Ρω-
σίας στην πόλη Μπαχμούτ της Ανατολικής
Ουκρανίας, όπου μαίνονται μάχες για εν-
νέα μήνες από το καλοκαίρι του 2022. Η
απόφαση αυτή συνεπάγεται επιβολή οικο-
νομικών κυρώσεων και άλλων μέτρων σε
βάρος της προκειμένου να αυξήσει την
πίεση και δεν θα μπορεί να αντλεί χρημα-
τοδότηση μέσω βρετανικών χρηματοοικο-
νομικών θεσμών. Δεν υπάρχει κάποιο τεκ-
μήριο ότι η Wagner ή πρόσωπα σχετιζό-
μενα με αυτήν είχαν παρουσία ή έδρασαν
στη Βρετανία αφότου ξέσπασε ο πόλεμος
στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 2022,
σύμφωνα με την εφημερίδα. 

Σε τροχιά σύγκρουσης
ο Πριγκόζιν με τον Πούτιν

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με τα διεθνή
Μέσα, η διαπάλη εξουσίας μεταξύ του Γε-
βγκένι Πριγκόζιν και του Κρεμλίνου κλι-
μακώνεται, με τον επικεφαλής της Wa-
gner να μπαίνει σε τροχιά σύγκρουσης και
με τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν. Ο
Πριγκόζιν επέλεξε την Ημέρα της Νίκης
στη Ρωσία για να εξαπολύσει εμμέσως
πλην σαφώς αιχμηρά σχόλια κατά του
Πούτιν και των επιτελικών στελεχών του
στον πόλεμο στην Ουκρανία. Στη διάρκεια
μιας μακράς συνομιλίας για την έλλειψη

πυρομαχικών των μισθοφόρων του στην
Ανατολική Ουκρανία, ο Πριγκόζιν έκανε
λόγο για έναν «ευτυχισμένο παππού» που
«πιστεύει ότι κάνει το καλό». Και στη συ-
νέχεια αναρωτήθηκε τι θα απογίνει η Ρω-
σία αν αυτός ο «παππούς» αποδειχτεί «εν-
τελώς μαλάκ@ς». Ο πρόεδρος της Ρωσίας
βέβαια αποκαλείται συχνά «παππούς» στη
Ρωσία, αλλά ο Πριγκόζιν είχε διαφορετική
αντίληψη στη χρήση της έκφρασης. «Και ο
ευτυχισμένος παππούς πιστεύει ότι τα πά-
ει καλά. Αν αποδειχτεί ότι έχει δίκιο, ο Θε-

ός να τους ευλογεί όλους… Αλλά τι πρέπει
να κάνουν η χώρα, τα παιδιά και τα εγγόνια
μας -το μέλλον της Ρωσίας- και πώς να
κερδίσουν τον πόλεμο αν ξαφνικά, κατά
τύχη υποθέτω, αποδειχτεί ότι αυτός ο
παππούς είναι εντελώς μαλάκ@ς;», είπε ο
Πριγκόζιν. Μένει να φανεί πώς θα αντι-
δράσει το Κρεμλίνο. Διότι μέχρι τώρα οι
βολές του Πριγκόζιν έμεναν αναπάντητες
εν μέρει επειδή ο Πούτιν χρειάζεται τους
μισθοφόρους της Wagner για τις μάχες
στην Ουκρανία. 

ΟΟ Τραμπ θα πληρώσει
$5 εκατ. - Κρίθηκε
ένοχος για σεξουαλική
κακοποίηση της Κάρολ

Ο Ντόναλντ Τραμπ κακοποίησε
σεξουαλικά την Τζιν Κάρολ τη δε-
καετία του 1990 και στη συνέχεια τη
συκοφάντησε, αποφάσισε το σώμα
ενόρκων στο Μανχάταν επιφέρον-
τας στον πρώην πρόεδρο των ΗΠΑ
ένα ακόμη νομικό πλήγμα, καθώς
διεξάγει την εκστρατεία για το ανώ-
τατο αξίωμα ενόψει του 2024. Όμως
επειδή πρόκειται για αστική υπόθε-
ση, ο Τραμπ δεν αντιμετωπίζει ποι-
νικές συνέπειες. Η Κάρολ κατηγο-
ρούσε τον Τραμπ ότι τη βίασε μέσα
σε δοκιμαστήριο μεγάλου καταστή-
ματος της Νέας Υόρκης στα μέσα
της δεκαετίας του 1990. Η συγγρα-
φέας και δημοσιογράφος κατέθεσε
ότι γνώρισε τον Τραμπ χρόνια πριν
από τη συνάντησή τους στο πολυκα-
τάστημα και τον θεωρούσε «ευχάρι-
στο» και «κοινωνικό». Στο
Bergdorf, όπως είπε, έφευγε όταν ο
Τραμπ την αναγνώρισε και της έτει-
νε το χέρι του, αναγκάζοντάς τη να
σταματήσει. Οι ένορκοι απέρριψαν
τον ισχυρισμό του Τραμπ ότι δεν
επιτέθηκε σεξουαλικά στην Κάρολ.
Το σώμα, αποτελούμενο από έξι άν-
δρες και τρεις γυναίκες, έπρεπε να
καταλήξει σε ομοφωνία. Παράλλη-
λα, επιδίκασε στην Κάρολ περίπου 5
εκατ. δολάρια σε αποζημιώσεις.
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«Τρομοκράτες» η Wagner
με τη... βούλα των Βρετανών 

Ένα 12χρονο αγόρι βρήκε τραγικό θάνατο στα χέρια
ενός επιστάτη, ο οποίος το απήγαγε ζητώντας λύτρα
από την οικογένειά του. Το έγκλημα συνέβη στη Μερ-
σίνη της Τουρκίας και ο δράστης, ο οποίος συνελήφθη
και έχει ομολογήσει την πράξη του, ζήτησε το ποσό
των 400.000 ευρώ από την οικογένεια Σύρων κοσμη-
ματοπωλών. Όταν θεώρησε πως δεν υπήρχε περίπτω-
ση να πάρει τα λεφτά, στραγγάλισε το 12χρονο παιδί
μέχρι θανάτου.

Τα τουρκικά μέσα ενημέρωσης ανέφεραν ότι ο

12χρονος Χαλέντ Χαγιακέντ εξαφανίστηκε ξαφνικά το
μεσημέρι της περασμένης Δευτέρας ενώ έπαιζε στον
κήπο του σπιτιού του. Λίγη ώρα αργότερα ο επιστάτης
τηλεφώνησε στην οικογένεια των Σύρων και τους ενη-
μέρωσε πως έχει το παιδί τους. Τους είπε πως θα το
απελευθερώσει μόνο αν του δώσουν 400.000 ευρώ,
ενώ τους απείλησε πως θα το σκοτώσει αν ενημερώ-
σουν την αστυνομία. Μάλιστα, έστειλε στους γονείς
φωτογραφία του 12χρονου δεμένου σε ένα υπόγειο.

Τότε ο πατέρας του Χαλέντ ειδοποίησε την αστυνομία,

η οποία έφτασε στο συγκρότημα όπου διέμενε η οικο-
γένεια, διαπιστώνοντας πως το παιδί δεν είχε φύγει από
την περιοχή. Οι αστυνομικοί βρέθηκαν σε υπόγειο χώ-
ρο του συγκροτήματος και τότε βρήκαν το άψυχο σώμα
του παιδιού τυλιγμένο σε ένα χαλί. Όπως αποδείχθηκε,
κλειδί για το υπόγειο είχε μόνο ο επιστάτης, ενώ τη μέ-
ρα της απαγωγής οι κάμερες ασφαλείας ήταν κλειστές.

Ο επιστάτης του συγκροτήματος διαμερισμάτων συ-
νελήφθη από τις αστυνομικές αρχές και στη συνέχεια
ομολόγησε την αποτρόπαια πράξη του.

Τουρκία: Απήγαγε 12χρονο και όταν είδε πως δεν έπαιρνε τα λύτρα το στραγγάλισε!
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Η απόφαση αυτή
συνεπάγεται επιβολή
οικονομικών 
κυρώσεων και άλλων
μέτρων σε βάρος 
του μισθοφορικού
στρατού των Ρώσων
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Δ εν χωρά ανθρώπου νους την τρα-
γωδία στην Άρτα με το μόλις 5,5
μηνών βρέφος, το οποίο βρήκε

τραγικό θάνατο όταν ο 37χρονος πατέρας
του το ξέχασε δεμένο στο ειδικό κάθισμα
και κλειδωμένο στο ΙΧ αυτοκίνητό του για
περισσότερες από έξι ώρες, με την ιατρο-
δικαστική έκθεση να δείχνει ότι το κορι-
τσάκι βασανίστηκε φριχτά μέχρι να ξε-
ψυχήσει.

Τα ευρήματα της νεκροψίας - νεκροτο-
μής στο άψυχο κορμάκι του έδειξαν ότι ο
θάνατος προήλθε από συσσώρευση
υγρών στον πνεύμονα, που προκάλεσαν

πνευμονικό οίδημα. Ειδι-
κότερα, το 5,5 μηνών βρέ-
φος υπέστη αίσθημα
ασφυξίας, εφίδρωση, συ-
ριγμό στους πνεύμονες,
δύσπνοια, βήχα, δυσκολία
αναπνοής, υποξία (χαμη-
λή στάθμη οξυγόνου), με
αποτέλεσμα να υποστεί

πνευμονικό οίδημα που οδήγησε σε καρ-
διακή ανακοπή λόγω υποξυγοναιμίας
(έλλειψη οξυγόνου), ταχυκαρδίας και
κυάνωσης. Με απλά λόγια, το άτυχο κορι-
τσάκι πέθανε από ασφυκτικό θάνατο,
αφού δεν μπορούσε να αναπνεύσει μέσα
στο κλειστό αυτοκίνητο και με τις θερμο-
κρασίες να είναι ιδιαίτερα υψηλές. Είναι
χαρακτηριστικό ότι τη μέρα της τραγω-
δίας το θερμόμετρο εξωτερικά έδειχνε
περίπου 20 βαθμούς, ωστόσο στο κλειστό
μαύρο αμάξι με τα φιμέ τζάμια η αίσθηση
της ζέστης ήταν πολύ πιο έντονη.

Σε καταστολή και οι δύο
Σε βάρος του 37χρονου πατέρα του μω-

ρού ασκήθηκε ποινική δίωξη για θανατη-
φόρα έκθεση σε κίνδυνο, με την απολογία
του να ορίζεται για το πρωί της Παρα-

σκευής (12/5), ενώ μέχρι νεωτέρας θα πα-
ραμείνει στο νοσοκομείο της Άρτας όπου
νοσηλεύεται φρουρούμενος όντας σε τρα-
γική ψυχολογική κατάσταση. Μάλιστα, οι
γιατροί τού είχαν χορηγήσει φαρμακευτι-
κή αγωγή για να είναι σε καταστολή, ενώ
φέρεται να έκανε και απόπειρα αυτοχει-
ρίας με το καλώδιο της τηλεόρασης που
βρίσκεται στο δωμάτιό του. Στο νοσοκο-
μείο της Άρτας -σε καταστολή καθώς έχει
υποστεί τεράστιο σοκ- βρίσκεται και η
27χρονη μητέρα του άτυχου βρέφους, ενώ
συνολικά δέκα αστυνομικοί έχουν διατε-
θεί για τη φύλαξή τους, καθώς εκφράζεται
ανησυχία ότι θα επιχειρήσουν να δώσουν
τέλος στη ζωή τους.

Σε δηλώσεις του ο δικηγόρος του 37χρο-
νου ανέφερε ότι «αυτό που μπορώ να πω
είναι ότι είναι ένα φρικτό παιχνίδι της μοί-
ρας για ένα μωρό και μαζί χάθηκαν και άλ-
λες δύο ψυχές, της μητέρας του και του
ιδίου. Την Παρασκευή είναι η ανάκριση,
κατόπιν θα μπορέσουμε να πούμε ό,τι θέ-
λετε. Είναι σε ασφαλή χέρια στο νοσοκο-
μείο, φρουρείται όλες αυτές τις μέρες και
θα εξακολουθεί να φρουρείται». Ο ίδιος
τόνισε πως πρόκειται για ένα φριχτό παι-
χνίδι της μοίρας και επεσήμανε πως το μή-
νυμα που στέλνει ο εντολέας του είναι «να
μη ζήσει κανένας άνθρωπος αυτή την κα-
τάσταση» και ότι θα ήθελε να λείπει αυτός
παρά το παιδί του.

Πώς «έσκασε» το μωρό
μέσα στο αυτοκίνητο 

Θα τη βαφτίσουν
πριν από 
την κηδεία

Η αυλαία της τραγωδίας θα
πέσει με την κηδεία του παιδιού
στις 12 το μεσημέρι του Σαββά-
του (13/5). Η εξόδιος ακολουθία
θα πραγματοποιηθεί στο χωριό
Περδικοράχη, απ’ όπου κατάγε-
ται η μητέρα του άτυχου βρέ-
φους, ενώ το παιδί προτού κη-
δευτεί θα πρέπει να έχει βαπτι-
στεί και αναμένεται να λάβει το
όνομα Λυδία - Ελένη.

Τι (δεν) έδειξε η ιατροδικαστική εξέταση στον 17χρονο που κατήγγειλε ομαδικό βιασμό στη φυλακή
Τη μη ύπαρξη κακώσεων που να αποδεικνύουν βιασμό

έδειξε η ιατροδικαστική εξέταση του 17χρονου πρώην
κρατούμενου σε κατάστημα κράτησης της Κασσαβέτειας
στον Βόλο, ο οποίος κατήγγειλε ομαδικό βιασμό από πέντε
συγκρατουμένους του για περίπου 15 μέρες.

Όπως λένε πληροφορίες που μετέδωσε η ιστοσελίδα
magnesianews.gr, ο ιατροδικαστής δεν εντόπισε κακώ-
σεις ή σημάδια βιασμού, καθώς η εξέταση έγινε αρκετό
καιρό μετά την καταγγελία. Αυτό δεν σημαίνει ότι ο ανήλι-
κος δεν έπεσε θύμα βιασμού, όπως κατήγγειλε ο ίδιος,
ωστόσο ίσως να αποδειχτεί από τις ψυχολογικές εξετάσεις
και τα ψυχομετρικά τεστ.

Οι ίδιες πηγές της ιατροδικαστικής υπηρεσίας ανέφεραν
πως για να αποδειχτεί ένας βιασμός αυτό που απαιτείται

αφενός είναι γνώση από το θύμα των σωστών διαδικασιών
και κατά δεύτερο λόγο τήρηση από τους ανθρώπους που
συμμετέχουν σε αυτήν τη διαδικασία των πρωτοκόλλων,
των κατευθυντήριων οδηγιών και των ενδεδειγμένων κι-
νήσεων έτσι ώστε πράγματι να γίνουν τα πάντα σωστά.

Όπως έλεγαν χθες οι ίδιες πληροφορίες, στην προκειμέ-
νη περίπτωση του 17χρονου δεν υπήρξε καμία διαδικασία
απόδειξης του τι συνέβη μέχρι την αποφυλάκισή του. Από
την αρμόδια Εισαγγελία έχει ήδη παραγγελθεί η διενέργεια
κατεπείγουσας προκαταρκτικής εξέτασης για τα αδικήμα-
τα του βιασμού κατ’ εξακολούθηση και της κακοποίησης
κατ’ εξακολούθηση και κατά συρροή σε βάρος του 17χρο-
νου από την Κρήτη, ο οποίος κατήγγειλε τα όσα έζησε στις
φυλακές Κασσαβέτειας. Σημειώνεται πως στο πλαίσιο της
προκαταρκτικής λαμβάνονται καταθέσεις των συγκατοί-
κων στον ίδιο θάλαμο με το θύμα και ζητούνται απαντήσεις
γιατί δεν αντέδρασαν όταν οι άλλοι ανήλικοι βασάνιζαν και
βίαζαν τον 17χρονο από την Κρήτη.

Μίλτος Σακελλάρης

ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΤΡΑΓΩΔΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΡΤΑ

Τα ευρήματα 
της νεκροψίας 

του 5,5 μηνών βρέφους
που ξεχάστηκε στο αμάξι

από τον πατέρα του 
- Ζωντανοί νεκροί 

οι γονείς, τους φυλάνε 
δέκα αστυνομικοί για 

να μην αυτοκτονήσουν 

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com



Μ
όνο τυχαίο πρόσωπο δεν είναι ο
68χρονος γιατρός, ο οποίος φέρε-
ται να ηγείται του κυκλώματος ει-
σαγωγής και διακίνησης κοκαΐνης

και συνελήφθη από αστυνομικούς της Υποδιεύ-
θυνσης Δίωξης Ναρκωτικών Θεσσαλονίκης μα-
ζί με ακόμη εννέα άτομα (ανάμεσά τους και ο
38χρονος γιος του).

Ο 68χρονος στο παρελθόν είχε απασχολήσει
τις διωκτικές Αρχές για πολύ μεγάλες υποθέ-
σεις λαθρεμπορίας τσιγάρων αλλά και παράνο-
μες εξαγωγές φαρμακευτικού υλικού. Δεν είναι
τυχαίο ότι το όνομά του είναι γνωστό στην ΕΛΑΣ
για σχεδόν τρεις δεκαετίες, ενώ, μεταξύ άλλων,
ήταν στις πρώτες θέσεις της λίστας με τους με-
γαλοοφειλέτες του Δημοσίου που είχε δημοσι-
ευτεί πριν από μερικά χρόνια. Ιδιαίτερο ενδια-
φέρον παρουσιάζει ακόμη ένα πρόσωπο στο
οποίο οι αστυνομικοί πέρασαν χειροπέδες. Ο
λόγος για έναν 61χρονο, ο οποίος τον Ιούλιο του

2020 είχε εντοπιστεί -μαζί με ακόμη έξι άτομα-
από περιπολία του Λιμενικού να επιβαίνει σε
ταχύπλοο πολύ μεγάλης ιπποδύναμης στη θα-
λάσσια περιοχή της Παλαιοχώρας Χανίων. Στον
έλεγχο που τους έγινε διαπιστώθηκε ότι είχαν
μαζί τους πιστόλια, σφαίρες και κάποια ψάρια,
ενώ πληροφορίες αναφέρουν ότι είχαν ισχυρι-
στεί πως επέστρεφαν από τη Λιβύη όπου βρί-
σκονταν σε... μυστική αποστολή για λογαριασμό

μυστικών υπηρεσιών. Το τι ακριβώς έκαναν στη
βορειοαφρικανική χώρα αποτελεί μυστήριο μέ-
χρι και σήμερα, ενώ έκτοτε φαίνεται να βρέθη-
καν στο μικροσκόπιο της ΕΥΠ.

Τρία χρόνια στο στόχαστρο της ΕΛΑΣ
Πηγές της ΕΛΑΣ κάνουν λόγο για ένα πολύ

ηχηρό πλήγμα στα κυκλώματα διακίνησης
ναρκωτικών, καθώς η ομάδα των δέκα (7 Έλ-
ληνες και 3 Αλβανοί) φέρεται να είχε αναπτύξει
σχέσεις με τα καρτέλ της Λατινικής Αμερικής
και να εμπλέκεται και σε άλλες υποθέσεις ει-
σαγωγής κοκαΐνης στη χώρα μας. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι υπήρχε αρχική πληροφορία από την
DEA που αξιοποιήθηκε από τις ελληνικές Αρ-

χές, ενώ η εγκληματική ομάδα -είχε μπει στο
μικροσκόπιο εδώ και μία τριετία- φαίνεται να
διακινούσε ποσότητες κοκαΐνης και σε άλλες
χώρες της βαλκανικής. Κατά τη διάρκεια των
ερευνών διαπιστώθηκε ότι το κύκλωμα χρησι-
μοποιούσε, τουλάχιστον από το φθινόπωρο
του 2022, μία αποθήκη στην περιοχή του Αγ.
Αθανασίου Θεσσαλονίκης, όπου μετέφεραν με
ΙΧ φορτηγά εμπορευματοκιβώτια που σε ειδι-
κά διαμορφωμένες κρύπτες είχαν πολλά κιλά
κοκαΐνης. Οι δέκα συλληφθέντες ζήτησαν και
πήραν προθεσμία για να απολογηθούν τη Δευ-
τέρα (15/5), ενώ συνολικά κατασχέθηκαν 104
κιλά κοκαΐνης και περισσότερα από 280.000
ευρώ σε μετρητά.
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Μητέρα Μάριου Παπαγεωργίου: «Να μάθουμε
έστω και τώρα πού είναι το πτώμα του»

Ξέσπασε η μητέρα του αδικοχαμένου Μάριου Παπαγεωργίου μετά τις δύο νέες
συλλήψεις για την υπόθεση απαγωγής και δολοφονίας του 26χρονου παιδιού της
τον Αύγουστο του 2012. Μπορεί να έχουν περάσει έντεκα χρόνια, αλλά η ΕΛΑΣ δεν
έκλεισε ποτέ την έρευνα, με τους αστυνομικούς του Τμήματος Δίωξης Ανθρωπο-
κτονιών να περνούν χειροπέδες σε έναν 53χρονο και έναν 54χρονο, ενώ πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι έρχονται και άλλες συλλήψεις.

«Επιτέλους θα βρούμε πού βρίσκονται τα οστά του παιδιού μου. Να δικαιωθεί και ο γιος μου.
Αυτοί είχαν το θράσος να με συλλυπηθούν στα δικαστήρια. Είχαν έρθει μάρτυρες του δολοφόνου.
Τώρα τους εύχομαι και εγώ συλλυπητήρια», ανέφερε μεταξύ άλλων η μητέρα του Μάριου Παπα-
γεωργίου, η οποία μέχρι σήμερα ζει την απόλυτη τραγωδία, καθώς αγνοεί πού βρίσκεται η σορός
(τα οστά πλέον) του δολοφονημένου παιδιού της. «Ευχαριστώ την Ελληνική Αστυνομία που έκανε
καλά τη δουλειά της, αλλά και την ελληνική δικαιοσύνη που κάνει σωστά τη δουλειά της. Ευχαρι-
στώ και τον Θεό που μου έδωσε αντοχή και δύναμη για να φτάσω μέχρις εδώ», πρόσθεσε η ίδια
και κατέληξε: «Πιστεύω ότι με τη βοήθεια του Θεού κάποιος από αυτούς θα αποφασίσει να μιλή-
σει για να μας πουν τι απέγινε το πτώμα του παιδιού μου».

Σύμφωνα με πηγές της ΕΛΑΣ, εκτιμάται ότι οι δύο πιο πρόσφατα συλληφθέντες μετέφεραν και
εξαφάνισαν το πτώμα του 26χρονου, ενώ θα απολογηθούν με την κατηγορία της ανθρωποκτονίας
από πρόθεση. Ο δικηγόρος της οικογένειας του Μάριου Παπαγεωργίου Νίκος Ρουσόπουλος
απεύθυνε έκκληση: «Αν θέλουν να βοηθήσουν τουλάχιστον τους εαυτούς τους και να δώσουν στη
μητέρα αυτό το οποίο ζητάει, να βρεθούν τα οστά, τα υπολείμματα του Μάριου, ας το κάνουν».

Κ.Παπ.

Παλιός γνώριμος των Αρχών ο 68χρονος εγκέφαλος 
του κυκλώματος - Πώς είχε μπει στο μικροσκόπιο 

της ΕΥΠ ένα ακόμη μέλος

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Ο γιατρός, ο «πράκτορας»
και τα 104 κιλά κοκαΐνης
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ΞΑΝΑΡΧΙΣΕ ΤΟ ΠΛΙΑΤΣΙΚΟ

Κ
άθε χρόνο τέτοια εποχή, τα ίδια… Ξε-
κίνησαν οι Αλβανοί το πλιάτσικο των
αρωματικών φυτών και βοτάνων στα
βουνά της Ηπείρου, αλλά και ολόκλη-

ρης της συνοριογραμμής, μέχρι και τη Φλώρινα.
Η κατάσταση, πραγματικά, έχει γίνει ανεξέλεγ-
κτη: Το 50% των σπάνιων και προστατευόμενων
αρωματικών και θεραπευτικών φυτών στα ελλη-

νοαλβανικά σύνορα έχει «εξα-
φανιστεί» την τελευταία δεκαε-
τία από τη δράση των Αλβανών
λαθρεμπόρων.  Σύμφωνα με πε-
ριβαλλοντικές οργανώσεις, πρό-
κειται για πραγματική λεηλασία.
Μπαίνουν λάθρα με μουλάρια,
γαϊδούρια και άλογα, «ξυρίζουν»
ό,τι σπάνιο αρωματικό και θερα-

πευτικό φυτό βρουν και επιστρέφουν στην πατρί-
δα τους με φορτωμένα τα ζώα, αλλά κουβαλών-
τας και στην πλάτη τους σακιά! 

Έρευνα επιστημόνων, που καταγράφουν τα
αρωματικά και φαρμακευτικά φυτά, έδειξε ότι
πολλά είδη έχουν εξαφανιστεί ή περιοριστεί δρα-
ματικά από τα Ηπειρωτικά βουνά. Στο πλαίσιο
ελέγχων από τις αρμόδιες υπηρεσίες της Γενικής
Περιφερειακής Αστυνομικής Διεύθυνσης Ηπεί-
ρου για την προστασία του φυσικού περιβάλλον-
τος, εντοπίστηκε, στις 7 Μαΐου, στα ορεινά της Κό-
νιτσας, Αλβανός, ο οποίος διαπιστώθηκε ότι είχε
μαζέψει σε 5 τσουβάλια, 47,5 κιλά του αρωματι-
κού φυτού primoula veris. Είναι γνωστό και ως το
λουλούδι του Δαρβίνου, ένα φυτό που διαθέτει
ηρεμιστικές και βρογχολυτικές ιδιότητες, το οποίο
στην αποξηραμένη μορφή του πωλείται πάρα πο-

λύ ακριβά το κιλό! Μάλιστα, είχε περάσει τα σύνο-
ρα προ τριημέρου, ώστε να κάνει με άνεση τη…
δουλειά του, μια τακτική που δεν συνηθίζεται.

Εμπορική δραστηριότητα
με τεράστιο τζίρο

Είναι εύκολη η πρόσβαση από τους Αλβανούς,
κάποια χωριά είναι μόλις 15 λεπτά με τα πόδια, και
μπαινοβγαίνουν πολύ άνετα. Στις περισσότερες
περιπτώσεις πρόκειται για οργανωμένα κυκλώ-
ματα, που προωθούν το «εμπόρευμα» σε μεγάλες
πολυεθνικές εταιρείες, που παράγουν καλλυντι-
κά και φάρμακα και έχουν έδρα μεγάλες χώρες
της Ευρώπης, αλλά και την Αμερική. Πίσω από
την παράνομη συλλογή κρύβεται μια εμπορική
δραστηριότητα με μεγάλο τζίρο: τα βότανα εξά-
γονται, έναντι σημαντικών εσόδων. Οι συλλέκτες
πωλούν εύκολα τα προϊόντα τους, καθώς η Αλβα-
νία είναι ένας από τους μεγαλύτερους εξαγωγείς
φαρμακευτικών φυτών στον κόσμο και διατηρεί
δεσμούς με αγορές που ζητούν βότανα.

Οι Αλβανοί έχουν αποψιλώσει τα ούτως ή άλ-
λως φτωχά σε αρωματικά φυτά και βότανα δικά
τους βουνά και εδώ και πολλά χρόνια εισβάλλουν
συστηματικά κατά την ανοιξιάτικη και την καλο-
καιρινή περίοδο επί ελληνικού εδάφους, κυρίως
από τη Σαγιάδα και τη Μουργκάνα έως την Κόνι-

τσα και τον Γράμμο. Για να γίνει αντιληπτό το μέ-
γεθος της καταστροφής, αρκεί να αναφερθεί ότι
έχουν εντοπιστεί στο παρελθόν λαθρέμποροι
που είχαν μαζί τους δέκα γαϊδούρια και το καθέ-
να ήταν φορτωμένο με πέντε τσουβάλια φυτά!
Μάλιστα, υπάρχει σκληρός… ανταγωνισμός ανά-
μεσα στους λαθρεμπόρους, με αποτέλεσμα να
εμφανίζονται όλο και πιο νωρίς χρονικά στην ελ-
ληνοαλβανική μεθόριο και να μαζεύουν φυτά τα
οποία δεν είναι ακόμη ώριμα! 

Καταστρέφουν τη χλωρίδα
Άλλο σημαντικό ζήτημα είναι, όπως υποστηρί-

ζουν δασοφύλακες, ότι η καταστροφή της χλωρί-
δας γίνεται όχι μόνο από τις τεράστιες ποσότητες
βοτάνων που συλλέγονται παράνομα, αλλά και
από τον τρόπο που γίνεται αυτό. Συνήθως εισέρ-
χονται γρήγορα στο ελληνικό έδαφος και από τη
βιασύνη τους να προλάβουν πριν εντοπιστούν, σε
πολλές περιπτώσεις, ξεριζώνουν το τσάι, αλλά
και τα άλλα βότανα, με αποτέλεσμα να μιλάμε για
αφανισμό. Να σημειωθεί ότι με διατάξεις ορίζε-
ται με σαφήνεια τι ποσότητες μπορεί να συλλέξει
κάποιος σε τσάι και άγρια βότανα, για προσωπική
του χρήση και όχι για εμπορία.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι επιτρέπεται η συλ-
λογή τσαγιού από την 1η Ιουλίου έως τις 20 Αυ-
γούστου, μέχρι 5 κιλά ανά οικογένεια, ενώ για τα
υπόλοιπα βότανα και αρωματικά φυτά, όπως με-
λισσόχορτο, μέντα, ρίγανη, θρούμπι κ.λπ., επι-
τρέπεται μισό κιλό κάθε φορά. Επίσης, απαγο-
ρεύεται η συλλογή της άγριας ορχιδέας του
Γράμμου, που οι παράνομοι συλλέκτες τη χρησι-
μοποιούν ευρέως στην παραγωγή σαλεπιού.

Λαθρέμποροι με μουλάρια, 
γαϊδούρια και άλογα  τα φορτώνουν
με ό,τι σπάνιο βρίσκουν 
στα ελληνικά χώματα

Τι πρέπει να κάνει
το κράτος…
Για να μπει τέλος στην παράνο-
μη δραστηριότητα Αλβανών επί
ελληνικού εδάφους, θα πρέπει
να ενισχυθούν οι περιπολίες
στην παραμεθόριο. Ταυτόχρο-
να χρειάζεται να δοθεί έμφαση
στην αξιοποίηση των αρωματι-
κών φυτών και βοτάνων, αφού
πρόκειται για έναν τομέα με
μεγάλες δυνατότητες στις
ορεινές περιοχές, που μέχρι
στιγμής παραμένει αναξιοποί-
ητος, παρά τη μεγάλη ζήτηση.
Κάλλιστα θα μπορούσαν να δο-
θούν κίνητρα σε νέους ανθρώ-
πους να αναπτύξουν αυτές τις
καλλιέργειες, ώστε και εργα-
σία να έχουν, κερδοφόρα μάλι-
στα, αλλά και να βοηθήσουν
στην αναζωογόνηση της ρη-
μαγμένης υπαίθρου. 
Μάλιστα, από κατοίκους της
ακριτικής Μουργκάνας Θε-
σπρωτίας έχει κατατεθεί η
πρόταση: «Η ρίγανη, το τσάι
και τα άλλα βότανα θα μπορού-
σαν να συντηρήσουν όλο τον
ενεργό πληθυσμό που κατοι-
κεί μόνιμα στα χωριά της
Μουργκάνας, αν υπήρχε ένα
οργανωμένο σχέδιο που θα
επέτρεπε μόνο σε αυτούς να τα
συλλέγουν (αφού εκπαιδεύον-
ταν στον τρόπο συλλογής, συ-
σκευασίας και αειφόρου δια-
χείρισης των βοτάνων) και
βοηθούνταν να τα εμπορεύον-
ται νόμιμα, ώστε να έχουν ένα
πολύ ικανοποιητικό εισόδημα,
που θα τους έδινε η γη που φυ-
λάνε ως άλλοι ακρίτες!».

του
π. Ηλία 
Μάκου

Αλβανοί «ξυρίζουν» 
τα βουνά της Ηπείρου
από αρωματικά 
φυτά και βότανα



Ο
ι δύο παρκουρίστες που συνελήφθησαν στη
Θεσσαλονίκη εξέφρασαν την πρόθεσή τους να
αποκαταστήσουν τις τεράστιες υλικές ζημιές
που προκλήθηκαν στα τρία καταστήματα της

οδού Βενιζέλου από την πυρκαγιά που ξέσπασε όταν έκαναν
γκράφιτι με χρήση φωτιάς τα ξημερώματα της Δευτέρας.

Οι δύο 21χρονοι, που συνελήφθησαν το πρωί της Δευτέ-
ρας, αφού πηδούσαν από ταράτσα σε ταράτσα για να ξεφύ-
γουν από τους αστυνομικούς, κατηγορούνται για συνολικά
οκτώ πλημμελήματα, μεταξύ αυτών και του εμπρησμού με
ενδεχόμενο δόλο και σήμερα ήταν να δικαστούν στο Αυτό-
φωρο Τριμελές Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονίκης.

Η εκδίκαση της υπόθεσης αναβλήθηκε, καθώς ο ένας
από τους δύο νεαρούς ασθένησε, ενώ αναμένονται η έκθε-
ση και το πόρισμα από την Πυροσβεστική Υπηρεσία.

«Θα γίνει συζήτηση για την αποκατάσταση της ζημιάς και
μια προσπάθεια να βρεθεί λύση. Αυτή η πρόθεση υπάρχει.

Άλλωστε, έχει ζητηθεί συγγνώμη στους ιδιοκτήτες των ακι-
νήτων που επλήγησαν κατά λάθος», ανέφερε ο δικηγόρος
ενός εκ των δύο κατηγορουμένων, Γιώργος Βεργούλης.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Παρουσιάζει ψηφοδέλτιο
και θέσεις το ΠΑΣΟΚ

Τελευταίο στην παρουσίαση των υποψη-
φίων του κόμματος το ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης
που περίμενε την επίσημη έγκριση από τον
Άρειο Πάγο. Με αφορμή λοιπόν την επίσκε-
ψη του προέδρου του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος
Αλλαγής στη Θεσσαλονίκη τη Δευτέρα 15
Μαΐου, την ερχόμενη Παρασκευή στο Βελλί-
δειο θα γίνει η παρουσίαση του ψηφοδελτί-
ου καθώς και των θέσεων της οργάνωσης
για την πόλη από τον γραμματέα Ευρυβιάδη
Ελευθεριάδη. 

Το «όχι» του Λεκάκη 
Με αφορμή τις βουλευτικές εκλογές και

ό,τι αυτές συνεπάγονται για το μέλλον
υπήρξε μια στιχομυθία ανάμε-
σα στον Γιώργο Ορφανό και
τον πρόεδρο του δημοτι-
κού συμβουλίου Θεσσα-
λονίκης Πέτρο Λεκάκη.
«Στην περίπτωση που
εκλέγεσθε βουλευτής, θα εί-
στε και πάλι υποψήφιος στον Δήμο
Θεσσαλονίκης;» ρώτησε ο κ. Ορφανός, με
τον κ. Λεκάκη να απαντά μονολεκτικά «όχι».

Game over
από Τρεμόπουλο

Όταν ήρθε η σειρά του δημάρχου Κων-
σταντίνου Ζέρβα να ανέβει στο βήμα, ευχή-
θηκε και αυτός ονομαστικά σε όλους τους
υποψηφίους «καλή επιτυχία». Κάποια στιγ-
μή σταμάτησε στον Μιχάλη Τρεμόπουλο, που
επρόκειτο να θέσει υποψηφιότητα, αλλά η
συμμαχία Πράσινο και Μωβ κόπηκε από τον
Άρειο Πάγο. « Ίσως να είναι και ο Τρεμόπου-
λος υποψήφιος», είπε ο κ. Ζέρβας, με τον
ίδιο να απαντά: «Δεν νομίζω. Game over».

Με σποτάκια ο ΣΥΡΙΖΑ
Για εγκατάλειψη της Θεσσαλονίκης και

των κατοίκων της από την κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας μιλούν τα δύο προεκλο-
γικά βίντεο του ΣΥΡΙΖΑ Θεσσαλονίκης. Στο
πρώτο γίνεται αναφορά στη δημόσια υγεία,
την παιδεία και το περιβάλλον, ενώ το δεύ-
τερο σποτ μιλά για κακή κατάσταση των
αστικών συγκοινωνιών της πόλης, μεθο-
δεύσεις της κυβέρνησης Μητσοτάκη για
την απόσπαση των αρχαίων ευρημάτων της
Βενιζέλου, αλλά και υποβάθμιση της Δυτι-
κής Θεσσαλονίκης.

Να αποκαταστήσουν τις ζημιές στα καμένα
καταστήματα θέλουν οι δύο παρκουρίστες 

Οι ευχές προς τους υποψηφίους όλων των κομμάτων έπε-
φταν «βροχή» στο τελευταίο δημοτικό συμβούλιο του Δήμου
Θεσσαλονίκης. Άλλωστε, δεν είναι και λίγοι οι σύμβουλοι που

θα δοκιμαστούν στη μάχη της 21ης Μαΐου. Από την Κατερίνα
Νοτοπούλου έως τον Πέτρο Λεκάκη, την Έλλη Χρυσίδου αλλά
και τον Κώστα Ξενόπουλο.

Ευχές προς τους υποψηφίους στο δημοτικό συμβούλιο

Επιστρέφει μαζί με 
τον Μπρατάκο στη Θεσσαλονίκη

Αύριο, Παρασκευή, ο Νίκος Χαρδαλιάς θα ανέβει ξανά
στη Θεσσαλονίκη, αυτή τη φορά όμως μαζί με τον υφυπουρ-
γό παρά τω πρωθυπουργώ Γιάννη Μπράτακο, όπου θα μιλή-
σουν σε σύσκεψη με αυτοδιοικητικά στελέχη και δημάρ-
χους από την Κεντρική Μακεδονία. Το ραντεβού έχει δοθεί
για τις 7.00 το απόγευμα σε κεντρικό ξενοδοχείο της πόλης. 

Χαμόγελα στα επιτελεία
Βαρτζόπουλου, Παπά

Ανεβάζει στροφές, για κάποιους «επικίνδυνα», ο Δημήτρης Βαρτζό-
πουλος. Μάλιστα πρόσφατα στην αντίληψή μου έπεσε μια δημοσκόπη-
ση σύμφωνα με την οποία ο βουλευτής της ΝΔ στη Β’ Θεσσαλονίκης
βρίσκεται πλέον στη δεύτερη θέση, ενώ στην τελική ευθεία πριν από
την κάλπη της 21ης Μαΐου όλα για όλα τα παίζει και ο Φάνης Παπάς που
δείχνει να βρίσκεται με το ένα πόδι μέσα στην επόμενη Βουλή.

Είδε τις μπουλντό-
ζες να σηκώνουν
μπάζα και σκουπίδια σε έναν απέραντο σκου-
πιδότοπο. Είδε όμως και τα σημεία που καθα-
ρίστηκαν και έχουν δενδροφυτευθεί. Έχοντας
διατελέσει επί σειρά ετών στην Αυτοδιοίκηση,
αλλά και στην Πολιτική Προστασία, ο νυν υφυ-
πουργός Εθνικής Άμυνας Ν. Χαρδαλιάς εντυ-
πωσιάστηκε από τα αποτελέσματα της εμβλη-
ματικής παρέμβασης της Περιφέρειας Κεν-
τρικής Μακεδονίας, στο δυτικό παράκτιο μέ-

τωπο της Θεσσαλονί-
κης, κατά την επίσκε-

ψή του στην περιοχή. Ο υφυπουργός παραδέ-
χτηκε ότι εντυπωσιάστηκε, όταν όμως ο αντι-
περιφερειάρχης Κώστας Γιουτίκας τού επισή-
μανε πως η περιφέρεια ολοκληρώνει μελέτη
ακόμη και για την από θαλάσσης σύνδεση του
δυτικού παράκτιου μετώπου με τον αστικό
ιστό, δεν έκρυψε τον ενθουσιασμό του.
«Μπράβο, Κώστα. Σε δέκα λεπτά από το λιμάνι
να βρίσκεσαι στον… παράδεισο!».

Γιατί εντυπωσιάστηκε
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Βράβευσε σχολεία 
ο Αγοραστός 

Με αφορμή την Ημέρα της Ευρώπης, η
Περιφέρεια Θεσσαλίας βράβευσε σε ειδι-
κή εκδήλωση τα σχολεία που διακρίθη-
καν σε ευρωπαϊκούς διαγωνισμούς. Πα-
ρουσία του περιφερειάρχη Κ. Αγοραστού,
εκατοντάδες μαθητές από σχολεία όλων
των βαθμίδων της εκπαίδευσης παρέλα-
βαν τιμητικές πλακέτες για τις σπουδαίες
διακρίσεις και συμμετοχές τους.

Δήμος Αθηναίων 

Γιορτάζει τη Διεθνή
Ημέρα Μουσείων

Στο Ψηφιακό Μουσείο Ακαδημίας Πλά-
τωνος, στο Μουσείο Λαϊκής Τέχνης και
Παράδοσης «Αγγελική Χατζημιχάλη», στο
Κέντρο Τεχνών και στο Πολιτιστικό Κέν-
τρο «Μελίνα» του Δήμου Αθηναίων θα
υποδεχτεί ο Δήμος Αθηναίων την Πέμπτη
(18/5) μικρούς και μεγάλους για να γιορ-
τάσουν τη Διεθνή Ημέρα Μουσείων 2023.
Με θέμα «Μουσεία, αειφορία και ποιότη-
τα ζωής» η θεματική επικεντρώνεται
στους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης, παγ-
κόσμιας υγείας, ποιότητας ζωής, κλιματι-
κής αλλαγής και στην προστασία της βιο-
ποικιλότητας.

Δήμος Ανδραβίδας - Κυλλήνης

Επενδύει 
στην πρόληψη

Ο Δήμος Ανδραβίδας - Κυλλήνης σε
συνεργασία με το Χαμόγελο του Παιδιού
διοργανώνει για το επόμενο τριήμερο
προληπτικούς ελέγχους για τα παιδιά και
τους μαθητές, με την Κινητή Μονάδα
Προληπτικής Οδοντιατρικής και Παιδια-
τρικής του Χαμόγελου του Παιδιού να βρί-
σκεται στα σχολεία του δήμου.

«Λύθηκε το θέμα του Πεύκου Πολίτη»
Ο υποψήφιος δήμαρχος Χαλανδρίου Χ.

Ρώμας ανακοίνωσε την ολοκλήρωση των
διαδικασιών της ένταξης της πολύπαθης πε-
ριοχής του Πεύκου Πολίτη στο σχέδιο πό-
λης. «Αφού όλα θεωρήθηκαν νόμιμα, εκδό-
θηκε το τελικό διάταγμα», ενώ «μένει να κα-
θαρογραφεί και μετά να επιστρέψει στον
υπουργό για την τελευταία υπογραφή, η

οποία είναι σίγουρη», τόνισε ο επικεφαλής της παράταξης «Χα-
λάνδρι στο Φως». «Θα είμαστε παρόντες και στη συνέχεια για να
γίνει έμπρακτη εφαρμογή του προεδρικού διατάγματος και να
φτάσουμε, εντέλει, στη δημιουργία του καινούργιου και καλύτε-
ρου κομματιού της πόλης μας», ανέφερε μεταξύ άλλων.

Σπουδαίο
αναπτυξιακό έργο

Την έγκριση και εξασφάλιση της
χρηματοδότησης από πόρους του
ΕΣΠΑ 2014-2020 ενός μεγάλου περι-
βαλλοντικού και αναπτυξιακού έργου
που αφορά τις δράσεις για την ολοκλη-
ρωμένη διαχείριση αστικών αποβλή-
των Πάρου και Αντιπάρου πέτυχε ο
ΦοΔΣΑ Νοτίου Αιγαίου, συνολικού
προϋπολογισμού €7.507.608. «Νησί-
Νησί και Έργο-Έργο, στον ΦοΔΣΑ Νο-
τίου Αιγαίου, που αποτέλεσε για κάποι-
ους λίγους σάκο εξάσκησης στην πολι-
τική της μιζέριας σε όλο το νότιο Αιγαίο,
σχεδιάσαμε το περιβαλλοντικό αύριο
που τα νησιά μας αξίζουν», σημείωσε ο
περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου Γ. Χα-
τζημάρκος.

Αφουγκράζεται τους
πολίτες ο δήμαρχος

Προγραμματισμένο ραντεβού με τους
δημότες θα έχει στο εξής ο δήμαρχος
Τυρνάβου Γ. Κόκουρας κάθε Παρα-
σκευή στο πρώην δημαρχείο του Αμπε-
λώνα. Στόχος της καθιέρωσης των συ-
ναντήσεων αυτών, η συζήτηση καίριων
τοπικών ζητημάτων.

Αυτοψία δημάρχου 
σε αντιπλημμυρικό

Την περιοχή Φιλικών, όπου εξελίσ-
σονται οι εργασίες, ενός μεγάλου αντι-
πλημμυρικού έργου στην πόλη της Τρί-
πολης, επισκέφτηκε ο δήμαρχος Κ. Τζι-
ούμης. « Ήταν ζητούμενο επί πολλά
χρόνια από τους κατοίκους αλλά και
από τη ΔΕΥΑΤ. Όταν ολοκληρωθεί, σε
περίπου έναν χρόνο από τώρα, θα λύσει
ένα σημαντικό πρόβλημα της περιο-
χής», σημείωσε.

Δεν χώραγαν στη φωτογραφία
Δεν έπεφτε καρφίτσα

στην εκδήλωση που
διοργάνωσε σε κρητικό
στέκι στα σύνορα Ν. Ιω-
νίας - Ηρακλείου ο υπο-
ψήφιος δήμαρχος Ηρα-
κλείου Αττικής Γιώργος
Παπαδημητρίου προς τι-
μήν των Α. Γεωργιάδη,
Ν. Παπαθανάση και Μ. Κουτσογιαννάκη. Μάλιστα, ο υπουργός Ανά-
πτυξης ζήτησε από τη φωτογράφο να ανέβει σε καρέκλα για να
απαθανατίσει τη στιγμή σε ένα στιγμιότυπο όπου μετά βίας χώρε-
σαν όλοι, από υποψήφιους δήμαρχους όμορων δήμων, αυτοδιοικη-
τικούς πρώτου και δεύτερου βαθμού τοπικής αυτοδιοίκησης μέχρι
προέδρους τριών ΔΗΜΤΟ.

Σ
τη Μαρίνα του Φλοί-
σβου έφτασε η ευρω-
παϊκή οικολογική φλό-
γα «TheArch», που

πραγματοποιεί ένα συμβολικό
ναυτικό ταξίδι περιβαλλοντικής
ευαισθητοποίησης σε στρατηγι-
κά λιμάνια σε όλη την Ευρώπη.
Στην εκδήλωση υποδοχής του
σκάφους «Μaxi-Trimaran», την
οποία διοργάνωσε ο Δήμος Πα-
λαιού Φαλήρου σε συνεργασία
με την Περιφέρεια Αττικής, παραβρέθηκαν ο περιφερειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης, ο δή-
μαρχος Παλαιού Φαλήρου Γ. Φωστηρόπουλος, ο υπουργός Μεταφορών της Γαλλίας Κ.
Μπον και ο πρέσβης της Γαλλίας στην Αθήνα Π. Μεζονέβ.

«Η παρουσία της δυναμικής αυτής ομάδας στο παράλιο μέτωπο της Αττικής μας, εδώ
που συντελείται μια από τις πιο σημαντικές αστικές αναπλάσεις από την Περιφέρεια Αττι-
κής, μας δίνει την αισιοδοξία ότι οι προσπάθειες που έχουμε ήδη δρομολογήσει προς αυτή
την κατεύθυνση βρίσκουν πολύτιμους συμμάχους σε όλη την Ευρώπη και διαδίδουν δυ-
νατά το μήνυμα για την άμεση κινητοποίηση όλων μας», τόνισε ο κ. Πατούλης.

Την αποχώρησή του από τη διεκδίκηση του
Δήμου Κηφισιάς ανακοίνωσε ο Νίκος Χιωτάκης
με δημόσια δήλωσή του, στην οποία αφήνει
ανοιχτό το ενδεχόμενο μεταπήδησής του στον
δεύτερο βαθμό τοπικής αυτοδιοίκησης, αυτό
της Περιφέρειας Αττικής.

«Με τη δική σας διαρκή στήριξη και εμπιστο-
σύνη τον Δεκέμβριο του 2023 θα συμπληρώσω

25 χρόνια συνεχούς παρουσίας και προσφοράς στα δημοτικά δρώμενα του Δήμου Κη-
φισιάς», αναφέρει μεταξύ άλλων ο πρώην δήμαρχος, σημειώνοντας για την επόμενη
μέρα: «Κλείνει ένας μεγάλος κύκλος και σύντομα ανοίγει ένας άλλος, σε κάθε όμως πε-
ρίπτωση δεν αποχαιρετώ την πόλη και τους συμπολίτες μου σε Εκάλη, Νέα Ερυθραία
και Κηφισιά». Η επίσημη τοποθέτησή του ξεκαθαρίζει το τοπίο στην Κηφισιά, με τον
πρώην δήμαρχο να έχει δείξει την προτίμησή του στην πολλά υποσχόμενη υποψηφιό-
τητα του «γαλάζιου» Βασίλη Ξυπολυτά. 

Έκλεισε ο κύκλος Χιωτάκη για 
τη διεκδίκηση του Δήμου Κηφισιάς

Ποιος δήμαρχος προς
Θεσσαλία μεριά κατα-

δικάστηκε σε τριάντα
μήνες φυλάκιση με αναστο-

λή για ψευδή κατάθεση μήνυ-
σης; Ο ίδιος πάντως θέλοντας να
σχολιάσει το γεγονός «στόλι-
σε» τη δικαστή λέγοντας «την
έχασε το θέατρο και την “κέρδι-
σε” η Δικαιοσύνη»! Εύκολο…

Την ευρωπαϊκή οικολογική φλόγα 
υποδέχτηκαν Φωστηρόπουλος και Πατούλης 
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Δ
ημοσιονομικό περιθώριο
για παροχές από 1,3 έως 3,3
δισ. ευρώ διαθέτει ο προ-
ϋπολογισμός για την περίο-

δο 2023-2026, σύμφωνα με το Πρό-
γραμμα Σταθερότητας, με αποτέλεσμα
το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ ετήσιου κό-
στους τουλάχιστον 20 δισ. ευρώ να κα-
θίσταται μια προεκλογική απάτη!

Οι πραγματικές δυνατότητες
Το υπουργείο Οικονομικών, με βάση

τους περιορισμούς που θέτει το Σύμ-
φωνο Σταθερότητας αλλά και τις πραγ-
ματικές δυνατότητες της οικονομίας,
εκτιμά ότι ο «αέρας» που μπορεί να
δημιουργηθεί στον προϋπολογισμό
έως το 2026 είναι εξαιρετικά περιορι-
σμένος και ως εκ τούτου δεν μπορεί να
υπάρξει δημοσιονομικός εκτροχια-
σμός, καθώς κάτι τέτοιο θα είχε οδυ-
νηρές συνέπειες για την ελληνική οι-
κονομία, αφού θα υποβαθμιζόταν ρα-
γδαία το αξιόχρεο της χώρας. Σύμφω-
να με τον αναπληρωτή υπουργό Οικο-
νομικών Θόδωρο Σκυλακάκη, οι εξαγ-
γελίες της Νέας Δημοκρατίας είναι
απολύτως προσαρμοσμένες στο περι-
θώριο των 9 δισ. ευρώ που προκύπτει
για την τετραετία 2023-2026, σε αντί-
θεση με το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ, το
οποίο κοστολογείται τουλάχιστον σε
20 δισ. ευρώ ετησίως ή σχεδόν 83 δισ.
ευρώ στην τετραετία. 

Τι περιλαμβάνει 
το πρόγραμμα της ΝΔ

Το Πρόγραμμα Σταθερότητας που
κατέθεσε στην Κομισιόν η κυβέρνηση
της Νέας Δημοκρατίας περιλαμβάνει
σωρευτική αύξηση συντάξεων έως 1,5
δισ. ευρώ μέχρι το 2027, ενώ το ετήσιο

κόστος των αυξήσεων στους μισθούς
των δημοσίων υπαλλήλων ανέρχεται σε
500 εκατ. ευρώ και των αναπηρικών
επιδομάτων σε 95 εκατ. ευρώ. Όπως
προκύπτει από τα στοιχεία του υπουρ-
γείου Οικονομικών, το Πρόγραμμα Στα-
θερότητας για τα επιπλέον δημοσιονο-
μικά μέτρα που έχουν ανακοινωθεί με-
τά την προκήρυξη των εκλογών, ύψους
0,1% του ΑΕΠ το 2024 και 0,3% του ΑΕΠ
το 2025 και το 2026, καλύπτεται από τον
διαθέσιμο δημοσιονομικό χώρο.

Τα μέτρα αυτά περιλαμβάνουν την
αύξηση του αφορολόγητου κατά

1.000 ευρώ για οικογένειες με παιδιά
με ετήσιο κόστος 77 εκατ. ευρώ, την
αύξηση κατά 8% του Ελάχιστου Εγ-
γυημένου Εισοδήματος με ετήσιο κό-
στος 49 εκατ., τη σταδιακή κατάργηση
του τέλους επιτηδεύματος (89 εκατ.),
τη μείωση εισφορών με κόστος 739
εκατ. ευρώ τη διετία 2025-2026, την
αύξηση του επιδόματος μητρότητας
στους ελεύθερους επαγγελματίες και
αγρότες (40 εκατ. ευρώ ετησίως), τη
μονιμοποίηση της απαλλαγής των
πρώην δικαιούχων ΕΚΑΣ από τη συμ-
μετοχή τους στη φαρμακευτική δα-

πάνη (με κόστος 38 εκατ. ευρώ ετη-
σίως), το youth pass για τους νέους
που ενηλικιώνονται (με κόστος 30
εκατ. ευρώ ετησίως) και τη μείωση
ΕΝΦΙΑ 10% για σπίτια που ασφαλίζον-
ται για φυσικές καταστροφές (με κό-
στος περί τα 40 εκατ. ευρώ ετησίως). 

Το... ταβάνι
Το συνολικό κόστος των ανωτέρω

μέτρων ανέρχεται σε 1,3 δισ. ευρώ το
2024, αυξάνεται στα 2 δισ. ευρώ το
2025, στα 2,5 δισ. ευρώ το 2026 και
φτάνει στο «ταβάνι» των 3,3 δισ. ευρώ
το 2027. Σύμφωνα με τον αναπληρω-
τή υπουργό Οικονομικών, τα προανα-
φερόμενα ποσά είναι αυτά που καθο-
ρίζουν αυστηρά το δημοσιονομικό
περιθώριο για τη χώρα την επόμενη
τετραετία.  

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τη δυνατότητα ίδρυσης της δικής τους επιχείρη-
σης με κρατική επιχορήγηση 14.800 ευρώ έχουν
εκατοντάδες νέοι ηλικίας 18-29 ετών, κάτι που απο-
δεικνύει το πολυεπίπεδο ενδιαφέρον της κυβέρνη-
σης της Νέας Δημοκρατίας για τη νέα γενιά.

Χθες ξεκίνησε η υποβολή των ηλεκτρονικών αι-
τήσεων για τον Γ’ κύκλο του προγράμματος επιχο-
ρήγησης επιχειρηματικών πρωτοβουλιών απασχό-
λησης νέων ελεύθερων επαγγελματιών, ηλικίας από
18 έως 29 ετών, με έμφαση στις γυναίκες. Ο στόχος
της 12μηνης δράσης είναι η προώθηση στην αυτοα-

πασχόληση 450 νέων ανέργων μέσω της δημιουρ-
γίας βιώσιμων επιχειρήσεων με έμφαση στις γυναί-
κες. Η προθεσμία υποβολής αιτήσεων λήγει την Πα-
ρασκευή 9 Ιουνίου και ώρα 15.00.

Το ποσό ενίσχυσης των νέων επιχειρήσεων ανέρ-
χεται σε 14.800 ευρώ και θα καταβληθεί σε τρεις δό-
σεις. Συγκεκριμένα, η 1η δόση ύψους 4.000 ευρώ
καταβάλλεται μετά την έναρξη δραστηριότητας στη
ΔΟΥ, η 2η δόση ύψους 5.400 ευρώ μετά τη λήξη του
α’ εξαμήνου από την έναρξη της επιχείρησης και η
3η δόση με τα υπόλοιπα 5.400 ευρώ μετά τη λήξη

του β’ εξαμήνου από την έναρξη της επιχείρησης.
Η αίτηση χρηματοδότησης (επενδυτική πρόταση)

υποβάλλεται αποκλειστικά ηλεκτρονικά στο Πληρο-
φοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ)
του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων
www.ependyseis.gr. Το πρόγραμμα έχει προϋπο-
λογισμό 61,2 εκατ. ευρώ και υλοποιείται μέσω της
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, ενώ οι ενδια-
φερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν τον ιστότοπο
dypa.gov.gr προκειμένου να λάβουν περισσότερες
πληροφορίες.

Επιχορήγηση 14.800 ευρώ σε υποψήφιους επιχειρηματίες 18-29 ετών - Ξεκίνησε η υποβολή e-αιτήσεων

Με βάση τους περιορισμούς που θέτει 
το Σύμφωνο Σταθερότητας, στα 20 δισ. ευρώ τον χρόνο 

το κόστος της... προεκλογικής απάτης του ΣΥΡΙΖΑ 

ΥΠΟΙΚ: Περιθώριο παροχών
μόνο 1,3 έως 3,3 δισ. ετησίως
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Μ
όνο λίγοι μήνες έμειναν μέ-
χρι να δοθεί στην κυκλοφο-
ρία η οδική σύνδεση του 6ου
προβλήτα του λιμανιού της

Θεσσαλονίκης με τον αυτοκινητόδρομο
Πατρών - Αθηνών - Θεσσαλονίκης - Ευ-
ζώνων (ΠΑΘΕ) και την Εγνατία Οδό.

Οι εργασίες για το
σπουδαίο αυτό έργο, τό-
σο για την πόλη όσο και
για το λιμάνι της Θεσσα-
λονίκης, είναι σε εξέλι-
ξη και τις επιθεώρησε

ο υφυπουργός Υποδο-
μών Γιώργος Καραγιάν-

νης, στο περιθώριο της επίσκεψης που
πραγματοποίησε σε εργοτάξια της
Εγνατίας Οδού στη Βόρεια Ελλάδα. Ο κ.
Καραγιάννης δήλωσε απόλυτα ικανο-
ποιημένος από την πορεία των εργα-
σιών, για ένα έργο που θα συμβάλει ου-
σιαστικά στην περαιτέρω ανάπτυξη της
ευρύτερης περιοχής.

Αρχές του 2024 η παράδοση 
«Για δεύτερη φορά επισκέφθηκα το

εργοτάξιο της οδικής σύνδεσης του
6ου προβλήτα του λιμανιού της Θεσσα-
λονίκης με τον ΠΑΘΕ και την Εγνατία
Οδό. Ένα σημαντικό έργο για την πόλη,
ένα σημαντικό έργο για το λιμάνι. Διαπί-
στωσα με ικανοποίηση ότι οι εργασίες
προχωρούν με γοργούς ρυθμούς και ήρ-
θα εδώ για να ζητήσω να επιταχύνουμε
ακόμα περισσότερο, καθώς πρόκειται
για ένα έργο που θα αλλάξει ουσιαστικά
τις μετακινήσεις σε ό,τι αφορά τη σύνδε-
ση με το λιμάνι και τις εμπορευματικές
μεταφορές, ενώ θα δώσει πολύ μεγάλη
ώθηση στην ανάπτυξη του μεγαλύτερου
λιμανιού της Βόρειας Ελλάδας.

Τους πρώτους μήνες του 2024 θα έχει
ολοκληρωθεί και αυτό το έργο. Στη Θεσ-
σαλονίκη, άλλωστε, έχουμε προγραμμα-
τίσει πολλά έργα, τα οποία αυτή τη στιγμή
βρίσκονται σε εξέλιξη. Το μετρό τελει-
ώνει. Το Flyover ξεκινά. 

Ήδη έχουν ξεκινήσει οι πρώτες γεωτε-

χνικές εργασίες και θα ήθελα να σας
ενημερώσω ότι οι επόμενες γεωτεχνικές
εργασίες θα πραγματοποιούνται κατά
τις βραδινές ώρες. 

Επίσης το επόμενο διάστημα θα συγ-
κροτηθεί μία ομάδα, μία task force, με τη
συμμετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και του υπουργείου Υποδομών και Μετα-
φορών ώστε να αντιμετωπίσουμε όλα τα
κυκλοφοριακά ζητήματα που θα προκύ-
ψουν στην πόλη, ώστε να συνδράμουμε
με την τεχνογνωσία μας. 

Ο προγραμματισμός μας και για τα αν-
τιπλημμυρικά έργα, τις 17 νέες σχολικές
μονάδες καθώς και όλα τα υπόλοιπα οδι-
κά έργα που γίνονται στη Θεσσαλονίκη
προχωρά με συνέπεια, συνέχεια και στα-
θερότητα», δήλωσε σχετικά ο αρμόδιος
υφυπουργός Γιώργος Καραγιάννης.

Στα τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου
περιλαμβάνεται η ολοκλήρωση της οδι-

κής σύνδεσης του ΠΑΘΕ και της Εγνα-
τίας Οδού με τον 6ο προβλήτα του λιμανι-
ού της Θεσσαλονίκης και το οδικό δίκτυο
στην περιοχή Καλοχωρίου, συνολικού
μήκους περίπου 3,5 χλμ.

Έξι μεγάλες γέφυρες
Παράλληλα αναβαθμίζεται μέρος του

τοπικού οδικού δικτύου στη βιομηχανική
περιοχή (ΒΙΠΕ) του Καλοχωρίου, αποκα-
θιστώντας τη σύνδεσή του με τον 6ο προ-
βλήτα και τον ΠΑΘΕ.

Προβλέπεται, επίσης, η κατασκευή έξι
μεγάλων γεφυρών συνολικού μήκους
1.374 μ. καθώς και έργα οδοποιίας για
την υλοποίηση των προσβάσεων στην
οδογέφυρα και τη βελτίωση του επιπέ-
δου οδικής ασφάλειας και λειτουργικό-
τητας του τοπικού δικτύου της ΒΙΠΕ
του Καλοχωρίου.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Αποσυμφόρηση 
της δυτικής εισόδου 
Με τη νέα σύνδεση, η κυκλοφο-
ρία από τον ΠΑΘΕ και την Εγνα-
τία Οδό προς τον προβλήτα, και
αντίστροφα, θα διεξάγεται μέσω
οδογέφυρας απρόσκοπτα, χω-
ρίς να παρεμβάλλονται ισόπεδοι
κόμβοι και σηματοδότες. 
Έτσι, θα αποσυμφορηθεί η πε-
ριοχή της δυτικής εισόδου της
Θεσσαλονίκης, καθώς ο φόρτος
των οχημάτων μεταφορών προς
το λιμάνι θα εκτρέπεται νωρίτε-
ρα, από το ύψος της εσωτερικής
Περιφερειακής Οδού της Θεσ-
σαλονίκης με τον αυτοκινητό-
δρομο της ΠΑΘΕ. 
Επιπλέον, θα επιτευχθούν η
άμεση αποφόρτιση του τοπικού
οδικού δικτύου από τις διελεύ-
σεις των φορτηγών βαρέος τύ-
που και η αποκατάσταση της το-
πικής κυκλοφορίας της
οδού Καλοχωρίου με τον ΠΑΘΕ,
στην κατεύθυνση προς Αθήνα,
αλλά και αντίστροφα καθώς και
η σύνδεση του 6ου προβλήτα με
το Καλοχώρι και επίσης αντί-
στροφα. 

Πατάνε… γκάζι 
για τη σύνδεση 
του 6ου προβλήτα
με ΠΑΘΕ και Εγνατία

Ο υφυπουργός  Υποδομών
Γ. Καραγιάννης  βρέθηκε 
στα εργοτάξια  της Εγνατίας
Οδού και δήλωσε 
ικανοποιημένος 
από την πορεία των εργασιών
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Σε αρκετά καλύτερη θέση σε σχέση
με την υπόλοιπη Ευρώπη φαίνεται να
βρίσκεται η Ελλάδα ως προς την
ενεργειακή επάρκεια ενόψει του κα-
λοκαιριού, όπως αποτυπώνεται σε
μια σειρά στοιχεία. Ενώ η Ευρώπη
ανησυχεί για την ξηρασία και υπολο-
γίζει τις συνέπειες που δύναται να

υπάρξουν στην ενερ-
γειακή της επάρκεια, η
Ελλάδα μπορεί να «αι-
σιοδοξεί» για το αντί-
θετο.

Οι μονάδες ΑΠΕ που
συνδέθηκαν φέτος στο
δίκτυο είναι περισσότε-

ρες από κάθε άλλη χρονιά, η στάθμη
νερού στους ταμιευτήρες της ΔΕΗ
βρίσκεται μια ανάσα από τα περυσινά
επίπεδα, ενώ ψηλά είναι και τα αποθέ-
ματα λιγνίτη. Και επιπλέον το σύστη-
μα, μέσα στο επόμενο δίμηνο, θα λά-
βει ενισχύσεις από τις δύο καινούρ-

γιες μονάδες, της Mytilineos και πιθα-
νότατα και της ΔΕΗ (Πτολεμαΐδα V),
συνολικής ισχύος 1.500 MW, οι οποίες
μετρούν αντίστροφα για να μπουν σε
κανονική λειτουργία. Τα τελευταία κα-
λά νέα έρχονται από το μέτωπο των
υδροηλεκτρικών. Την Τρίτη, τα αποθέ-

ματα νερού στους ταμιευτήρες της
ΔΕΗ έφτασαν τα 2.720 MW, με τις εκτι-
μήσεις να προβλέπουν ότι τις αμέσως
επόμενες ημέρες, λόγω κυρίως του
Αλιάκμονα, θα «πιάσουν» τα 2.850
MW. Τόσα ήταν και πέρυσι.

Καλά τα νέα και από το μέτωπο του

λιγνίτη. Το σχέδιο «λιγνίτης» που τρέ-
χει από πέρυσι για την ενεργειακή
ασφάλεια της χώρας, δηλαδή της λε-
λογισμένης χρήσης των μονάδων της
ΔΕΗ, προκειμένου να αυξηθούν τα
αποθέματα σε αυλές και ορυχεία, έχει
αποδώσει. Τα μέχρι τώρα αποθέματα
κινούνται στα 3 εκατομμύρια τόνους,
όπως λένε αρμόδια στελέχη της επι-
χείρησης, εκτιμώντας και αυτά ότι
«βγαίνει άνετα το φετινό καλοκαίρι».

Συμπερασματικά, ενόψει καλοκαι-
ριού, η Ελλάδα δείχνει να βρίσκεται σε
αρκετά καλύτερη θέση από ό,τι άλλες
χώρες στην Ευρώπη που ταλαιπω-
ρούνται από την ξηρασία. Στην Κατα-
λονία της Ισπανίας, ένας βασικός απο-
ταμιευτήρας συρρικνώνεται, στη Γαλ-
λία το ζήτημα πυροδότησε πρόσφατα
συγκρούσεις, ενώ στην Ιταλία, η ροή
του Πάδου -του μεγαλύτερου ποτα-
μού της χώρας- έχει υποχωρήσει στα
χαμηλά του περυσινού Ιουνίου. 

Επάρκεια ρεύματος: Γιατί δεν ανησυχεί ο ΑΔΜΗΕ ενόψει του καλοκαιριού

Σ
ε πέντε βασικούς άξονες, ήτοι υποδομές,
ΣΔΙΤ, Παραχωρήσεις, Ανανεώσιμες Πηγές
Ενέργειας (ΑΠΕ) αλλά και real estate, εστιά-
ζει η νέα διοίκηση της Intrakat όπως ανέφε-

ρε ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου, Αλέξανδρος
Εξάρχου, κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των ανα-
λυτών. Όπως αποκάλυψε ο CEO της Intrakat, τις επό-

μενες μέρες θα συναφθεί ομολογιακό
δάνειο 120 εκατ. ευρώ για την ανάπτυ-
ξη ΑΠΕ (100 ΜW). 

Σήμερα το συνολικό χαρτοφυλάκιο
στην ενέργεια του ομίλου ανέρχεται σε
1,8 GW. Σύμφωνα με τον κ. Εξάρχου οι
προοπτικές του ομίλου είναι εξαιρετι-
κές, ενώ εξήρε τη σημασία των μεγά-
λων έργων που έχουν υπογραφεί το τε-

λευταίο διάστημα, μεταξύ των οποίων το έργο ΣΔΙΤ
Καλαμάτα - Πύργος, το ΣΔΙΤ ΒΟΑΚ καθώς και το Mari-
na Τower, ένα έργο προϋπολογισμού 350 εκατ. ευρώ.
Ο διευθύνων σύμβουλος της Intrakat αναφέρθηκε
στην εξαγορά της ΑΚΤΩΡ από τον όμιλο ΕΛΛΑΚΤΩΡ,
επισημαίνοντας πως αποτελεί ιδιαίτερη σημαντική
εξέλιξη για τον όμιλο, και σημείωσε πως εκκρεμεί η
απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού.

Σε ό,τι αφορά τον εταιρικό μετασχηματισμό, δηλαδή,
αν πραγματοποιούν απορροφήσεις, συγχωνεύεις, απο-
σχίσεις κ.ά., παράπεμψε εκ νέου για εξελίξεις μετά την
ετυμηγορία της Επιτροπής Ανταγωνισμού, πάντα «υπέρ
των μετόχων του ομίλου», όπως χαρακτηριστικά είπε.
Για την απόκτηση της ΑΚΤΩΡ ανέφερε ότι «θα επηρεά-
σει ουσιωδώς την πορεία της Intrakat με θεαματικά κα-
λό αποτέλεσμα». Τέλος, ο κ. Έξαρχου έκανε λόγο για
break even ως προς τα αποτελέσματα του κατασκευα-
στικού τομέα του ομίλου ή ακόμα και οριακή κερδοφο-
ρία για το 2023, επισημαίνοντας πως από το β’ εξάμηνο
του 2022 εμφάνισε θετικό λειτουργικό αποτέλεσμα.

«Break even ή οριακή 
κερδοφορία το 2023»

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ:

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Ομολογιακό 
δάνειο 120 εκατ. ευρώ 
για την ανάπτυξη ΑΠΕ 



««Τάπα» Στουρνάρα 
σε όσους υπόσχονται
παροχές εκτός...
πραγματικότητας

Καθαρή «τάπα» στα κόμματα -εμμέ-
σως πλην σαφώς στον ΣΥΡΙΖΑ- ρίχνει ο
διοικητής της Τραπέζης της Ελλάδος
Γιάννης Στουρνάρας, καθώς σε συνέν-
τευξή του στην «Ημερησία» ξεκαθάρι-
σε ότι «δεν υπάρχει ο δημοσιονομικός
χώρος στην Ελλάδα για να χωρέσουν
όλες αυτές οι εξαγγελίες που γίνονται
προεκλογικά».

Ο κεντρικός τραπεζίτης υπενθυμίζει
προς όσους υπόσχονται παροχές δεκά-
δων δισεκατομμυρίων ευρώ ότι η Ελ-
λάδα έχει ακόμη το υψηλότερο δημό-
σιο χρέος στην Ευρώπη ως ποσοστό
του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος,
ενώ δεν έχουμε πάρει επενδυτική βαθ-
μίδα και τα δημόσια οικονομικά δεν
έχουν επιστρέψει στον στόχο του πρω-
τογενούς πλεονάσματος 2% που απαι-
τείται ώστε να υπάρξει μακροπρόθε-
σμη βιωσιμότητα του χρέους. Ταυτό-
χρονα, κατέστησε σαφές προς τα πολι-
τικά κόμματα ότι το 2024 θα υπάρχει
ένα νέο σφιχτό δημοσιονομικό πλαίσιο,
το οποίο δεν υπάρχει σήμερα.

Ο κ. Στουρνάρας τάχθηκε υπέρ μιας
σταθερής κυβέρνησης μακράς πνοής
που να μπορεί να λάβει τις αποφάσεις
που απαιτούνται, κάτι που αποτελεί
προαπαιτούμενο για να λάβει η Ελλάδα
την επενδυτική βαθμίδα. 

Πληθωρισμός: Έπαθε...
ηλεκτροπληξία και  έπεσε
στο 3% τον Απρίλιο

Η μείωση των τιμών του ηλεκτρικού
ρεύματος κατά 29,9% αλλά και γενικά
των τιμών ενέργειας «προσγείωσε» τον
πληθωρισμό στο 3% τον Απρίλιο, όταν
πριν από 7 μήνες ήταν στο 12%! Από τα
στοιχεία προκύπτει  μεγάλη πτώση
25,1% στο φυσικό αέριο, 20,7% στο πε-
τρέλαιο θέρμανσης και 7% στο πετρέ-
λαιο, ενώ... παραφωνία αποτελεί ο τι-
μάριθμος των τροφίμων, καθώς έκλει-
σε στο 11,4% λόγω αυξήσεων από 10,1%
έως 19,1% σε γαλακτοκομικά, αυγά, λά-
δι, λοιπά τρόφιμα, ψωμί, δημητριακά,
καφέ, κρέατα και ζάχαρη. Την ίδια στιγ-
μή, για 28η εβδομάδα παρατηρείται
μείωση στην τιμή του «καλαθιού του
νοικοκυριού», η οποία σωρευτικά ξε-
περνά το 6% τις τελευταίες 6 εβδομά-
δες, καθώς σε 1.109 προϊόντα παρατη-
ρείται σταθερότητα της τιμής τους, σε
52 αύξηση και σε 59 μείωση.
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Ψ
ήφο εμπιστοσύνης στις
προοπτικές της ελληνι-
κής οικονομίας που
βρίσκεται μια ανάσα

πριν από την επενδυτική βαθμίδα
παρέχει ο κορυφαίος αμερικανικός
οίκος της Goldman Sachs, που προ-
βλέπει στη... χειρότερη περίπτωση
τη συγκρότηση κυβέρνησης με κορ-
μό τη Νέα Δημοκρατία.

Η Goldman Sachs στηρίζει το ελ-
ληνικό τραπεζικό σύστημα επιση-
μαίνοντας ότι οι μετοχές του κλάδου
θα υπεραποδώσουν έναντι των υπό-
λοιπων ευρωπαϊκών, ενώ επισημαί-
νει ότι η οικονομία παρουσιάζει
υψηλή ανάπτυξη και χαμηλότερο
πληθωρισμό από τον μέσο όρο της
Ευρωζώνης. Μάλιστα, εκτιμά ότι η
συνεπής εφαρμογή των σχεδίων
αξιοποίησης των πόρων του Ταμείου
Ανάκαμψης μέσα στο 2023 θα δώσει
νέα ισχυρή ώθηση στο ΑΕΠ, το οποίο

ωστόσο εξακολουθεί να είναι κατά
26% χαμηλότερο σε σχέση με το
υψηλό του 2008. Τονίζει δε ότι η κυ-
βέρνηση θα τριπλασιάσει τις δαπά-
νες από το Ταμείο Ανάκαμψης φέτος
και μια πειστική υλοποίηση αυτής
της δέσμευσης θα είναι πιθανότατα
το τελευταίο βήμα για τα ελληνικά
κρατικά ομόλογα ώστε αυτά να ανα-
κτήσουν αξιολόγηση επενδυτικής
βαθμίδας.

Συγκυβέρνηση με ΠΑΣΟΚ τον
Μάιο ή αυτοδυναμία ΝΔ τον Ιούλιο

Η αμερικανική επενδυτική τράπε-
ζα, δεδομένης της ευνοϊκής οικονο-
μικής δυναμικής, της υποστήριξης
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας και του χα-
μηλού κόστους του χρέους χάρη στα
προγράμματα δανειακής βοήθειας,
διατυπώνει την εκτίμηση ότι η αναλο-

γία χρέους προς ΑΕΠ θα μειώνεται
ετησίως κατά 10 εκατοστιαίες μονά-
δες την τριετία 2023-2025, ακόμη και
στη βάση ενός δυσμενούς σεναρίου
με σοκ ανάπτυξης 1% και spread 1%
υψηλότερο. Θεωρεί δε ότι με ανάπτυ-
ξη 3% έως το 2026 θα καταφέρει να
αντιμετωπίσει το μακροχρόνιο επεν-
δυτικό κενό που κινείται στο 7% του
ΑΕΠ ή περίπου 15 δισ. ευρώ ετησίως.

Σε σχέση με τις πολιτικές εξελί-
ξεις, η Goldman Sachs επισημαίνει
ότι οι δημοσκοπήσεις δείχνουν σα-
φές προβάδισμα της Νέας Δημοκρα-
τίας, ωστόσο είναι απίθανο το κόμμα
που προηγείται να μπορέσει να εξα-
σφαλίσει κοινοβουλευτική πλειοψη-
φία, βλέποντας ως πιθανότερα σενά-
ρια είτε τη συγκρότηση κυβέρνησης
συνεργασίας με το ΠΑΣΟΚ μετά τις
εκλογές της 21ης Μαΐου είτε αυτοδύ-
ναμη κυβέρνηση της Νέας Δημοκρα-
τίας, εφόσον διεξαχθούν νέες εκλο-
γές τον Ιούλιο. Τέλος, εκφράζει την
επιθυμία ότι το αποτέλεσμα των γενι-
κών εκλογών θα είναι σημαντικό για
την ολοκλήρωση της χρήσης των πό-
ρων του Ταμείου Ανάκαμψης έως το
2026 και τη διασφάλιση της μακρο-
πρόθεσμης ανάπτυξης της χώρας. 

«Η Ελλάδα μια ανάσα πριν
από την επενδυτική βαθμίδα»

Ψήφος εμπιστοσύνης 
από τον οίκο αξιολόγησης

- Τα δύο σενάρια 
για κυβέρνηση 

μετά τις εκλογές

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης



ΠΕΜΠΤΗ 11 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL BUSINESS32
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ε
λληνικό χρηματιστήριο
ψηφίζει η Morgan Stanley,
η οποία εκτιμά πως το ΧΑ
θα υπεραποδώσει σε σχέ-

ση με τις αναδυόμενες αγορές της
Ευρώπης. Ο αμερικανικός οίκος δια-
τηρεί την επενδυτική σύσταση over-
weight για το ΧΑ και προβλέπει ανά-
κτηση επενδυτικής βαθμίδας μέσα
στο α’ εξάμηνο του επόμενου έτους,
ενώ ταυτόχρονα βλέπει περιορισμέ-
νο πολιτικό ρίσκο. Ένας από τους
βασικούς παράγοντες ώθησης για το
ΧΑ είναι η πολύ καλή πορεία της ελ-
ληνικής οικονομίας, με την Goldman
Sachs να εκτιμά ότι το ΑΕΠ θα ενι-
σχυθεί φέτος κατά 2,5% και κατά 2,1%
το 2024, ενώ εκτιμά ότι η οικονομία
θα ανακτήσει την επενδυτική βαθμί-
δα στο α’ εξάμηνο του 2024, σημει-
ώνοντας ότι θα ήταν πραγματική έκ-

πληξη αν αυτό επιτυγχανόταν στο β’
εξάμηνο του τρέχοντος έτους. Η οι-
κονομία θα δεχτεί στήριξη από τα κε-
φάλαια του Ταμείου Ανάκαμψης,
ενώ οι αναλυτές της Morgan Stanley
εκτιμούν ότι η ισχυρή αύξηση του
ονομαστικού ΑΕΠ και η συνετής δη-
μοσιονομική πολιτική θα επιτρέ-
ψουν την επίτευξη πρωτογενούς

πλεονάσματος τόσο φέτος όσο και το
2024, με εκτίμηση ότι το 2024 μπορεί
να φτάσει στο 1,5% του ΑΕΠ.

Οι δύο βασικές επιλογές της Mor-
gan Stanley είναι Eurobank και Τρά-
πεζα Πειραιώς, με τον αμερικανικό
οίκο να κάνει λόγο στη βελτίωση
όλων των μεγεθών του ελληνικού
τραπεζικού συστήματος. 

Alpha Trust Ανδρομέδα:
Επέστρεψε στην κερδοφορία

Επιστροφή στην κερδοφορία ανακοί-
νωσε για το α’ τρίμηνο του 2023 η Alpha
Trust Ανδρομέδα, με τα κέρδη προ φό-
ρων (ΕΒΤ) να διαμορφώνονται σε €1,95
εκατ. έναντι ζημιών €0,73 εκατ. το αντί-
στοιχο τρίμηνο του 2022, ενώ τα καθαρά
κέρδη ανέρχονται σε €1,92 εκατ. «Η κερ-
δοφορία του τριμήνου αντικατοπτρίζει
κυρίως τις υψηλές επιδόσεις των εται-
ρειών του χαρτοφυλακίου, οι οποίες συ-
νεχίζουν να παρουσιάζουν πολύ ικανο-
ποιητικά οικονομικά αποτελέσματα», δή-
λωσε ο CEO της Alpha Trust Ανδρομέδα
Βασίλης Κλέτσας.

METRO AEBE: Άνω του 1,5 δισ.
οι πωλήσεις του 2022

Κόντρα στο δυσμενές μακροοικονομικό
περιβάλλον κατάφερε να κινηθεί η
METRO ΑΕΒΕ το 2022 με ταυτόχρονη αύ-
ξηση τζίρου και κερδοφορίας. Σύμφωνα
με την ανακοίνωση των ετήσιων οικονομι-
κών της, οι ενοποιημένες καθαρές πωλή-
σεις έφτασαν τα 1.501 δισ. ευρώ, αυξημέ-
νες κατά 9,5%, ενώ τα EBITDA ανήλθαν σε
60,5 εκατ. ευρώ έναντι 53,4 εκατ. ευρώ το
2021, σημειώνοντας αύξηση 13,3%. Τα
κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 28,4 εκατ.
ευρώ έναντι 22,4 εκατ. ευρώ το προηγού-
μενο έτος με αύξηση 26,8%.

Virgin Atlantic: Το 2024 
η επαναφορά στην κερδοφορία

Η βρετανική αεροπορική εταιρεία Vir-
gin Atlantic προειδοποίησε ότι δεν θα
επιστρέψει στην κερδοφορία πριν από το
2024, μεταθέτοντας την προηγούμενη
πρόβλεψή της για φέτος, καθώς η ασθε-
νέστερη λίρα, η αύξηση του κόστους και
τα υψηλότερα επιτόκια αντισταθμίζουν
την ισχυρή ζήτηση για ταξίδια. Για το 2022
η Virgin Atlantic εμφάνισε ζημίες προ
φόρων ύψους 206 εκατ. λιρών (256 εκατ.
δολάρια) σε έσοδα που ανήλθαν σε 2,9
δισ. λίρες, ανακάμπτοντας στο 98% των
προ πανδημίας επιπέδων, προτού κλεί-
σουν οι ταξιδιωτικές αγορές.

Την εξαγορά του 51% των μετοχών της Synthetica, η
οποία δραστηριοποιείται στους τομείς του Data Sci-
ence - Artificial Intelligence και ΙοΤ με εξειδίκευση
στον κλάδο της Ναυτιλίας, ανακοίνωσε ο Όμιλος
Qualco. Η Synthetica, μέσω καινοτόμων λύσεων Digi-
tal Twin και με έντονο πελατοκεντρικό χαρακτήρα,
προσφέρει έξυπνα εργαλεία για την παρακολούθηση
της λειτουργίας εμπορικών πλοίων και την πρόληψη
τεχνικών προβλημάτων. Οι λύσεις της εταιρείας
έχουν ήδη εγκατασταθεί σε σημαντικούς στόλους της
ναυτιλιακής αγοράς, βελτιώνοντας θεαματικά την
αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητά τους. Μέσω
της στρατηγικής αυτής συνεργασίας ο Όμιλος Qualco
και η Synthetica φιλοδοξούν να επεκτείνουν περαιτέρω το διεθνές τους αποτύπωμα και να δημιουργήσουν προστιθέμε-
νη αξία στον κλάδο της Ναυτιλίας.

ΧΑ: Ψήφος εμπιστοσύνης από Morgan Stanley

Συνολικά 2,5% των αυξήσεων έχει απορροφήσει η
Τράπεζα Χανίων από τον Ιούλιο του 2022 παρά τις συ-
νεχόμενες αυξήσεις των επιτοκίων από τις κεντρι-
κές τράπεζες. Σε αυτή την κατεύθυνση η Συνεταιρι-
στική Τράπεζα Χανίων ενημερώνει πως διατηρεί για
ακόμη μια φορά αμετάβλητο το Βασικό Επιτόκιο Χο-
ρηγήσεών της (ΒΕΧ) παρά την αναπροσαρμογή κατά
0,25% του ελάχιστου επιτοκίου προσφοράς για τις
πράξεις κύριας αναχρηματοδότησης της Ευρωπαϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας, από 3,50% σε 3,75% από
10/5/2023. Η ανωτέρω απόφαση της τράπεζας να
απορροφήσει το κόστος που προέκυψε από την αύ-

ξηση του επιτοκίου της ΕΚT ευθυγραμμίζεται πλήρως με τον ρόλο της ως ενεργού μέλους της κοινωνίας που διαχρονι-
κά στέκεται στο πλευρό των δανειοληπτών. Με αίσθημα ευθύνης και κάθε φορά που οι συνθήκες το απαιτούν, η τράπε-
ζα λαμβάνει στρατηγικές αποφάσεις και προσφέρει λύσεις που διευκολύνουν σημαντικά στην ομαλή εξυπηρέτηση
των δανειακών υποχρεώσεων νοικοκυριών και επιχειρήσεων. 

Συνεταιριστική Χανίων: Διατηρεί αμετάβλητο το βασικό επιτόκιο χορηγήσεων

Στην Qualco το 51% των μετοχών της Synthetica
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ΕΤΑΔ: Στον Δήμο Βισαλτίας
παραχωρούνται οι Ιαματικές
Πηγές Νιγρίτας

Υπεγράφη στα γραφεία της ΕΤΑΔ η σύμβαση
της απευθείας παραχώρησης με αντάλλαγμα
του τουριστικού ακινήτου «Ιαματικές Πηγές
Νιγρίτας» προς τον Δήμο Βισαλτίας από τον
εντεταλμένο σύμβουλο και εκτελούντα χρέη
διευθύνοντος συμβούλου της ΕΤΑΔ Παναγιώ-
τη Μπαλωμένο και τον δήμαρχο Βισαλτίας
Αθανάσιο Μασλαρινό. Όπως σημειώνει η σχε-
τική ανακοίνωση, οι Ιαματικές Πηγές Νιγρίτας
αναπτύσσονται σε μια έκταση 12 στρεμμάτων,
με τις εγκαταστάσεις να περιλαμβάνουν υδρο-
θεραπευτήριο, 14 ατομικούς λουτήρες, ιατρείο
και ξενοδοχειακό συγκρότημα 20 ενοικιαζό-
μενων δωματίων (66 κλίνες). Με τη σύμβαση
παραχώρησης αποδίδεται στην τοπική κοινω-
νία της Βισαλτίας ένα ακίνητο, η αξιοποίηση
του οποίου θα συμβάλει σημαντικά στην ανά-
πτυξη του ιαματικού τουρισμού της περιοχής,
αναβαθμίζοντας συνολικά το προσφερόμενο
τουριστικό προϊόν. Η διάρκεια παραχώρησης
ορίζεται σε 25 έτη από την υπογραφή της σύμ-
βασης, ενώ το περιθώριο υλοποίησης του σκο-
πού της σύμβασης είναι πέντε έτη.

Λύση cloud από τη SAS επιλέγει 
η Υδρόγειος Ασφαλιστική

Η Υδρόγειος Ασφαλιστική ενισχύει τη συνερ-
γασία της με τη SAS επενδύοντας στο SAS Viya
4 on SAS Cloud. Με τη νέα αυτή πρωτοβουλία η
Υδρόγειος Ασφαλιστική στοχεύει στη βελτίωση
της εμπειρίας των ασφαλισμένων αλλά και των
συνεργατών της, καθώς και τη δημιουργία
υπηρεσιών και προϊόντων προστιθέμενης
αξίας με τη χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η μεταφορά
της τεχνολογικής υποδομής των Analytics και
της Ασφαλιστικής Απάτης στο SAS Cloud on
Microsoft Azure εξασφαλίζει στην Υδρόγειο
Ασφαλιστική ανθεκτικότητα και ασφάλεια, δί-
νοντας έμφαση στην καινοτομία, τη βελτίωση
της αποδοτικότητας και τη μείωση του λειτουρ-
γικού κόστους διαχείρισης υποδομών και
εφαρμογών. Το έργο έρχεται σε συνέχεια της
μετάβασης των λύσεων για τη Φερεγγυότητα ΙΙ
και τα ΔΠΧΑ στο Cloud.

Ξεπέρασαν τις προσδοκίες 
των αναλυτών τα αποτελέσματα 
της Alpha Bank

Επιβεβαιώνουν τα υψηλά περιθώρια ανόδου
της μετοχής της Alpha Bank σε νέες εκθέσεις
τους οι Goldman Sachs, Deutsche Bank, JP Mor-
gan, Wood & Company, Axia και Morgan Stanley,
με τους τρεις πρώτους επενδυτικούς οίκους να
αναφέρουν ότι τα κέρδη που ανακοίνωσε η τρά-
πεζα είναι υψηλότερα κατά τουλάχιστον 30% από
τις αρχικές τους εκτιμήσεις. Παράλληλα, οι οίκοι
στρέφουν τα βλέμματά τους στο Investor Day της
Alpha Bank, το οποίο θα πραγματοποιηθεί στις 7
Ιουνίου, όπου η διοίκηση της τράπεζας θα παρου-
σιάσει το επικαιροποιημένο στρατηγικό σχέδιο
για τα έτη 2023-2025, καθώς και τους αναθεωρη-
μένους στόχους για το 2023.

Η ΟΛΘ ΑΕ ανακοι-
νώνει ότι την 9η Μαΐ-
ου πραγματοποιήθη-
κε η Τακτική Γενική
Συνέλευση των Μετό-
χων στην έδρα της
εταιρείας στη Θεσσα-
λονίκη, η οποία έλαβε χώρα από απόσταση σε
πραγματικό χρόνο μέσω τηλεδιάσκεψης. Παρέ-
στησαν νόμιμα αυτοπροσώπως ή δι’ αντιπροσώπου
18 μέτοχοι εκπροσωπούντες 8.487.060 μετοχές,
ήτοι ποσοστό 84,20% του καταβεβλημένου μετοχι-
κού κεφαλαίου της εταιρείας. Η Γενική Συνέλευση
συζήτησε τα θέματα της ημερήσιας διάταξης και
κατόπιν ψηφοφορίας, ανάμεσα σε άλλα, ενέκρινε
τη διάθεση των κερδών χρήσης 2022 και τη διανομή
μερίσματος στους μετόχους της εταιρείας, ανερ-
χομένου στο ποσό του €1,45 ανά μετοχή (μεικτό). Η
Γενική Συνέλευση ενέκρινε ως ημερομηνία απο-
κοπής του μερίσματος την 11η Μαΐου 2023, ημερο-
μηνία προσδιορισμού των δικαιούχων λήψης μερί-
σματος (record date) τη 12η Μαΐου 2023 και ημερο-
μηνία έναρξης καταβολής του μερίσματος τη 17η
Μαΐου 2023.

Λάζαρος Παπαγαρυφάλλου: 
Κάτω του 7% τα μη εξυπηρετούμενα
ανοίγματα το 2023

Μήνυμα ισχυρής αυτοπε-
ποίθησης για την περαιτέρω
μείωση των μη εξυπηρετού-
μενων ανοιγμάτων (ΜΕΑ) της
Alpha Bank έστειλε κατά τη
τηλεδιάσκεψή του στους ανα-
λυτές ο CFO του Ομίλου Alpha
Bank Λάζαρος Παπαγαρυ-
φάλλου, τονίζοντας ότι το 2023
θα είναι μια χρονιά που «θα
δούμε περαιτέρω οργανική μείωση των ΜΕΑ». Τα
αποτελέσματα του α’ τριμήνου της τράπεζας έδει-
ξαν μείωση των ΜΕΑ σε σχέση με το προηγούμενο
τρίμηνο κατά 23 μονάδες βάσης, με το ποσοστό
ΜΕΑ να βρίσκεται στο 7,6% του δανειακού χαρτο-
φυλακίου και την τράπεζα να εκτιμά ότι το ποσοστό
αυτό θα υποχωρήσει περαιτέρω κάτω του 7% για το
2023. Η μείωση των ΜΕΑ κατά 39% σε σχέση με το
αντίστοιχο τρίμηνο του 2022 αντανακλά τον χαμη-
λότερο οργανικό σχηματισμό νέων ΜΕΑ αλλά και
τις στοχευμένες ενέργειες που δρομολογήθηκαν
από την τράπεζα κατά τη διάρκεια του 2022, όπως
ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Παπαγαρυφάλλου.

Α
ύξηση 8,45% κατέγραψαν οι πωλήσεις
του Ομίλου Jumbo κατά τον Απρίλιο σε
σχέση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα,
ο οποίος μετά την κατάργηση των πε-

ριορισμών της πανδημίας είχε εμφανίσει αύξηση
πωλήσεων άνω του 30%. Συνολικά στους 4 μήνες
του 2023 οι πωλήσεις του ομίλου κατέγραψαν συ-
νολική αύξηση 25%. Σύμφωνα με τη σχετική ανα-
κοίνωση, όπως είχε σχολιάσει η διοίκηση του ομί-
λου κατά την 8/3/2023 Έκτακτη Γενική Συνέλευση
των μετόχων, οι υψηλοί διψήφιοι ρυθμοί αύξησης
των πωλήσεων, όπου επιταχύνθηκαν κατά τους
πρώτους μήνες του έτους, δεν θα ήταν διατηρήσι-
μοι καθ’ όλη τη διάρκεια της χρονιάς, δίνοντας εκτί-
μηση για το έτος γύρω στο 15%.

ΟΛΘ: Τη διανομή μερίσματος
€1,45/μετοχή ενέκρινε η ΓΣ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Jumbo: Αυξημένες 
κατά 25% οι πωλήσεις 
το α’ τετράμηνο
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Αποτελέσματα της σειράς

Game 1: Ολυμπιακός - Φενερμπαχτσέ 79-68

Game 2: Ολυμπιακός - Φενερμπαχτσέ 78-82

Game 3: Φενερμπαχτσέ - Ολυμπιακός 71-72

Game 4: Φενερμπαχτσέ - Ολυμπιακός 73-69

Game 5: Ολυμπιακός - Φενερμπαχτσέ 84-72

Ο θρύλος για το 4ο αστέρι,
ο Μπαρτζώκας το 4ο κοστούμι
Μ

έσα σε πανζουρλισμό στο τιγκαρισμένο ΣΕΦ ο
Ολυμπιακός του Κώστα Σλούκα στο παρκέ και
με τον Γιώργο Μπαρτζώκα διευθυντή ορχή-
στρας «κατάπιε» τη Φενερμπαχτσέ του Ιτούδη

με 84-72 στο 5ο κατά σειρά ματς των πλέι οφ και έφυγε για
το Final 4 της EuroLeague που θα γίνει στο
Κάουνας της Λιθουανίας. Πάει εκεί για να
ράψει το τέταρτο αστέρι στη φανέλα του, κα-
θότι το έχει κερδίσει τρεις ακόμη φορές
(1997, 2012, 2013), στη 12η εμφάνισή του σε
Final 4 και ο Μπαρτζώκας να ράψει το τέταρ-

το κοστούμι για την ίδια διοργάνωση. Τρεις
φορές με τον Ολυμπιακό (2012 τροπαιούχος,
2022 φιναλίστ, 2023) και μία με την Κούμπαν

το 2016. Έγινε ο πρώτος Έλληνας κόουτς που σήκωσε κού-
πα EuroLeague και ακολούθησε ο Δημήτρης Ιτούδης δύο
φορές με την ΤΣΣΚΑ Μόσχας το 2016 και το 2019. Το Final 4
θα διεξαχθεί το τριήμερο 19-21 Μαΐου. Ανήμερα τις εθνικές
εκλογές ο τελικός.

Στο ματς do or die του ΣΕΦ ο Ολυμπιακός έπρεπε να απο-

δείξει ότι μπορεί να νικήσει τον κακό του εαυτό. Και το πέτυ-
χε. Στα δύο πρώτα ματς των πλέι οφ στο ΣΕΦ είχε μία νίκη
και μία ήττα, νίκησε και ηττήθηκε στην Πόλη και στο ΣΕΦ
έπαιζε τη γενική παραδοχή ότι ήταν η καλύτερη ομάδα από
την αρχή της σεζόν. Και το κατάφερε με τις μπασκετικές
«ζωγραφιές» του Σλούκα, το μπρίο του Βεζένκοφ και τον
μπασκετικό εγκέφαλο του Παπανικολάου. 

Τα δεκάλεπτα: 20-15, 44-33, 65-52, 84-72.
Ολυμπιακός (Μπαρτζώκας): Γουόκαπ 4 (2/3 δίποντα, 0/3

τρίποντα), Κάναν 2 (1/6 σουτ, 4 ασίστ), Λούντζης, Λαρεντζά-
κης 2, Φαλ 8 (2/4 δίποντα, 4/6 βολές, 9 ριμπάουντ, 2 ασίστ,
2 μπλοκ), Σλούκας 22 (5/7 δίποντα, 2/4 τρίποντα, 6/6 βολές,
3 ριμπάουντ, 6 ασίστ), Βεζένκοβ 17 (7/10 δίποντα, 3/3 τρί-
ποντα, 5 ριμπάουντ), Παπανικολάου 14 (5/5 δίποντα, 1/4

τρίποντα, 1/1 βολή, 11 ριμπάουντ), Μπόλομποϊ, Πίτερς 2,
Μπλακ 2, ΜακΚίσικ 11 (2/5 δίποντα, 1/3 τρίποντα, 4/4 βο-
λές, 4 ριμπάουντ).

Φενερμπαχτσέ (Ιτούδης): Μότλι 14 (6/8 δίποντα, 2/2 βο-
λές, 4 ριμπάουντ), Μπίρσεν, Έντουαρντς 10 (3/8 δίποντα, 0/3
τρίποντα, 4/4 βολές, 3 ριμπάουντ, 2 ασίστ), Χέιζ 5 (0/4 σουτ,
5/6 βολές, 5 ριμπάουντ, 2 ασίστ), Πιέρ (0/2 τρίποντα), Τζεκί-
ρι 4 (2/4 δίποντα), Γκούντουριτς 26 (0/4 δίποντα, 8/12 τρί-
ποντα, 2/2 βολές, 3 ριμπάουντ, 2 ασίστ), Ντόρσεϊ 9 (3/5 δί-
ποντα, 0/5 τρίποντα, 3/4 βολές), Καλάθης 4 (2/6 σουτ, 2 ριμ-
πάουντ, 2 ασίστ), Κώστας Αντετοκούνμπο.

Στο Final 4 του Κάουνας ο Ολυμπιακός, 
84-72 τη Φενέρ του Ιτούδη - Μακράν 

ο κορυφαίος γκαρντ στην Ευρώπη ο Σλούκας

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος



Ε
ίναι ανήκουστο αυτό που συ-
νέβη στο Madrid Open και θυ-
μίζει Μεσαίωνα εν έτει 2023.

Απαγορεύτηκε στις τενίστριες να κά-
νουν τις καθιερωμένες δηλώσεις, ενώ
τις υποχρέωσαν να φορέσουν πιο μα-
κριές φούστες! Συνέβη μετά τον τελι-
κό στο διπλό, όπου οι Αζαρένκα (Λευ-
κορωσία) και Γκάουφ (ΗΠΑ) νίκησαν
2-0 τις Αμερικανίδες Πεγκούλα και
Μάγια. Στο υπόλοιπο τουρνουά φο-
ρούσαν τις κανονικές φούστες, αυτές
που ξέρουμε. Όμως, στον τελικό ήρ-
θαν τα μαντάτα. Άλλες ενδυμασίες,
πιο συντηρητικές και απαγορεύονται
οι δηλώσεις. Στους τελικούς των ανδρών όλα κανονικά, όπως είθισται.
Δικαιολογημένα οι τενίστριες κατηγόρησαν τους διοργανωτές για σεξι-
σμό και μισογυνισμό. Επίσης, τα ball girls φορούσαν πιο συντηρητικές
ενδυμασίες. Σε ερώτηση του BBC γιατί μάκρυναν οι φούστες και απαγο-
ρεύτηκαν οι δηλώσεις στις γυναίκες, η απάντηση ήταν ότι... δεν απαντούν. 

Μεσαίωνας με πιο μακριές φούστες Η κλήρωση για 
τον Παναθηναϊκό

Με τον δευτεραθλητή των πρωταθλημάτων της
Ουκρανίας ή του Βελγίου θα κληρωθεί κατά πά-
σα πιθανότητα ο Παναθηναϊκός στον 2ο προκρι-
ματικό γύρο του Champions League στην κλή-
ρωση που θα γίνει στις 20 Ιουνίου. Η κλήρωση εί-
ναι περίπου... ορισμός. Όταν θα είναι στο γκρουπ
των ανίσχυρων και με όποιον εκ των δύο κληρω-
θεί θα παίξει τα πρώτα ματς 25 ή 26 Ιουλίου και
τον επαναληπτικό 1 ή 2 Αυγούστου. 

Ο Γιάννης κόντρα 
στο αμερικανικό δόγμα

Ο Γιάννης Αντετοκούνμπο με ανάρτησή του στο
Instagram προειδοποίησε ότι «επιστρέφει» και
πως βαρέθηκε την ασέβεια στο πρόσωπό του. Τι
εννοούσε ο Γιάννης; Τις επιθέσεις που δέχτηκε
από παλιούς άσους του ΝΒΑ επειδή δήλωσε ότι ο
αποκλεισμός των Μπακς είναι μέρος του παιχνι-
διού και όχι αποτυχία. Στην Αμερική, όπως είναι
γνωστό, κυριαρχεί το δόγμα «ο πρώτος είναι
πρώτος και ο δεύτερος σκουπίδι».

Παραμένει στη φυλακή 
ο Ντάνι Άλβες

Δικαστήριο της Βαρκελώνης απέρριψε αίτημα
του διεθνούς Βραζιλιάνου αμυντικού Ντάνι Άλ-
βες, πρώην της Μπαρτσελόνα, να αφεθεί προσω-
ρινά ελεύθερος και έτσι θα συνεχίσει να κρατεί-
ται στις φυλακές της πόλης. Είναι έγκλειστος από
τις 20 Ιανουαρίου, καθώς φέρεται να βίασε
23χρονη κοπέλα σε νυχτερινό κέντρο της πόλης,
με τον ίδιο να παραδέχεται πως υπήρξε ερωτική
επαφή με το φερόμενο θύμα, ωστόσο τόνισε πως
ό,τι έγινε συνέβη με τη συγκατάθεσή της.

Πάλι στα δικαστήρια 
η Γιουβέντους

Μπορεί να επιστράφηκαν οι 15 βαθμοί τιμω-
ρίας στη Γιουβέντους, αλλά η ιταλική δικαιοσύνη
και η ομοσπονδία ανοίγουν και πάλι την υπόθεση
με έφεση που κατέθεσαν. Αυτήν τη φορά, αναφέ-
ρει ο ιταλικός Τύπος, η Γιούβε κινδυνεύει με
αφαίρεση λιγότερων βαθμών, αλλά θα τιμωρηθεί
για το σκάνδαλο με τα μηδενικά συμβόλαια και
τις υπερτιμολογήσεις στις αγοραπωλησίες παι-
κτών. Και μπορεί να χάσει την έξοδο στο Cham-
pions League.

Χάντμπολ: Κυπελλούχος ο Ολυμπιακός
Σε ένα εκπληκτικό παιχνίδι που εξελίχθηκε σε θρί-

λερ και κρίθηκε στην παράταση ο Ολυμπιακός κατά-

φερε να επικρατήσει του Δούκα με σκορ 28-27 (22-

22 κ.δ.) και να κατακτήσει το τρίτο Κύπελλο της ιστο-

ρίας του στο Χάντμπολ Ανδρών. Τα πεντάλεπτα: 1-2,

4-3, 6-5, 9-7, 11-8, 13-12 (ημ.), 15-14, 16-15, 18-16,

18-18, 20-21, 22-22 (κ.δ.), 25-23, 28-27.

Ο Ιταλός τεχνικός Βιτσέντσο Μοντέλα είναι ένας ακόμη που ενδιαφέρει τον Ολυμπιακό. 
Ήταν στο «Καραϊσκάκης» στο ντέρμπι του Ολυμπιακού με τον Παναθηναϊκό (1-0) και θα μιλήσει
με τον Β. Μαρινάκη. Ο πρώην διεθνής άσος της Ρόμα είναι προπονητής στην τουρκική Ντεμισπόρ 
και έκανε εξαιρετική χρονιά. Έχει πρόταση από τη Φενερμπαχτσέ, αλλά οι Τούρκοι 
θέλουν και τον άλλοτε κόουτς του Ολυμπιακού Πέδρο Μαρτίνς.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Για Μοντέλα 
ο Ολυμπιακός
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Επιμέλεια: 
Δήμητρα Δάρδα
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E
να μεγάλο όνομα του ισπανόφωνου κό-
σμου, ο ψυχίατρος και ψυχοθεραπευ-
τής Χόρχε Μπουκάι, έρχεται (και πάλι)
στην Αθήνα με τον γιο του Ντεμιάν για

την παρουσίαση του νέου τους βιβλίου.
Η συνάντηση του δημοφιλούς συγγραφέα με

τους θερμούς Έλληνες αναγνώστες έχει προ-
γραμματιστεί για τη Δευτέρα 29 Μαΐου στις 18.30
στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο, ενώ την
επομένη μέρα θα υπογράψει αντίτυπα των βι-
βλίων του στο Public του Συντάγματος.

Στα «Τρία ερωτήματα», όπως είναι και ο ομώνυ-
μος τίτλος της έκδοσης, ο Χόρχε Μπουκάι παρου-
σιάζει μια προσωπική καταγραφή των «δρόμων»
του, απαντώντας σε τρία βασικά υπαρξιακά ερω-
τήματα που πρέπει να διατρέξει κάθε άνθρωπος
που αναζητά την προσωπική του ολοκλήρωση:
«Ποιος είμαι, πού πηγαίνω, με ποιον;».

Από την πλευρά του ο νεαρός Ντεμιάν Μπουκάι
επανεξετάζει στο βιβλίο τη λογική των παγιωμέ-
νων απόψεων για το πάντα επίκαιρο θέμα της απι-
στίας και προτείνει κάποια νέα «μέτρα και σταθ-
μά» προσαρμοσμένα στη σημερινή εποχή.

O ταξιτζής που έγινε κορυφαίος συγγραφέας
Σε μια μάλλον αυτοβιογραφική παράγραφο στο

βιβλίο του «Να σου πω μια ιστορία» ο Χόρχε
Μπουκάι γράφει: «Για να πετάξεις πρέπει να δημι-
ουργήσεις χώρο στην ύπαιθρο ώστε τα φτερά σου
να απλωθούν πραγματικά.  Είναι σαν
αλεξίπτωτο. Λειτουργούν μόνο από μεγάλο υψό-
μετρο. Για να πετάξεις πρέπει να αρχίσεις να ρι-
σκάρεις. Αν δεν το θέλεις, ίσως το καλύτερο είναι
να τα παρατήσεις και να συνεχίσεις να περπατάς
για πάντα».

Αυτός ήταν ο τρόπος που άνοιξε τα δικά του
φτερά και από το παιδί μιας φτωχής οικογένειας
κατέληξε σήμερα να είναι κάτι σαν σούπερ σταρ
της Ιατρικής.

Στη διάρκεια της ζωής του εργάστηκε ως πε-
ριοδεύων πωλητής πουλώντας κάλτσες, βιβλία
και αθλητικά ρούχα, καθώς και ασφαλιστικός

πράκτορας, ταξιτζής, κλόουν, αποθηκευτικός,
παιδαγωγός, ηθοποιός, εφημερεύων γιατρός,
διοργανωτής παιδικών πάρτι, ψυχίατρος, συντο-
νιστής ομάδας, ραδιοφωνικός συνεργάτης και
τηλεοπτικός παρουσιαστής. Το 1973 αποφοίτησε
ως γιατρός από το Πανεπιστήμιο του Μπουένος
Άιρες και ειδικεύτηκε στις ψυχικές ασθένειες
στο Νοσοκομείο Pirovano και στην κλινική San-
ta Mónica.

Όταν αποφάσισε να ασχοληθεί και με τη συγ-
γραφή, η δημοφιλία του ξεπέρασε τα σύνορα της
Αργεντινής. Τα βιβλία του έχουν πουλήσει περισ-
σότερα από δύο εκατομμύρια αντίτυπα σε όλο τον
κόσμο και έχουν μεταφραστεί σε περισσότερες
από δεκαεπτά γλώσσες.

Ζει στα προάστια του Μπουένος Άιρες με την οι-
κογένειά του και εργάζεται ως ψυχοθεραπευτής
ενηλίκων, ζευγαριών και κοινωνικών ομάδων.

«Τα τρία
ερωτήματα»
του Μπουκάι
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New Season
Opening Party
Μ

ε ένα απίθανο, ανοιξιάτικο γιορτινό πάρτι το
hot all day coffee-bar & restaurant «Αυλή»
της Θεσσαλονίκης άνοιξε τις πόρτες του για

τη θερινή σεζόν! Επώνυμες παρουσίες από τον δη-
μοσιογραφικό, καλλιτεχνικό, επιχειρηματικό και πο-
λιτικό κόσμο έδωσαν το «παρών» στον πιο «in» κήπο
της πόλης, με τον pr man Χάρη Σιανίδη να υποδέχε-
ται τους διάσημους προσκεκλημένους που δοκίμα-
σαν εξαιρετικά πιάτα από το πλούσιο μενού, συνο-
δεία πολύχρωμων και δροσιστικών cocktails.  

Τάσος Ριζόπουλος, Έλενα Ράπτη, 
Πολυξένη Καραμίχα, Χάρης Σιανίδης Άρης Πετράκης, Κατερίνα Κούτρη, Τάσος Ριζόπουλος

Στράτος Σιμόπουλος, 
Ρουμπίνη Σιμοπούλου

Άννα και Έλενα Αμανατίδου
Χριστίνα και 
Κάτια ΚορνισορλήΡάνια Κωστάκη

Χρήστος Χατζηβασιλείου, Άννα Αμανατίδου, 
Κωνσταντίνος Ζέρβας, Έλενα Αμανατίδου

Χρήστος Χατζηβασιλείου, Έλενα Ράπτη,
Αλεξάνδρα Γωγούση, 
Βασίλης Παπαβασιλείου Αγνή Τσάρα, Λάκης Γαβαλάς Βίκυ Χατζηβασιλείου



Μ
ια σπάνια κακοήθεια είναι το χοριοει-
δικό μελάνωμα στο μάτι. Είναι ο πιο
κοινός ενδοφθάλμιος όγκος στους
ενήλικες και εντοπίζεται στον χορι-

οειδή χιτώνα του οφθαλμού, δηλαδή ανάμεσα
στον σκληρό χιτώνα του ματιού και τον αμφιβλη-
στροειδή. Αυτή η σπάνια κακοήθεια παρατηρείται
σε συχνότητα που ανέρχεται σε περίπου 6 περι-
πτώσεις ανά 1 εκατομμύριο πληθυσμού στις Ηνω-
μένες Πολιτείες. Όμως συμβαίνει! Η διάγνωση
ενός χοριοειδικού μελανώματος μπορεί να επι-
βεβαιωθεί στο πλαίσιο μιας τυχαίας οφθαλμολο-
γικής εξέτασης.

Το χοριοειδές μελάνωμα σε πολλές περιπτώσεις
δεν προκαλεί συμπτώματα. Ωστόσο, ο ασθενής
μπορεί σε προχωρημένο στάδιο να παρουσιάσει
θολή όραση, λάμψεις, «μυγάκια», ελλείμματα στο
οπτικό πεδίο ή και σοβαρή μείωση της όρασης.

«Το μελάνωμα χοριοειδούς είναι ένας καρκίνος
που δίνει μεταστάσεις κυρίως στο ήπαρ, ενώ η
πρόγνωσή του δεν είναι καλή όταν ήδη έχει κάνει
μετάσταση. Μερικοί από τους σημαντικούς παρά-
γοντες για την πρόγνωση του χοριοειδούς μελα-
νώματος είναι ο γενετικός παράγοντας και το μέ-
γεθος του οφθαλμικού όγκου. Όπως και σε άλλες
περιπτώσεις κακοήθων όγκων, και στην περίπτω-
ση του χοριοειδικού μελανώματος, στόχος είναι η
έγκαιρη ανίχνευσή του», αναφέρει η Μαρία Πευ-
κιανάκη, διευθύντρια Οφθαλμο-ογκολογικού
Κέντρου. Οι θεραπευτικές επιλογές που έχει στη
διάθεσή του σήμερα ο οφθαλμικός ογκολόγος,
δηλαδή ο οφθαλμίατρος που είναι εξειδικευμέ-
νος στους όγκους του οφθαλμού, είναι πολλές

και στοχεύουν στη διατήρηση του οφθαλμού, ενώ
κάθε θεραπεία πρέπει να είναι εξατομικευμένη.

Το μέγεθος και η θέση του μελανώματος, κα-
θώς και η κατάσταση της υγείας του ασθενούς
αποτελούν βασικούς παράγοντες που θα καθορί-
σουν το εξατομικευμένο θεραπευτικό πλάνο. Η
γιατρός εκτιμά ότι «η ύπαρξη και στη χώρα μας
Εξειδικευμένων Κέντρων Οφθαλμικής Ογκολο-
γίας Ενηλίκων και Παίδων, με υψηλού επιπέδου
διαγνωστικές και θεραπευτικές υπηρεσίες για τη
διάγνωση και θεραπεία όλων των οφθαλμο-ογ-
κολογικών παθήσεων σε ενήλικες και παιδιά, θα
μειώσει κατά πολύ τον αριθμό των ασθενών που
αναγκάζονται να καταφύγουν στο εξωτερικό, μει-
ώνοντας έτσι πολύ σημαντικά το υπέρογκο κό-
στος που το ελληνικό κράτος αναγκάζεται να πλη-
ρώσει για τις θεραπείες τους στο εξωτερικό. Αυτό
θα συντελέσει και στην επιπλέον ανάπτυξη του Ια-
τρικού Τουρισμού στη χώρα μας, καθώς τέτοιου
είδους εξειδικευμένα κέντρα μπορούν να γίνουν
σημείο αναφοράς παραπομπής ασθενών και από
τις γειτονικές χώρες με όλα τα οφέλη που αυτό
συνεπάγεται για τη χώρα μας».
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kpapakosto@yahoo.gr

Σε προχωρημένο στάδιο ο ασθενής
μπορεί να παρουσιάσει θολή όραση,
λάμψεις, «μυγάκια», ελλείμματα 
στο οπτικό πεδίο, ακόμη και σοβαρή
μείωση της όρασης

Θεραπείες
αντιμετώπισης
«Η πιο συνηθισμένη θεραπεία χοριοει-
δικού μελανώματος είναι η βραχυθε-
ραπεία με πλάκες Ρουθηνίου, μια ειδι-
κή μορφή ακτινοθεραπείας κατά την
οποία τοποθετείται προσωρινά για λί-
γες μέρες μια μικρή πλάκα ραδιενερ-
γού υλικού στον οφθαλμό, επί του
σκληρού χιτώνα του οφθαλμού, προ-
κειμένου να ακτινοβοληθεί ο όγκος
από απόσταση μερικών χιλιοστών και
να προκληθεί ραδιονέκρωση. Άλλη θε-
ραπεία είναι η στερεοτακτική ακτινo-
χειρoυργική Gamma-Knife, μια εξαι-
ρετικά ακριβής και ειδικά σχεδιασμέ-
νη για τη θεραπεία όγκων μέθοδο, η
οποία έχει ιστορικό πλέον των 20 ετών
και θεωρείται «χρυσή» μέθοδος στερε-
οτακτικής χειρουργικής ενδοκρανια-
κών όγκων. Η Gamma-Knife στερεοτα-
κτική ακτινοχειρουργική θεραπεία κα-
ταγράφεται μέσα από πλήθος επιστη-
μονικών μελετών ως ασφαλής και απο-
τελεσματική μέθοδος θεραπείας των
όγκων του οφθαλμού, ιδιαίτερα σε ό,τι
αφορά τον τοπικό έλεγχό τους. Άλλες
θεραπείες για την αντιμετώπιση χορι-
οειδικού μελανώματος είναι η ακτινο-
βολία με πρωτόνια, η αφαίρεση του χο-
ριοειδικού όγκου μέσω του υαλοειδούς
ή του σκληρού χιτώνα και σε συγκεκρι-
μένες περιπτώσεις η εξόρυξη του
οφθαλμού», καταλήγει η κυρία Πευ-
κιανάκη.

Μαρία Πευκιανάκη, διευθύντρια
Οφθαλμο-ογκολογικού Κέντρου

Χοριοειδικό
μελάνωμα

στο μάτι

Χοριοειδικό
μελάνωμα

στο μάτι



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς ξεκινά ένα πολύ κοι-
νωνικό διήμερο με πολλές εναλλαγές, κυ-
ρίως τις πρώτες πρωινές ώρες. Επίσης, αν
πρέπει να κάνετε μια συζήτηση που αφορά
κάποια από τα μελλοντικά σας σχέδια, καλό
είναι να γίνει αργότερα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Επαγγελματικά θέματα θα σας απασχολή-
σουν το επόμενο διήμερο. Όσον αφορά
την εξέλιξή σας, μέσα από μια νέα δρα-
στηριότητα που έχετε αναλάβει, μετά τις
15/5, θα έχετε πιο χειροπιαστά αποτελέ-
σματα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους του πρώτου δεκαη-
μέρου θα υπάρξουν κάποιες καλές εξελί-
ξεις σε νομικά θέματα, μετακινήσεις και
βοήθεια από το εξωτερικό. Βέβαια, η ανά-
δρομη πορεία του Ερμή στον 12ο τομέα σάς
αγχώνει γιατί υπάρχουν ακόμη εκκρεμότη-
τες που δεν μπορείτε να κλείσετε. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οικονομικά θέματα σήμερα θα σας απασχο-
λήσουν και καλό είναι να μην αφήσετε τους
άλλους να μπλέξουν σε υποθέσεις που αφο-
ρούν μόνο εσάς.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς των πρώτων ημερών τα θέματα
που σας απασχολούν αυτό το διάστημα εί-
ναι οι σχέσεις σας αλλά και κάποιες επαγ-
γελματικές συμφωνίες που έχουν καθυ-
στερήσει αρκετά.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα θα έχετε την προσοχή σας
στραμμένη σε επαγγελματικά θέματα.
Ίσως σας απασχολήσουν επίσης και κά-
ποιες ενοχλήσεις της υγείας σας ή ένα
δύσκολο γεγονός που αφορά το συγγενι-
κό σας περιβάλλον. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη σήμερα φωτίζει τον τομέα της δη-
μιουργικότητας, των συναισθηματικών σας
σχέσεων και των παιδιών σας, αν είστε γο-
νείς. Φροντίστε μια υπόθεσή σας που σας
έχει προβληματίσει αλλά από την άλλη βρί-
σκεται στην τελική ευθεία.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αυτό το διήμερο θα είναι αρκετά δύσκολο
για εσάς, εφόσον ό,τι και να κάνετε θα
υπάρχουν κάποια πράγματα που θα σας δη-
μιουργούν κακή ψυχολογία.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε αρκετά ενεργοί σήμερα και επιθυ-
μείτε να τελειώσετε πράγματα που είναι σε
αναμονή τις τελευταίες μέρες. Είναι επίσης
καλό να περιμένετε έως τις 15/5 ώστε να
πάρετε τις επαγγελματικές σας αποφάσεις.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Οικονομικά θέματα θα σας απασχολήσουν
και είναι πολύ πιθανό να συναντήσετε κά-
ποιο πρόβλημα σε αυτό τον τομέα που θα
πρέπει να τακτοποιηθεί. Καλό θα ήταν τις
επόμενες δύο μέρες να μην κάνετε έξοδα
που θα τα μετανιώσετε αργότερα. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Σελήνη σήμερα στο δικό σας ζώδιο σας
δίνει μια περίεργη ψυχολογία. Αναστατώ-
νεστε με πολύ απλά πράγματα και ίσως να
πρέπει να δείτε από μια άλλη οπτική γωνία
ένα θέμα σας που το έχετε διογκώσει
υπερβολικά και σε λάθος κατεύθυνση. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς το επόμενο διήμερο
θέλει περισσότερο προσοχή και καλή
ανάγνωση των γεγονότων που συμβαί-
νουν γύρω σας. Είναι επικίνδυνο να μη
βλέπετε αντικειμενικά κάποια πράγμα-
τα, ιδίως αν πρέπει να πάρετε κάποιες
αποφάσεις.
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Η Σελήνη περνά στο ζώδιο του
Υδροχόου και το επόμενο διήμερο θα
αναπτυχθούν περισσότερες
κοινωνικές και συλλογικές ενέργειες.

Ευνοούνται περισσότερο τα ζώδια του αέρα και
της φωτιάς. 




